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คำนำ 
 ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 20 มกราคม 2566 ให้ความเห็นชอบแผนปฏิบัติการด้านการต่อต้าน  
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ระยะ 2 (พ.ศ. 2566 – 2570) ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม เพื่อใช้ในการผลักดัน
ให้บรรลุผลสำเร็จตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นที ่21 การต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
แผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ที่มี เป้าหมายที่ 1 ประชาชนมีวัฒนธรรมและพฤติกรรม
ซื่อสัตย์สุจริต ตัวชี้วัดที่ 1.1 สัดส่วนเด็กและเยาวชนไทยมีพฤติกรรมที่ยึดมั่นความซื่อสัตย์สุจริตต่อเด็กและ
เยาวชนไทยทั้งหมด และตัวชี้วัดที่ 1.2 สัดส่วนประชาชนมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริต ต่อประชาชนทั้งหมด 

 สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ดำเนินการประเมินผลตามแผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ประกอบด้วยกิจกรรม 2 การสำรวจ ดังนี้ 1) การสำรวจพฤติกรรมที่ยึดมั่นความซื่อสัตย์สุจริตของเด็กและ
เยาวชนไทย และ 2) การสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบของประชาชน โดยรายงานการสำรวจฉบับนี้ เป็นรายงานการสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบของประชาชน ดำเนินการมาตั้งแต่
ปี พ.ศ. 2564 จนถึงปัจจุบัน ซึ่งในปี พ.ศ. 2568 เป็นการสำรวจครั้งที่ 5 เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปใช้ในการติดตาม 
ประเมินผล ส่งเสริม ปลูกจิตสำนึก และสร้างความตระหนักรู้ให้ประชาชนมีความซื่อสัตย์สุจริต 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 20 มกราคม 2566 ให้ความเห็นชอบแผนปฏิบัติการด้านการต่อต้านการทุจริต
และประพฤติมิชอบ ระยะที่ 2 (พ.ศ. 2566 – 2570) ฉบับแก้ไขเพ่ิมเติม เพ่ือใช้ในการผลักดันให้บรรลุผลสำเร็จ
ตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นที่ 21 การต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ แผนย่อย
การป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ที่มีเป้าหมายที่ 1 ประชาชนมีวัฒนธรรมและพฤติกรรมซื่อสัตย์สุจริต 
ตัวชี้วัดที่ 1.1 สัดส่วนเด็กและเยาวชนไทยมีพฤติกรรมที่ยึดมั่นความซื่อสัตย์สุจริตต่อเด็กและเยาวชนไทย
ทั้งหมด และตัวชี้วัดที่ 1.2 สัดส่วนประชาชนมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้าน
การทุจริต ต่อประชาชนทั้งหมด 

สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (สำนักงาน ป.ป.ช.) ซึ่งเป็นหน่วยงานรับผิดชอบหลักในการประเมินผล
ตามตัวชี้วัดดังกล่าว ดำเนินการสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต
และประพฤติมิชอบของประชาชน พ.ศ. 2568 เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปใช้ในการติดตาม ประเมินผล ส่งเสริม 
ปลูกจิตสำนึก และสร้างความตระหนักรู้ให้ประชาชนมีความซื่อสัตย์สุจริต ใช้วิธีสำรวจด้วยตัวอย่างแบบ 
Stratified Two – Stage Sampling เก็บรวบรวมข้อมูลประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 25 ปีขึ้นไป โดยส่งเจ้าหน้าที่
ของสำนักงานสถิติแห่งชาติไปสัมภาษณ์ประชาชนตัวอย่าง ทุกจังหวัดทั่วประเทศ ระหว่างวันที่ 21 มีนาคม – 
30 เมษายน 2568 จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 47,100 ราย สรุปผล ดังนี้ 

1. การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
 สำนักงาน ป.ป.ช. ได้กำหนดการประเมินผลเรื่องการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ซึ่งมีองค์ประกอบ 3 ด้าน คือ 1) วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 2) ทัศนคติ
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ และ 3) พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
 จากผลการสำรวจ พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ในภาพรวม 
4.02 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับสัดส่วนของประชาชนตามเกณฑ์การประเมินผล พบว่า 
ประชาชนร้อยละ 89.4 ให้คะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก - มากที่สุด (มาก ร้อยละ 74.7 
และมากที่สุด ร้อยละ 14.7)  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

89.4 

บทสรุปสำหรับผู้บริหาร 
การสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม 

ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบของประชาชน พ.ศ. 2568 

14.7 9.9 74.7 0.4 0.3 
มากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ย 
4.50 - 5.00 คะแนน 

ปานกลาง 
คะแนนเฉลี่ย 

2.50 - 3.49 คะแนน 

มาก 
คะแนนเฉลี่ย 

3.50 - 4.49 คะแนน 

น้อย 
คะแนนเฉลี่ย 

1.50 - 2.49 คะแนน 

น้อยที่สุด 
คะแนนเฉลี่ย 

1.00 - 1.49 คะแนน 

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ทั่วประเทศ 

4.02  
คะแนน  

คะแนนเต็ม 5.00 คะแนน 

คะแนนเฉลี่ย 
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 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 92.2 ให้คะแนนการมีวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอื่น 
 เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 6 ร้อยละ 91.5 ให้คะแนนการมีวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก - มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.4 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.3 0.3 0.3
0.4 0.2 0.3 0.5 0.4 0.3 0.4 0.3 0.6 0.49.3 8.3 14.1 9.6 12.3 8.9 7.9 9.2 10.9 10.9

75.8 74.7
73.9 72.6 74.3 75.0 72.4 75.2 73.4 76.2

14.1 16.6 11.4 17.1 12.7 15.6 19.1 15.0 14.8 12.2

หมายเหต ุ :   คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้กำหนดหลักเกณฑ์การประเมินผลฯ ดงันี้ 
คะแนนเฉลี่ย 4.50 - 5.00 คะแนน อยู่ในระดับมากที่สุด  คะแนนเฉลี่ย 3.50 - 4.49 คะแนน อยู่ในระดับมาก 
คะแนนเฉลี่ย 2.50 - 3.49 คะแนน อยู่ในระดับปานกลาง  คะแนนเฉลี่ย 1.50 - 2.49 คะแนน อยู่ในระดับน้อย 
คะแนนเฉลี่ย 1.00 - 1.49 คะแนน อยู่ในระดับน้อยที่สุด 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

7.2 10.2 11.9 12.6

76.4 75.4 72.7 70.7

15.8 13.9 14.3 16.0

92.2 

0.4 
0.2 

89.3 

0.3 
0.2 

87.0 

0.6 
0.5 

86.7 

0.4 
0.3 

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ กลุ่มอายุ และสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

กลุ่มอายุ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

91.5 90.6 88.2 88.4 90.2 89.7 87.4 85.3 91.3 89.9 

สปภ. 1 สปภ. 2 สปภ. 3 สปภ. 4 สปภ. 5 สปภ. 6 สปภ. 7 สปภ. 8 สปภ. 9 กทม. 

25 - 39 ป ี
คะแนนเฉลี่ย 

4.05 คะแนน 

40 - 54 ป ี25 - 39 ป ี 55 - 74 ป ี 75 ปขีึ้นไป 
คะแนนเฉลี่ย คะแนนเฉลี่ย คะแนนเฉลี่ย 

4.01 คะแนน 3.99 คะแนน 4.00 คะแนน 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

คะแนน
 

4.04 3.94 4.06 3.98 4.05 4.05 4.06 4.01 3.95 4.02 
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36.6
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40.9
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51.9
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45.2

50.5

52.2

53.5

51.7

50.5

55.7

8.9

8.8

8.3

9.8

6.6

11.0

9.0

14.4

8.2

9.6

0.5

0.9

0.6

0.5

0.3

0.5

0.7

1.1

0.2

0.6

0.3

0.3

0.3

0.2

0.2

0.3

0.2

0.3

0.2

0.4

2. การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ    
ในแต่ละด้าน 

 2.1 วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต  
4.16 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับสัดส่วนของประชาชนที่ให้คะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
พบว่า ประชาชนร้อยละ 89.5 ให้คะแนนในระดับมาก - มากที่สุด (มาก ร้อยละ 52.8 และมากที่สุด ร้อยละ 36.7) 
 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 90.7 ให้คะแนนการมีวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริต ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอื่น 
 เมื ่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 5 ร้อยละ 92.9 ให้คะแนน 
การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ในระดับมาก - มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36.9 52.9 9.5
0.5

0.2

33.7 55.0 10.1
0.7

0.5

89.5 

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต กลุ่มอาย ุและสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

36.7 9.6 52.8 0.6 0.3 
4.16 
คะแนน  

คะแนนเตม็ 5.00 คะแนน 

คะแนนเฉลี่ย 

มากท่ีสุด ปานกลาง มาก น้อย น้อยที่สุด 

ทั่วประเทศ 

กลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

89.4 

91.4 

84.2 

88.2 

92.9 

89.5 

90.3 

90.0 

90.8 

89.8 

25 - 39 ป ี คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 

คะแนนเฉลี่ย  
(เต็ม 5 คะแนน) 

กทม. 4.12
 คะแนน
 

สปภ.1 4.20
 

คะแนน
 

4.07
 

คะแนน
 

4.19
 

คะแนน
 

4.14
 

คะแนน
 

4.24
 

คะแนน
 

4.23
 

คะแนน
 

4.20
 

คะแนน
 

4.17
 

คะแนน
 

4.14
 

คะแนน
 

สปภ.2 

สปภ.3 

สปภ.4 

สปภ.5 

สปภ.6 

สปภ.7 

สปภ.8 

สปภ.9 

4.20
 

คะแนน
 

40 - 54 ป ี

55 - 74 ป ี

75 ปีขึ้นไป 

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
 

40 - 54 ป ี

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
  

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
 

4.15
 คะแนน
 

4.12
 คะแนน
 

4.10
 คะแนน
 

90.1 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

90.7 

32.5 52.4 14.2
0.6

0.3
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90.6 

87.0 

24.0 63.0 12.5
0.3

0.2

21.0

23.2

26.7

20.3

27.8

19.0

23.4

17.1

23.3

27.4

64.1

62.7

62.8

67.9

59.7

67.3

62.9

67.2

66.3

61.4

14.2

13.2

9.9

11.2

11.9

13.0

13.0

15.1

10.0

10.4

0.4

0.6

0.3

0.4

0.4

0.4

0.5

0.3

0.2

0.4

0.3

0.3

0.3

0.2

0.2

0.3

0.2

0.3

0.2

0.4

 2.2 ทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ย
การมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 4.07 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับ
สัดส่วนของประชาชนที่ให้คะแนนการมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชน
ร้อยละ 87.7 ให้คะแนนในระดับมาก - มากที่สุด (มาก ร้อยละ 63.5 และมากที่สุด ร้อยละ 24.2) 
 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 90.6 ให้คะแนนการมีทัศนคติ
ในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอื่น 
 เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 1 ร้อยละ 89.6 ให้คะแนนการมีทัศนคติ
ในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก - มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

   

 

 

 
 
 

85.1 

85.8 

84.8 

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม 
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ  
กลุ่มอายุ และสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
 

87.7 

24.2 11.6
% 

63.5 0.4 0.3 
คะแนนเต็ม 5.00 คะแนน 

25 - 39 ป ี คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 

คะแนนเฉลี่ย  
(เต็ม 5 คะแนน) 

กทม. 4.11
 

คะแนน
 

สปภ.1 4.08
 

คะแนน
 

3.97
 คะแนน
 

4.07
 

คะแนน
 

4.00
 คะแนน
 

4.09
 

คะแนน
 

4.07
 คะแนน
 

4.11
 

คะแนน
 

4.04
 

คะแนน
 

4.01
 

คะแนน
 

สปภ.2 

สปภ.3 

สปภ.4 

สปภ.5 

สปภ.6 

สปภ.7 

สปภ.8 

สปภ.9 

4.11
 

คะแนน
 

40 - 54 ป ี

55 - 74 ป ี

75 ปีขึ้นไป 

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
 

40 - 54 ป ี

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
  

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
 

4.07
 

คะแนน
 

4.04
 

คะแนน
 

4.06
 

คะแนน
 

คะแนนเฉลี่ย 
4.07  
คะแนน  

มากท่ีสุด ปานกลาง มาก น้อย น้อยที่สุด 

ทั่วประเทศ 

กลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

25.2 65.4 8.8
0.4

0.2

85.9 

89.5 

88.2 

87.5 

86.3 

86.3 

84.3 

89.6 

88.8 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

26.7 58.1 14.5
0.4

0.3

23.2 62.6 13.1
0.6

0.5
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74.2 

75.2 

 2.3 พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ย
การมพีฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 3.85 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับ
สัดส่วนของประชาชนที่ให้คะแนนการมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชน
ร้อยละ 74.2 ให้คะแนนในระดับมาก - มากที่สุด (มาก ร้อยละ 58.7 และมากท่ีสุด ร้อยละ 15.5) 
 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 75.6 ให้คะแนนการมีพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอื่น 
 เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 5 ร้อยละ 78.0 ให้คะแนนการมี
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก - มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน 
 

 
 
 

 

  

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

   

 

 

 

 
 

14.9 59.3 24.8
0.8

0.2

15.7 57.0 26.0
0.8

0.5

75.7 

72.7 

68.0 

72.7 

75.6 

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ
กลุ่มอายุ และสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

74.2 

15.5 24.9 58.7  0.6 0.3 คะแนนเต็ม 5.00 คะแนน 

25 - 39 ป ี คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
คะแนนเฉลี่ย  

(เต็ม 5 คะแนน) 
กทม. 3.84

 คะแนน
 

สปภ.1 3.87
 

คะแนน
 

3.80
 คะแนน
 

3.93
 คะแนน
 

3.81
 คะแนน
 

3.86
 

คะแนน
 

3.88
 

คะแนน
 

3.87
 คะแนน
 

3.83
 

คะแนน
 

3.72
 คะแนน
 

สปภ.2 

สปภ.3 

สปภ.4 

สปภ.5 

สปภ.6 

สปภ.7 

สปภ.8 

สปภ.9 

3.87
 คะแนน
 

40 - 54 ป ี

55 - 74 ป ี

75 ปขีึ้นไป 

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
 

40 - 54 ป ี

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
  

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 5 คะแนน) 
 

3.85
 คะแนน
 

3.82
 คะแนน
 

3.85
 

คะแนน
 

ทั่วประเทศ 

คะแนนเฉลี่ย 
3.85  
คะแนน  

มากท่ีสุด ปานกลาง มาก น้อย น้อยที่สุด 

กลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

16.1 59.1 23.9
0.6

0.3

75.0 

78.0 

72.1 

76.3 

69.0 

77.5 

74.4 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

15.7 59.9 23.9
0.3

0.2

10.2

14.9

15.3

15.5

11.8

14.6

19.6

15.3

16.0

15.8

57.8

57.8

60.4

59.5

66.2

57.5

56.7

53.7

61.5

58.6

31.1

26.3

23.6

24.3

21.2

27.1

23.0

30.3

22.0

24.3

0.6

0.7

0.4

0.5

0.6

0.5

0.5

0.4

0.3

0.9

0.3

0.3

0.3

0.2

0.2

0.3

0.2

0.3

0.2

0.4
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3. การมีส่วนร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (สำนักงาน ป.ป.ช.) 
 3.1 การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
 ประชาชนทั่วประเทศร้อยละ 8.5 ระบุว่า เป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตในกลุ่มต่าง ๆ 
(ในจำนวนนี้ ระบุว่าเป็นสมาชิกเครือข่ายคณะกรรมการหมู่บ้าน เครือข่ายหมาเฝ้าบ้าน และชมรม STRONG)  
ขณะที่ร้อยละ 91.5 ระบุว่าไม่เป็นสมาชิกฯ 
 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 55 – 74 ปี ร้อยละ 10.8 ระบุว่าเป็นสมาชิก
เครือข่ายฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอื่น 
 เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 4 ร้อยละ 19.2 ระบุว่าเป็นสมาชิก
เครือข่ายฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  
  

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ 
 

เป็นสมาชกิฯ 

เครือข่ายสมาชิกฯ  3 อันดับแรก 

- เครือข่ายคณะกรรมการหมู่บ้าน 7.3 
- เครือข่ายหมาเฝ้าบ้าน   1.6 
- ชมรม STRONG   1.4 

หมายเหต ุ: ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

91.5 
8.5 ไม่เป็นสมาชกิฯ 

กทม. 

สปภ. 1 

สปภ. 2 

สปภ. 3 

สปภ. 4 

สปภ. 5 

สปภ. 6 

สปภ. 7 

สปภ. 8 

สปภ. 9 

เป็นสมาชิกฯ ไม่เป็นสมาชิกฯ 

9.2
7.4

6.8

16.8

12.0

19.2

18.2

8.6
5.5

2.9

90.8

92.6

93.2

83.2

88.0

80.8

81.8

91.4

94.5

97.1

กลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

ทั่วประเทศ 

25 - 39 ป ี

40 - 54 ป ี

55 - 74 ป ี

75 ปขีึ้นไป 

5.8
94.2

9.3
90.7

10.8
89.2

1.9
98.1
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 3.2 การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
 ในช่วงเวลา 1 ปีที่ผ่านมา ประชาชนทั่วประเทศร้อยละ 53.1 ระบุว่าเคยเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับ
การป้องกันและต่อต้านการทุจริต (ในจำนวนนี้ ระบุว่าติดตามข่าวสารจากสื่อ/ช่องทางออนไลน์ เข้าร่วมกิจกรรม 
และร่วมแสดงความคิดเห็น เฝ้าระวังการทุจริต เป็นต้น) ขณะที่ร้อยละ 46.9 ระบุว่าไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรมฯ 
  เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 - 39 ปี ร้อยละ 58.8 เคยเข้าร่วมกิจกรรมฯ 
ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอ่ืน 
 เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 6 ร้อยละ 63.9 ระบุว่าเคยเข้าร่วม
กิจกรรมฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 
58.5

47.7

41.9

63.9

48.8

60.3

58.2

52.9

42.8

53.6

41.5

52.3

58.1

36.1

51.2

39.7

41.8

47.1

57.2

46.4

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ 
 

เคยเข้าร่วม 
กิจกรรมฯ 

กิจกรรมฯ  3 อันดับแรก 

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

46.9 
53.1 ไม่เคยเข้าร่วม 

กิจกรรมฯ 

- ติดตามข่าวสารจากสื่อ/ชอ่งทางออนไลน์ 49.6 
- เข้าร่วมกิจกรรม เช่น กิจกรรมรณรงค์  13.1 
กิจกรรมอบรม เป็นต้น 

- ร่วมแสดงความคิดเห็น เฝ้าระวังการทจุริต 5.3 

กทม. 

สปภ. 1 

สปภ. 2 

สปภ. 3 

สปภ. 4 

สปภ. 5 

สปภ. 6 

สปภ. 7 

สปภ. 8 

สปภ. 9 

ทั่วประเทศ 

กลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

เคยเข้ารว่มกิจกรรมฯ ไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรมฯ 

25 - 39 ป ี

40 - 54 ป ี

55 - 74 ป ี

75 ปขีึ้นไป 

58.8 41.2

56.0 44.0

46.7 53.3

25.9 74.1
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 3.3 การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 
 ประชาชนทั่วประเทศร้อยละ 30.0 ระบุว่ารับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา ขณะที่ร้อยละ 70.0 ระบุว่าไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ ไม่เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ 
 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 -39 ปี ร้อยละ 40.8 รับรู้/รับทราบ  
เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอายุอื่น 
 เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 48.6 ระบุว่ารับรู้/รับทราบ 
เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ 

ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ 
ไม่เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ 

 

70.0 30.0 
รับรู้/รับทราบ 

เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ 
 

รับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/
อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร 

ไม่เคยรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/
อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร 

 

48.6

35.3

28.6

34.5

27.5

44.2

38.6

30.4

21.5

23.7

51.4

64.7

71.4

65.5

72.5

55.8

61.4

69.6

78.5

76.3กทม. 

สปภ. 1 

สปภ. 2 

สปภ. 3 

สปภ. 4 

สปภ. 5 

สปภ. 6 

สปภ. 7 

สปภ. 8 

สปภ. 9 

ทั่วประเทศ 

กลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

25 - 39 ป ี

40 - 54 ป ี

55 - 74 ป ี

75 ปขีึ้นไป 

40.8 59.2

29.0 71.0

22.4 77.6

8.2
91.8



ฏ 
 

การสำรวจครั้งนี้ มีรายละเอียดข้อมูลของประชาชนตัวอย่าง ดังนี้ 
1) เพศ : เป็นชาย ร้อยละ 48.2 และเป็นหญิง ร้อยละ 51.8 
2) อายุ : กลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 29.8 กลุ่มอายุ 40 – 54 ปี ร้อยละ 29.8 กลุ ่มอายุ 55 -74 ปี  

ร้อยละ 29.8 และกลุ่มอายุตั้งแต ่75 ปีขึ้นไป ร้อยละ 10.6 
3) ระดับการศึกษา : ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคยอยู่ในระบบการศึกษา ร้อยละ 38.2 มัธยมศึกษา

ตอนต้น ร้อยละ 17.1 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 20.6 ปวส./ปวท./อนุปริญญา ร้อยละ 8.9 และ 
ปริญญาตรีหรือสูงกว่า ร้อยละ 15.2 

4) สถานภาพการทำงาน : ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 8.2  
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน ร้อยละ17.3 ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ19.4 เกษตรกร ร้อยละ 23.1  
รับจ้างทั่วไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง ร้อยละ 12.9 ว่างงาน/ไม่มีงานทำ ร้อยละ 2.3 พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉย ๆ ) 
ร้อยละ 12.9 และอ่ืน ๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 3.9 

5) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน : ต่ำกว่า 10,001 บาท ร้อยละ 22.7 10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 25.3 15,001 – 
30,000 บาท ร้อยละ 33.7 ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป ร้อยละ 18.3 
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บทที่ 1 

บทนำ 

1.1 ความเป็นมา  

 ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 20 มกราคม 2566 ให้ความเห็นชอบแผนปฏิบัติการด้านการต่อต้าน  
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ระยะ 2 (พ.ศ. 2566 – 2570) ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม เพื่อใช้ในการผลักดัน
ให้บรรลุผลสำเร็จตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นที ่21 การต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
แผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ที่มี เป้าหมายที่ 1 ประชาชนมีวัฒนธรรมและพฤติกรรม
ซื่อสัตย์สุจริต ตัวชี้วัดที่ 1.1 สัดส่วนเด็กและเยาวชนไทยมีพฤติกรรมที่ยึดมั่นความซื่อสัตย์สุจริตต่อเด็กและ
เยาวชนไทยทั้งหมด และตัวชี้วัดที่ 1.2 สัดส่วนประชาชนมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริต ต่อประชาชนทั้งหมด 

 สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ดำเนินการประเมินผลตามแผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ประกอบด้วยกิจกรรม 2 การสำรวจ ดังนี้ 1) การสำรวจพฤติกรรมที่ยึดมั่นความซื่อสัตย์สุจริตของเด็กและ
เยาวชนไทย และ 2) การสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบของประชาชน โดยรายงานการสำรวจฉบับนี้ เป็นรายงานการสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบของประชาชน ดำเนินการมาตั้งแต่
ปี พ.ศ. 2564 จนถึงปัจจุบัน ซึ่งในปี พ.ศ. 2568 เป็นการสำรวจครั้งที่ 5 เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปใช้ในการติดตาม 
ประเมินผล ส่งเสริม ปลูกจิตสำนึก และสร้างความตระหนักรู้ให้ประชาชนมีความซื่อสัตย์สุจริต 

1.2 วัตถุประสงค์ 

 1.2.1 เพื่อรวบรวมข้อมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับพฤติกรรม ค่านิยมสุจริต ทัศนคติต่อการซื่อสัตย์สุจริต
ของประชาชน 

 1.2.2 เพื่อติดตามและประเมินผลตามแผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ตัวชี้วัดที่ 1.2 
สัดส่วนประชาชนมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต  ต่อประชาชน
ทั้งหมด 

1.3 การนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ 

  ข้อมูลที่ได้จากการสำรวจครั้งนี้ ผู้ใช้ทั้งภาครัฐ และภาคประชาชน สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ ดังนี้ 

  ภาครัฐ : ใช้ในการติดตาม ประเมินผล วางแผนและบริหารจัดการ สร้างจิตสำนึกการเป็นพลเมืองที่ดี 
มีความละอายต่อการกระทำผิด รวมทั้งปลูกฝังและสร้างค่านิยมให้เกิดความซื่อสัตย์สุจริต ซึ่งจะส่งผลต่อ 
การลดพฤติกรรมการทุจริตและประพฤติมิชอบในสังคม 

  ภาคประชาชน : สะท้อนความคิดเห็นและพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
รวมทั้งการมคี่านิยมสุจริตเกี่ยวกับความซื่อสัตย์สุจริตของประชาชน 
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1.4 คำอธิบาย 
 1.4.1 วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต หมายถึง วิถีการดำเนินชีวิตของคนในสังคมที่ให้คุณค่าต่อความซื่อสัตย์สุจริต 
ความโปร่งใส การแยกแยะประโยชน์ส่วนบุคคลกับประโยชน์ส่วนรวม ความรับผิดชอบต่อหน้าที่  
 1.4.2  ทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ หมายถึง ความรู้สึกนึกคิด และการมีบทบาท
จับตามอง และแจ้งเบาะแส เมื่อพบเห็นหรือล่วงรู้ว่าจะมีการทุจริต รวมทั้งการไม่กระทำหรือร่วมกระทำการทุจริต
ทุกรูปแบบ  
 1.4.3  พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ หมายถึง การแสดงออก และการมีบทบาท
จับตามอง และแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นหรือล่วงรู้ว่าจะมีการทุจริต รวมทั้งการไม่กระทำหรือร่วมกระทำการทุจริต 
ทุกรูปแบบ  
 1.4.4 การสำรวจครั้งนี้ ได้มีการนำเสนอผลในระดับภาคของสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจริตแห่งชาติ (สปภ.) โดยในแต่ละภาคฯ มีรายละเอียด ดังนี้ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค จังหวัด 

กรุงเทพมหานคร กรุงเทพมหานคร 
สปภ.1 สมุทรปราการ นนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา อ่างทอง ลพบุรี 

สิงห์บุรี ชัยนาท สระบุรี 
สปภ.2  ชลบุรี ระยอง จันทบุรี ตราด ฉะเชิงเทรา ปราจีนบุรี นครนายก สระแก้ว 

สปภ.3 นครราชสีมา บุรีรัมย์ สุรินทร์ ศรีสะเกษ อุบลราชธานี ยโสธร ชัยภูมิ
อำนาจเจริญ 

สปภ.4 บึงกาฬ หนองบัวลำภู ขอนแก่น อุดรธานี เลย หนองคาย มหาสารคาม 
ร้อยเอ็ด กาฬสินธุ์ สกลนคร นครพนม มุกดาหาร 

สปภ.5 เชียงใหม่ ลำพูน ลำปาง แพร่ น่าน พะเยา เชียงราย แม่ฮ่องสอน 
สปภ.6 อุตรดิตถ ์นครสวรรค์ อุทัยธานี กำแพงเพชร ตาก สุโขทัย พิษณุโลก พิจิตร 

เพชรบูรณ์ 
สปภ.7 ราชบุรี กาญจนบุรี สุพรรณบุรี นครปฐม สมุทรสาคร สมุทรสงคราม 

เพชรบุรี ประจวบคีรีขันธ์ 
สปภ.8  นครศรีธรรมราช กระบี่ พังงา ภูเก็ต สุราษฎร์ธานี ระนอง ชุมพร 
สปภ.9 สงขลา สตูล ตรัง พัทลุง ปัตตานี ยะลา และนราธิวาส 

  



 
 

บทที่ 2 

ระเบียบวิธีสถิต ิ

2.1 คุ้มรวม 
 ตามกรอบการสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบของประชาชน พ.ศ. 2568 กำหนดให้คุ้มรวม คือ ประชาชนที่มอีายุ 25 ปีขึ้นไปในครัวเรือนส่วนบุคคล       
ทั่วประเทศ การสำรวจครั้งนี้ ไม่รวมผู้ที่อาศัยอยู่ในครัวเรือนคนงานที่มีคนงานมาอาศัยอยู่รวมกันในสถานที่             
ที่นายจ้างจัดหาให้โดยไม่เสียค่าที่พัก รวมทั้งผู้ที่อาศัยอยู่ในครัวเรือนสถาบัน เช่น เรือนจำ ค่ายทหาร โรงแรม 
วัด หอพักนักเรียนนักศึกษา เป็นต้น 

2.2 แผนการเลือกตัวอย่าง   
 การสำรวจครั ้งนี้ เป็นการสำรวจตัวอย่างโดยใช้แผนการเลือกตัวอย่างแบบ Stratified Two – Stage 
Sampling ซึ่งกำหนดให้เขตแจงนับ (EA) เป็นหน่วยตัวอย่างขั้นที่หนึ่ง ประชาชนอายุ 25 ปีขึ้นไป ในครัวเรือน
ส่วนบุคคลเป็นหน่วยตัวอย่างขั้นที่สอง 

 2.2.1 การจัดสตราตัม 
  กำหนดให้กรุงเทพมหานคร และจังหวัด 76 จังหวัดเป็นสตราตัม รวมทั้งสิ ้น 77 สตราตัม 
และในแต่ละสตราตัม ได้ทำการแบ่งออกเป็น 2 สตราตัมย่อย ตามลักษณะการปกครองของกรมการปกครอง 
คือ ในเขตเทศบาล และนอกเขตเทศบาล 

 2.2.2 ขนาดตัวอย่าง 
  ในแต่ละสตราตัมหรือจังหวัด กำหนด EA ตัวอย่าง จำนวน 60 EA ยกเว้นกรุงเทพมหานคร 
จำนวน 120 EA และกำหนดประชาชนตัวอย่าง ในครัวเรือนส่วนบุคคล จำแนกตามกลุ่มอายุ ดังนี้ 

   - ประชาชนที่มีอายุ 25 – 39 ปี   : กำหนด EA ละ 3 ราย 
   - ประชาชนที่มีอายุ 40 – 54 ปี      : กำหนด EA ละ 3 ราย 
   - ประชาชนที่มีอายุ 55 – 74 ปี     : กำหนด EA ละ 3 ราย 
   - ประชาชนที่มีอายุตั้งแต ่75 ปีขึ้นไป :   
     สำหรับกรุงเทพมหานครและภาคใต้ชายแดน  กำหนด EA ละ 2 ราย 
     สำหรับภาคอ่ืน ๆ  กำหนด EA ละ 1 ราย 

 รวมทั้งสิ้น 11 รายต่อ EA สำหรับกรุงเทพมหานครและภาคใต้ชายแดน และจำนวน 10 รายต่อ EA 
สำหรับภาคอ่ืน ๆ ได้ขนาดตัวอย่างดังข้อมูลในตาราง 1 
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ตาราง 1 จำนวนขนาดตัวอย่าง จำแนกตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุตัวอย่าง 

สำนักงาน
ป.ป.ช. 
ภาค 

จังหวัด 
ขนาดตัวอย่าง 

EA 
ตัวอย่าง 

รวมประชาชน
ตัวอย่าง 

ประชาชนที่มี
อายุ 25 – 39 ปี 

ประชาชนที่มี
อายุ 40 – 54 ปี 

ประชาชนที่มี
อายุ 55 – 74 ปี 

ประชาชนที่มี
อายุ 75 ปีขึ้นไป 

ทั่วประเทศ 4,680 47,100 14,040 14,040 14,040 4,980 
       กรุงเทพมหานคร 120 1,320 360 360 360 240 

สปภ. 1 

 สมุทรปราการ  60 600 180 180 180 60 
 นนทบุรี  60 600 180 180 180 60 
 ปทุมธานี  60 600 180 180 180 60 
 พระนครศรีอยุธยา  60 600 180 180 180 60 
 อ่างทอง  60 600 180 180 180 60 
 ลพบุรี  60 600 180 180 180 60 
 สิงห์บุรี  60 600 180 180 180 60 
 ชัยนาท  60 600 180 180 180 60 
 สระบุรี  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 2 

 ชลบุรี  60 600 180 180 180 60 
 ระยอง  60 600 180 180 180 60 
 จันทบุรี  60 600 180 180 180 60 
 ตราด  60 600 180 180 180 60 
 ฉะเชิงเทรา  60 600 180 180 180 60 
 ปราจีนบุรี  60 600 180 180 180 60 
 นครนายก  60 600 180 180 180 60 
 สระแก้ว  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 3 

 นครราชสีมา  60 600 180 180 180 60 
 บุรีรัมย์  60 600 180 180 180 60 
 สุรินทร์  60 600 180 180 180 60 
 ศรีสะเกษ  60 600 180 180 180 60 
 อุบลราชธานี  60 600 180 180 180 60 
 ยโสธร  60 600 180 180 180 60 
 ชัยภูมิ  60 600 180 180 180 60 
 อำนาจเจริญ  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 4 

 บึงกาฬ  60 600 180 180 180 60 
 หนองบัวลำภู  60 600 180 180 180 60 
 ขอนแก่น  60 600 180 180 180 60 
 อุดรธานี  60 600 180 180 180 60 
 เลย  60 600 180 180 180 60 
 หนองคาย  60 600 180 180 180 60 
 มหาสารคาม  60 600 180 180 180 60 
 ร้อยเอ็ด  60 600 180 180 180 60 
 กาฬสินธุ์  60 600 180 180 180 60 
 สกลนคร  60 600 180 180 180 60 
 นครพนม  60 600 180 180 180 60 
 มุกดาหาร  60 600 180 180 180 60 
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ตาราง 1 จำนวนขนาดตัวอย่าง จำแนกตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุตัวอย่าง (ต่อ) 

สำนักงาน
ป.ป.ช. 
ภาค 

จังหวัด 
ขนาดตัวอย่าง 

EA 
ตัวอย่าง 

รวมประชาชน
ตัวอย่าง 

ประชาชนที่มี
อายุ 25 – 39 ปี 

ประชาชนที่มี
อายุ 40 – 54 ปี 

ประชาชนที่มี
อายุ 55 – 74 ปี 

ประชาชนที่มี
อายุ 75 ปีขึ้นไป 

สปภ. 5 

 เชียงใหม่  60 600 180 180 180 60 
 ลำพูน  60 600 180 180 180 60 
 ลำปาง  60 600 180 180 180 60 
 แพร่  60 600 180 180 180 60 
 น่าน  60 600 180 180 180 60 
 พะเยา  60 600 180 180 180 60 
 เชียงราย  60 600 180 180 180 60 
 แม่ฮ่องสอน  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 6 

 อุตรดิตถ์ 60 600 180 180 180 60 
 นครสวรรค์  60 600 180 180 180 60 
 อุทัยธานี  60 600 180 180 180 60 
 กำแพงเพชร  60 600 180 180 180 60 
 ตาก  60 600 180 180 180 60 
 สุโขทัย  60 600 180 180 180 60 
 พิษณุโลก  60 600 180 180 180 60 
 พิจิตร  60 600 180 180 180 60 
 เพชรบูรณ์  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 7 

 ราชบุรี  60 600 180 180 180 60 
 กาญจนบุรี  60 600 180 180 180 60 
 สุพรรณบุรี  60 600 180 180 180 60 
 นครปฐม  60 600 180 180 180 60 
 สมุทรสาคร  60 600 180 180 180 60 
 สมุทรสงคราม  60 600 180 180 180 60 
 เพชรบุรี  60 600 180 180 180 60 
 ประจวบคีรีขันธ์  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 8 

 นครศรีธรรมราช  60 600 180 180 180 60 
 กระบี่  60 600 180 180 180 60 
 พังงา  60 600 180 180 180 60 
 ภูเก็ต  60 600 180 180 180 60 
 สุราษฎร์ธานี  60 600 180 180 180 60 
 ระนอง  60 600 180 180 180 60 
 ชุมพร  60 600 180 180 180 60 

สปภ. 9 

 สงขลา  60 600 180 180 180 60 
 สตูล  60 600 180 180 180 60 
 ตรัง  60 600 180 180 180 60 
 พัทลุง  60 600 180 180 180 60 
 ปัตตานี  60 660 180 180 180 120 
 ยะลา  60 660 180 180 180 120 
 นราธิวาส  60 660 180 180 180 120 
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 2.2.3 วิธีการเลือกหน่วยตัวอย่าง 

• หน่วยตัวอย่างขั ้นที ่หนึ ่ง กำหนดให้ EA เป็นหน่วยตัวอย่างขั ้นที ่หนึ ่ง โดยในแต่ละ 
สตราตัมย่อย หรือแต่ละเขตการปกครองของแต่ละจังหวัด ได้ทำการเลือก EA ตัวอย่าง โดยให้ความน่าจะเป็น   
ในการเลือกเป็นปฏิภาคกับจำนวนครัวเรือนทั้งสิ้นของ EA นั้น ๆ 

• หน่วยตัวอย่างขั้นที่สอง เป็นการเลือกประชาชนตัวอย่างในครัวเรือนส่วนบุคคล โดยในแต่ละ EA 
ตัวอย่าง ทำการเลือกประชาชนตัวอย่าง ให้กระจายไปตามตำแหน่งที่ตั ้งของครัวเรือนส่วนบุคคลใน EA ตัวอย่างนั้น 
ครัวเรือนละ 1 ราย  โดยกำหนดจำนวน 11 รายต่อ EA ตัวอย่าง สำหรับกรุงเทพมหานครและภาคใต้ชายแดน  
และจำนวน 10 รายต่อ EA ตัวอย่าง สำหรับภาคอ่ืน ๆ  จำแนกตามกลุ่มอายุ ดังนี้ 

- ประชาชนที่มีอายุ 25 – 39 ปี   :    จำนวน 3 ราย 
- ประชาชนที่มีอายุ 40–54 ปี     :    จำนวน 3 ราย 
- ประชาชนที่มีอายุ 55 – 74 ปี   :    จำนวน 3 ราย 
- ประชาชนที่มีอายุตั้งแต ่75 ปีขึ้นไป :  

สำหรับกรุงเทพมหานครและภาคใต้ชายแดน  จำนวน 2 ราย 
สำหรับภาคอ่ืน ๆ จำนวน 1 ราย 

2.3 การพัฒนาเครื่องมือในการสำรวจ 
 การสำรวจครั ้งนี้  ใช้แบบสอบถามเป็นเครื ่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยการพัฒนาเครื ่องมือ
(แบบสอบถาม) ในการสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบของประชาชน พ.ศ. 2568  ไดด้ำเนินการดังนี้ 
 2.3.1 สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (สำนักงาน ป.ป.ช.) จัดประชุมร่วมกับ
หน่วยงานที ่เกี ่ยวข้อง เช่น กรมการปกครอง และสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน  เป็นต้น   
โดยสำนักงานสถิติแห่งชาติ (สสช.) เข้าร่วมประชุมฯ เพื่อพัฒนาและปรับปรุงเครื่องมือ (แบบสอบถาม) การสำรวจ
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบของประชาชน  
พ.ศ. 2568   
 2.3.2  สสช. นำเครื่องมือ (แบบสอบถาม) การสำรวจฯ ไปทดสอบ ณ จังหวัดนครปฐม โดยมีเจ้าหน้าที่ของ
สำนักงาน ป.ป.ช. ร่วมสังเกตการณ์การทดสอบแบบสอบถาม โดยเก็บรวบรวมข้อมูลกลุ่มประชาชนตัวอย่าง
อายุตั้งแต่ 25 ปีขึ้นไป จำนวน 30 ราย ซ่ึงผลการทดสอบแบบสอบถาม ผ่านเกณฑ์การประเมิน 
 2.3.3  สสช. นำเสนอผลการทดสอบแบบสอบถามเสนอต่อคณะอนุกรรมการเพื ่อการประเมินผล  
ตามแผนย่อยการป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประชาชนมีวัฒนธรรมและพฤติกรรมซื่อสัตย์สุจริต  
ตามตัวชี้วัดที่ 1.1 และ 1.2 ประจำปี พ.ศ. 2568 – 2570 ครั้งที่ 1/2568 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ 

2.4 แบบสอบถามท่ีใช้ในการสำรวจ 
 แบบสอบถามที ่ ใช้ ในการสำรวจครั ้ งนี ้  มีลักษณะข้อถามในรูปแบบมาตรวัดเจตคติแบบลิเคิร์ท  
(Likert rating scales) จำนวน 5 ระดับ (มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด) ประกอบด้วยข้อถาม 3 ตอน 
ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบสัมภาษณ์ ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุดที่จบ สถานภาพการทำงาน 
และรายไดข้องครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 
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 ตอนที ่2 การมีส่วนร่วมกับสำนักงาน ป.ป.ช. ได้แก่ การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต
ในกลุ่มต่าง  ๆ กลุ่มทีเ่ป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต (เช่น ชมรม STRONG เครือข่ายหมาเฝ้าบ้าน 
และเครือข่ายคณะกรรมการหมู่บ้าน เป็นต้น) การร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต
ภายในระยะเวลา 1 ป ีท ี ่ผ ่านมา การร ับร ู ้ /ร ับทราบ เคยผ ่านการเร ียน/อบรมเน ื ้อหาตามหล ักส ูตร 
ต้านทุจริตศึกษา (หลักสูตรต้านทุจริตศึกษา มี 4 ชุดวิชา ได้แก่ 1) การคิดแยกแยะผลประโยชน์ส่วนตนกับ
ผลประโยชน์ส่วนรวม 2) ความละอาย และความไม่ทนต่อการทุจริต 3) STRONG : จิตพอเพียงต้านทุจริต  
และ 4) พลเมืองกับความรับผิดชอบต่อสังคม) 
 ตอนที่ 3  การมวีัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมชิอบ 
ใน 3 ด้าน โดยในแต่ละด้านประกอบด้วยข้อถามด้านละ 12 ข้อ ดังนี้ 
 - วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ได้แก่ การซื้อสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม การเข้าคิวเป็นสิ่งที่ 
ทำเป็นปกต ิและทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร เป็นต้น 
 - ทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ได้แก่ การซื้อสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น 
การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ และรู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอ่ืนทำผิดกฎจราจร เป็นต้น  
 - พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ได้แก ่ซื้อสิทธิขายเสียงเพ่ือแลกสิ่งตอบแทน 
แซงคิวเมื่อมีโอกาส และปฏิบัติตามกฎจราจร เป็นต้น 

2.5 หลักเกณฑ์การคำนวณคะแนน    

 2.5.1  คะแนนในแต่ละข้อถาม ได้จากการแปลงคำตอบที่ได้จากแบบสอบถามตามมาตรวัด 5 ระดับ 
(มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด) โดยพิจารณาข้อถามเชิงบวก เชิงลบ และแปลงเป็นคะแนน ดังนี้ 
   ระดับความคิดเห็นและพฤติกรรม           คะแนนข้อถามเชิงบวก      คะแนนข้อถามเชิงลบ 
    เห็นด้วยมากที่สุด/ทำทุกครั้ง 5 1 
    เห็นด้วยมาก/ทำเกือบทุกครั้ง 4 2 
    เห็นด้วยปานกลาง/ทำบางครั้ง 3 3 
    เห็นด้วยน้อย/ทำน้อยครั้ง 2 4 
    ไม่เห็นด้วย/ไม่ทำเลย 1 5 
 2.5.2 คะแนนในแต่ละด้าน (ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ และด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ) ได้จากการคำนวณค่าเฉลี่ย
ของคะแนนในแต่ละข้อถาม ซ่ึงในแต่ละด้านประกอบด้วย 12 ข้อถาม 
 2.5.3 คะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบในภาพรวม ได้จากการคำนวณผลรวมของค่าเฉลี่ยที่ผ่านการถ่วงน้ำหนัก ของคะแนนทั้ง 3 ด้าน 
(โดยสำนักงาน ป.ป.ช. กำหนดสัดส่วนน้ำหนักร้อยละของตัวแปรหลัก 3 ด้าน ได้แก่ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต       
ค่าน้ำหนักร้อยละ 30 ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ค่าน้ำหนักร้อยละ 35 และ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ค่าน้ำหนักร้อยละ 35) 
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2.6 หลักเกณฑ์การประเมินผล 
 2.6.3 สำนักงาน ป.ป.ช. กำหนดจำนวนช่วงชั้นและค่าเฉลี่ย จำนวน 5 ช่วงชั้น ได้แก่ ระดับมากที่สุด  
ระดับมาก ระดับปานกลาง ระดับน้อย และระดับน้อยที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยที่ 1.00 - 5.00 และกำหนดหลักเกณฑ์
การประเมินผล ดังนี้ 

2.7 การปฏิบัติงานเก็บรวบรวมข้อมูล 
 กำหนดคาบการปฏิบัติงานเก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันที่ 21 มีนาคม – 30 เมษายน 2568 โดยกำหนด
วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล 2 วิธี ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ของสำนักงานสถิติแห่งชาติสัมภาษณ์ประชาชนตัวอย่าง  
(face to face) และบันทึกข้อมูลที ่ได้จากการสัมภาษณ์ทางระบบงานสำรวจอิเล็กทรอนิกส์ ในรูปแบบ  
Web Application และ 2) ประชาชนตอบแบบสำรวจด้วยตัวเองผ่านเว ็บไซต์สำนักงานสถิติแห่งชาติ 
(https://www.nso.go.th) 

2.8 การประมาณผล 
 ใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติในการประมาณผลสำหรับการสำรวจ เพื่อนำเสนอค่าร้อยละ         ของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามลักษณะที่ต้องการศึกษา ในระดับจังหวัด (ไม่จำแนกกลุ่มอายุ) ระดับสำนักงาน 
ป.ป.ช. ภาค  และทั่วประเทศ (จำแนกกลุ่มอายุ) โดยมีการถ่วงน้ำหนักตามระดับการนำเสนอผลการสำรวจให้
สอดคล้องกับสัดส่วนของจำนวนประชาชนในคุ้มรวม  

2.9  การนำเสนอผลการสำรวจ 
 1) นำเสนอผลการสำรวจในระดับจังหวัด (ไม่จำแนกกลุ่มอายุ) 
 2) นำเสนอผลระดับสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค (สปภ.) จำนวน 10 ภาค คือ กรุงเทพมหานคร สปภ.1  
สปภ.2 สปภ.3 สปภ.4 สปภ.5 สปภ.6 สปภ.7 สปภ.8 และ สปภ.9 (จำแนกกลุ่มอายุ)   
 3) นำเสนอผลระดับทั่วประเทศ (จำแนกกลุ่มอายุ)   

 

 
 

ระดับค่ามาตรวัด        
(Scale Value) 

ความหมาย 

1.00 – 1.49 มีวัฒนธรรมคา่นิยมสุจรติ มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต 
และประพฤติมิชอบในระดับน้อยที่สุด 

1.50 - 2.49 มีวัฒนธรรมคา่นิยมสุจรติ มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต 
และประพฤติมิชอบในระดับน้อย 

2.50 - 3.49 มีวัฒนธรรมคา่นิยมสุจรติ มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต 
และประพฤติมิชอบในระดับปานกลาง 

3.50 - 4.49 มีวัฒนธรรมคา่นิยมสุจรติ มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต 
และประพฤติมิชอบในระดับมาก 

4.50 - 5.00 มีวัฒนธรรมคา่นิยมสุจรติ มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต 
และประพฤติมิชอบในระดับมากท่ีสุด 



บทท่ี 3 
สรุปผลการสำรวจ 

3.1 จำนวนประชาชนตัวอย่าง 
 การสำรวจวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ
ของประชาชน พ.ศ. 2568 ได้จำนวนประชาชนตัวอย่างทั้งสิ้น 4,680 ราย รายละเอียดปรากฏดังตาราง 3.1 

ตาราง 3.1 จำนวนประชาชนตัวอย่าง จำแนกตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ 

สำนักงานป.ป.ช. 
ภาค 

จำนวนประชาชนตัวอย่าง 

EA 
ตัวอย่าง 

รวม ประชาชนที่มีอายุ 
25 – 39 ปี 

ประชาชนที่มีอายุ 
40 – 54 ปี 

ประชาชนที่มีอายุ 
55 – 74 ปี 

ประชาชนที่มีอายุ
ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 

ทั่วประเทศ 4,680 47,100 14,040 14,040 14,040 4,980 

กรุงเทพมหานคร 120 1,320 360 360 360 240 

สปภ. 1 540 5,400 1,620 1,620 1,620 540 

สปภ. 2 480 4,800 1,440 1,440 1,440 480 

สปภ. 3 480 4,800 1,440 1,440 1,440 480 

สปภ. 4 720 7,200 2,160 2,160 2,160 720 

สปภ. 5 480 4,800 1,440 1,440 1,440 480 

สปภ. 6 540 5,400 1,620 1,620 1,620 540 

สปภ. 7 480 4,800 1,440 1,440 1,440 480 

สปภ. 8 420 4,200 1,260 1,260 1,260 420 

สปภ. 9 420 4,380 1,260 1,260 1,260 600 

3.2 คุณลักษณะของตัวอย่าง 
 การสำรวจครั้งนี้ มีรายละเอียดข้อมูลของประชาชนตัวอย่าง ดังนี้ 
 1) เพศ : ชาย ร้อยละ 48.2 และหญิง ร้อยละ 51.8 
 2) อายุ : กลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 29.8 กลุ่มอายุ 40 – 54 ปี ร้อยละ 29.8 กลุ่มอายุ 55 -74 ปี  
ร้อยละ 29.8  และกลุ่มอายุตั้งแต ่75 ปีขึ้นไป ร้อยละ 10.6  
 3) ระดับการศึกษา : ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคยอยู่ในระบบการศึกษา ร้อยละ 38.2 มัธยมศึกษา
ตอนต้น ร้อยละ 17.1 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 20.6 ปวส./ปวท./อนุปริญญา ร้อยละ 8.9 และ
ปริญญาตรีหรือสูงกว่าร้อยละ 15.2 
 4) สถานภาพการทำงาน : ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 8.2 
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน ร้อยละ 17.3 ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ19.4 เกษตรกร ร้อยละ 23.1 
รับจ้างทั่วไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง ร้อยละ 12.9 ว่างงาน/ไม่มีงานทำ ร้อยละ 2.3 พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 
ร้อยละ 12.9 และอ่ืน ๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 3.9 
 5) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน : ต่ำกว่า 10,001 บาท ร้อยละ 22.7 10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 25.3   
15,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 33.7 ตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 18.3  
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ตาราง 3.2 ร้อยละของประชาชนตัวอย่าง จำแนกตามคุณลักษณะของตัวอย่าง และสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค   

คุณลักษณะของตัวอย่าง   
ทั่ว 

ประเทศ 

สำนักงานป.ป.ช. ภาค 

กรุงเทพ 
มหานคร 

สปภ. 
1 

สปภ.        
2 

สปภ.       
3 

สปภ.  
4 

สปภ. 
5 

สปภ. 
6 

สปภ. 
7 

สปภ. 
8 

สปภ. 
9 

➢ เพศ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ชาย 48.2 46.4 48.0 49.4 48.5 48.0 48.4 47.8 47.7 48.0 49.1 
• หญิง 51.8 53.6 52.0 50.6 51.5 52.0 51.6 52.2 52.3 52.0 50.9 

➢ อายุ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• 25 – 39 ปี 29.8 27.3 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 28.8 
• 40 – 54 ปี 29.8 27.3 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 28.8 
• 55 – 74 ปี 29.8 27.3 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 30.0 28.8 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 10.6 18.1 10.0 10.0 10.0 10.0 10.0 10.0 10.0 10.0 13.6 

➢ ระดับการศึกษา 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ประถมศึกษาหรือ 
ต่ำกว่า/ไม่เคยอยู่ใน
ระบบการศึกษา 

38.2 28.3 30.8 35.3 42.3 41.2 39.8 39.3 39.3 38.9 38.9 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 17.1 15.7 17.2 19.2 17.9 18.6 14.5 17.5 17.2 16.2 15.1 
• มัธยมศึกษาตอนปลาย/

ปวช. 
20.6 18.7 22.1 19.0 24.2 22.6 18.8 19.8 19.2 18.5 19.8 

• ปวส./ปวท./อนุปริญญา 8.9 9.1 12.4 12.3 5.3 7.2 9.5 8.8 8.3 8.4 8.5 
• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 15.2 28.2 17.5 14.2 10.3 10.4 17.4 14.6 16.0 18.0 17.7 

➢ สถานภาพการทำงาน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
• ข้าราชการ พนักงาน 

ลูกจ้างของรัฐ/ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

8.2 5.7 7.9 5.1 12.0 9.2 9.3 8.5 6.9 6.1 8.5 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 17.3 32.8 26.8 25.1 11.1 10.4 14.5 11.4 21.7 17.2 15.9 
• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจ

ส่วนตัว 
19.4 22.5 19.2 23.3 15.2 16.4 18.3 19.5 22.3 21.1 19.7 

• เกษตรกร 23.1 0.2 10.3 15.4 34.4 32.8 23.3 28.9 14.4 27.3 25.0 
• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร/  

ขับรถรับจ้าง 
12.9 8.4 12.5 13.3 12.5 13.9 15.9 15.3 14.2 9.3 9.3 

• ว่างงาน/ ไม่มีงานทำ 3.9 13.2 5.7 3.8 5.1 1.8 3.1 3.0 3.1 4.2 3.7 
• พ่อบ้าน/แม่บ้าน   

(อยู่บ้านเฉยๆ) 
2.3 1.0 1.9 2.9 1.8 3.2 2.3 2.4 2.3 1.3 2.5 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการ
บำนาญ/เกษียณ อายุ/
ชรา นักเรียน/นักศึกษา 

12.9 16.2 15.7 11.1 7.9 12.3 13.3 11.0 15.1 13.5 15.4 

➢ รายได้ของครัวเรือน
เฉลี่ยต่อเดือน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 22.7 6.7 14.0 10.4 31.8 31.5 33.2 30.0 14.0 11.5 27.6 
• 10,001 – 15,000 บาท 25.3 12.1 19.4 19.8 31.8 28.7 27.6 30.1 23.8 19.2 29.1 
• 15,001 – 30,000 บาท 33.7 34.5 36.8 43.4 27.0 28.6 28.0 28.4 38.0 44.1 32.1 
• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 18.3 46.7 29.8 26.4 9.4 11.2 11.2 11.5 24.2 25.2 11.2 
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3.3 การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
3.3.1 ภาพรวม 
  สำนักงาน ป.ป.ช. ได้กำหนดการประเมินผลเรื่องการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ

พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบของประชาชนในภาพรวม ซึ่งมีองค์ประกอบ 3 ด้าน คือ 
1) วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 2) ทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ และ 3) พฤติกรรม 
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ   
  จากการสำรวจ ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ 
และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาพรวม 4.02 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน 
สำหรับสัดส่วนของประชาชนตามเกณฑ์การประเมินผล 1/ พบว่า ประชาชนร้อยละ 89.4 ให้คะแนน 
การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 74.7 และมากที่สุด ร้อยละ 14.7)   
ระดับปานกลาง ร้อยละ 9.9 ระดับน้อย ร้อยละ 0.4 และน้อยที่สุด ร้อยละ 0.3 
  เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 6 ร้อยละ 91.5 ให้คะแนน 
การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 72.4 และมากที่สุด ร้อยละ 19.1)  
ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน โดยประชาชนในภาคอ่ืนมีคะแนนการมวีัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด
อยู่ระหว่างร้อยละ 85.3 – 91.3 
  เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ให้คะแนนการมีวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงที่สุด (ร้อยละ 92.2) รองลงมาได้แก่ กลุ่มอายุ 40 – 54 ปี 
(ร้อยละ 89.3) กลุ่มอายุ 55 -74 ปี (ร้อยละ 87.0) และกลุ่มอายุตั้งแต ่75 ปีขึ้นไป (ร้อยละ 86.7)   
ตาราง 3.3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ

พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอาย ุ

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

มากที่สุด  
(4.50-5.00 คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 คะแนน) 

ปานกลาง  
(2.50-3.49 คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 14.7 74.7 9.9 0.4 0.3 4.02 0.4888 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.8 76.4 7.2 0.4 0.2 4.05 0.4612 

• 40 – 54 ปี 100.0 13.9 75.4 10.2 0.3 0.2 4.01 0.4780 

• 55 – 74 ปี 100.0 14.3 72.7 11.9 0.6 0.5 3.99 0.5202 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 16.0 70.7 12.6 0.4 0.3 4.00 0.5219 

 

 

 

 

 

  89.4 

 92.2 

  89.3 

87.0 

86.7 

หมายเหตุ  :  1/  คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้กำหนดหลักเกณฑ์การประเมินผลฯ ดังน้ี  
  คะแนนเฉลี่ย   4.50 - 5.00  คะแนน    อยู่ในระดับมากท่ีสุด   
  คะแนนเฉลี่ย  3.50 - 4.49 คะแนน   อยู่ในระดับมาก  
  คะแนนเฉลี่ย   2.50 - 3.49 คะแนน    อยู่ในระดับปานกลาง   
  คะแนนเฉลี่ย   1.50 - 2.49  คะแนน    อยู่ในระดับน้อย  
  คะแนนเฉลี่ย   1.00 - 1.49 คะแนน    อยู่ในระดับน้อยท่ีสุด 
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ตาราง 3.3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

มากที่สุด  
(4.50-5.00 คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 คะแนน) 

ปานกลาง  
(2.50-3.49 คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 14.1 75.8 9.3 0.4 0.4 4.02 0.4816 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.8 76.1 7.2 0.6 0.3 4.05 0.4708 

• 40 – 54 ปี 100.0 12.5 76.6 10.3 0.3 0.3 4.00 0.4761 

• 55 – 74 ปี 100.0 14.2 74.3 10.3 0.6 0.6 4.01 0.4972 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 14.2 74.2 10.8 0.4 0.4 4.01 0.5066 

➢ สปภ.1 100.0 16.6 74.7 8.3 0.2 0.2 4.04 0.4666 

• 25 – 39 ปี 100.0 17.4 76.4 6.0 0.1 0.1 4.07 0.4312 

• 40 – 54 ปี 100.0 15.4 75.4 8.9 0.2 0.1 4.04 0.4553 

• 55 – 74 ปี 100.0 16.8 72.4 10.0 0.4 0.4 4.02 0.5101 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 21.3 65.8 11.9 0.9 0.1 4.02 0.5406 

➢ สปภ.2 100.0 11.4 73.9 14.1 0.3 0.3 3.94 0.5074 

• 25 – 39 ปี 100.0 12.2 78.2 9.4 0.1 0.1 4.01 0.4485 

• 40 – 54 ปี 100.0 10.8 73.6 15.2 0.3 0.1 3.93 0.5059 

• 55 – 74 ปี 100.0 11.0 69.3 18.2 0.7 0.8 3.87 0.5616 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 12.1 67.1 19.7 0.8 0.3 3.85 0.5628 

➢ สปภ.3 100.0 17.1 72.6 9.6 0.5 0.2 4.06 0.5054 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.8 76.5 6.8 0.6 0.3 4.07 0.4755 

• 40 – 54 ปี 100.0 17.6 73.5 8.4 0.4 0.1 4.09 0.4684 

• 55 – 74 ปี 100.0 17.6 69.3 12.2 0.6 0.3 4.03 0.5451 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 17.6 70.4 11.4 0.3 0.3 4.03 0.5102 

➢ สปภ.4 100.0 12.7 74.3 12.3 0.4 0.3 3.98 0.5077 

• 25 – 39 ปี 100.0 14.4 76.2 9.1 0.2 0.1 4.02 0.4595 

• 40 – 54 ปี 100.0 13.2 73.6 12.8 0.3 0.1 4.00 0.4950 

• 55 – 74 ปี 100.0 11.2 73.7 13.8 0.7 0.6 3.94 0.5411 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 14.7 68.2 16.9 0.1 0.1 3.98 0.5199 

 

  91.3 

 93.8 

  90.8 

89.2 

87.1 

  85.3 

 90.4 

  84.4 

80.3 

79.2 

  89.7 

 92.3 

  91.1 

86.9 

88.0 

  87.0 

 90.6 

  86.8 

84.9 

82.9 

  89.9 

 91.9 

 89.1 

88.5 

88.4 
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ตาราง 3.3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

มากที่สุด  
(4.50-5.00 คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 คะแนน) 

ปานกลาง  
(2.50-3.49 คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.5 100.0 15.6 75.0 8.9 0.3 0.2 4.05 0.4576 

• 25 – 39 ปี 100.0 18.4 75.6 5.7 0.2 0.1 4.10 0.4344 

• 40 – 54 ปี 100.0 16.8 75.5 7.4 0.1 0.2 4.08 0.4333 

• 55 – 74 ปี 100.0 12.7 74.7 11.9 0.5 0.2 4.01 0.4800 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 21.4 68.0 9.9 0.1 0.6 4.04 0.4959 

➢ สปภ.6 100.0 19.1 72.4 7.9 0.4 0.2 4.05 0.4873 

• 25 – 39 ปี 100.0 21.2 73.3 5.3 0.1 0.1 4.10 0.4435 

• 40 – 54 ปี 100.0 18.9 74.6 6.0 0.4 0.1 4.08 0.4463 

• 55 – 74 ปี 100.0 18.0 70.8 10.2 0.6 0.4 4.00 0.5284 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 18.8 67.4 13.3 0.2 0.3 4.01 0.5325 

➢ สปภ.7 100.0 15.0 75.2 9.2 0.3 0.3 4.06 0.4897 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.7 77.5 6.6 0.1 0.1 4.09 0.4520 

• 40 – 54 ปี 100.0 15.6 75.7 8.2 0.3 0.2 4.07 0.4783 

• 55 – 74 ปี 100.0 13.4 73.0 12.7 0.5 0.4 4.01 0.5311 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 20.2 66.8 12.5 0.4 0.1 4.05 0.5442 

➢ สปภ.8 100.0 14.8 73.4 10.9 0.6 0.3 4.01 0.5137 

• 25 – 39 ปี 100.0 14.6 77.1 7.8 0.4 0.1 4.04 0.4698 

• 40 – 54 ปี 100.0 15.1 71.4 12.7 0.4 0.4 3.99 0.5307 

• 55 – 74 ปี 100.0 14.7 71.7 12.3 0.9 0.4 3.99 0.5393 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 15.0 72.3 12.1 0.4 0.2 4.03 0.5211 

➢ สปภ.9 100.0 12.2 76.2 10.9 0.4 0.3 3.95 0.4783 

• 25 – 39 ปี 100.0 12.9 78.3 8.1 0.4 0.3 3.97 0.4700 

• 40 – 54 ปี 100.0 12.6 76.9 10.0 0.3 0.2 3.97 0.4603 

• 55 – 74 ปี 100.0 11.0 74.2 14.2 0.3 0.3 3.90 0.4926 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 12.7 68.9 17.0 1.0 0.4 3.91 0.5617 

 

  88.4 

 91.2 

  89.5 

85.2 

81.6 

  90.6 

 94.0 

  92.3 

87.4 

89.4 

  91.5 

 94.5 

  93.5 

88.8 

86.2 

  90.2 

 93.2 

  91.3 

86.4 

87.0 

  88.2 

 91.7 

  86.5 

86.4 

87.3 
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 3.3.2 การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ในแต่ละด้าน 
  1) วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
4.16 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับสัดส่วนของประชาชนที่ให้คะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
พบว่า ประชาชน ร้อยละ 89.5 ให้คะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 52.8 
และมากที่สุด ร้อยละ 36.7) ระดับปานกลาง ร้อยละ 9.6 ระดับน้อย ร้อยละ 0.6 และระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 0.3 
   เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 5 ร้อยละ 92.9 ให้คะแนน  
การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 50.5 และมากที่สุด ร้อยละ 42.4)  
ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอื่น โดยประชาชนในภาคอื่นให้คะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด
อยู่ระหว่างร้อยละ 84.2 – 91.4 
   เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 90.7 ให้คะแนน 
การมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงที่สุด และกลุ่มอายุตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป  
ร้อยละ 84.9 มีคะแนนการมวีัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่ต่ำที่สุด   
ตาราง 3.4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม 

ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค  
และกลุ่มอายุ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ              

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 36.7 52.8 9.6 0.6 0.3 4.16 0.5549 

• 25 – 39 ปี 100.0 39.8 50.9 8.7 0.4 0.2 4.20 0.5306 

• 40 – 54 ปี 100.0 36.9 52.9 9.5 0.5 0.2 4.15 0.5465 

• 55 – 74 ปี 100.0 33.7 55.0 10.1 0.7 0.5 4.12 0.5789 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 32.5 52.4 14.2 0.6 0.3 4.10 0.6095 

➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 33.7 55.7 9.6 0.6 0.4 4.12 0.5522 

• 25 – 39 ปี 100.0 38.3 51.1 9.7 0.6 0.3 4.17 0.5441 

• 40 – 54 ปี 100.0 35.0 54.1 10.0 0.6 0.3 4.11 0.5478 

• 55 – 74 ปี 100.0 26.9 63.6 8.3 0.6 0.6 4.09 0.5578 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 27.9 55.9 15.0 0.8 0.4 4.06 0.6116 
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ตาราง 3.4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม 
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค  
และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ              

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.1 100.0 40.9 50.5 8.2 0.2 0.2 4.20 0.5190 

• 25 – 39 ปี 100.0 42.0 50.2 7.6 0.1 0.1 4.23 0.4902 

• 40 – 54 ปี 100.0 40.2 51.7 7.8 0.2 0.1 4.20 0.5127 

• 55 – 74 ปี 100.0 40.6 49.4 9.2 0.4 0.4 4.18 0.5506 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 40.6 45.9 12.5 0.9 0.1 4.17 0.5982 

➢ สปภ.2 100.0 32.5 51.7 14.4 1.1 0.3 4.07 0.6087 

• 25 – 39 ปี 100.0 37.0 50.6 11.7 0.6 0.1 4.14 0.5573 

• 40 – 54 ปี 100.0 31.5 51.8 15.3 1.3 0.1 4.06 0.6126 

• 55 – 74 ปี 100.0 28.5 52.9 16.3 1.5 0.8 4.00 0.6517 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 25.7 53.4 19.0 1.6 0.3 3.97 0.6549 

➢ สปภ.3 100.0 36.6 53.5 9.0 0.7 0.2 4.19 0.5654 

• 25 – 39 ปี 100.0 38.2 53.0 7.7 0.8 0.3 4.22 0.5507 

• 40 – 54 ปี 100.0 37.6 54.0 7.9 0.4 0.1 4.23 0.5336 

• 55 – 74 ปี 100.0 35.2 53.3 10.4 0.8 0.3 4.16 0.5902 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 33.5 53.1 12.8 0.3 0.3 4.14 0.6080 

➢ สปภ.4 100.0 36.0 52.2 11.0 0.5 0.3 4.14 0.5633 

• 25 – 39 ปี 100.0 37.9 53.2 8.6 0.2 0.1 4.19 0.5109 

• 40 – 54 ปี 100.0 35.6 52.4 11.6 0.3 0.1 4.15 0.5477 

• 55 – 74 ปี 100.0 34.9 52.0 11.7 0.8 0.6 4.11 0.5994 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 37.5 46.4 15.9 0.1 0.1 4.13 0.6016 

➢ สปภ.5 100.0 42.4 50.5 6.6 0.3 0.2 4.24 0.4907 

• 25 – 39 ปี 100.0 47.0 47.1 5.6 0.2 0.1 4.29 0.4654 

• 40 – 54 ปี 100.0 44.5 49.5 5.7 0.1 0.2 4.26 0.4670 

• 55 – 74 ปี 100.0 38.5 53.0 7.8 0.5 0.2 4.19 0.5140 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 34.4 57.1 7.8 0.1 0.6 4.17 0.5336 
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ตาราง 3.4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม 
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค  
และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ              

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.6 100.0 44.3 45.2 9.8 0.5 0.2 4.23 0.5528 

• 25 – 39 ปี 100.0 48.4 43.3 8.1 0.1 0.1 4.29 0.5041 

• 40 – 54 ปี 100.0 44.5 47.2 7.6 0.6 0.1 4.26 0.5137 

• 55 – 74 ปี 100.0 41.9 45.1 11.8 0.8 0.4 4.18 0.5947 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 38.0 45.6 15.9 0.2 0.3 4.16 0.6106 

➢ สปภ.7 100.0 40.1 50.7 8.3 0.6 0.3 4.20 0.5420 

• 25 – 39 ปี 100.0 40.4 51.7 7.4 0.4 0.1 4.23 0.4969 

• 40 – 54 ปี 100.0 40.5 51.6 7.3 0.4 0.2 4.21 0.5298 

• 55 – 74 ปี 100.0 39.5 48.8 10.2 1.1 0.4 4.16 0.5920 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 36.9 50.0 12.6 0.4 0.1 4.15 0.5991 

➢ สปภ.8 100.0 38.1 51.9 8.8 0.9 0.3 4.17 0.5685 

• 25 – 39 ปี 100.0 42.3 49.4 7.5 0.7 0.1 4.21 0.5340 

• 40 – 54 ปี 100.0 34.8 54.7 9.4 0.7 0.4 4.14 0.5713 

• 55 – 74 ปี 100.0 37.0 51.8 9.4 1.4 0.4 4.14 0.5986 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 37.2 52.4 9.8 0.4 0.2 4.17 0.5608 

➢ สปภ.9 100.0 36.7 53.6 8.9 0.5 0.3 4.14 0.5600 

• 25 – 39 ปี 100.0 38.2 54.5 6.5 0.5 0.3 4.16 0.5483 

• 40 – 54 ปี 100.0 37.4 53.7 8.2 0.5 0.2 4.16 0.5442 

• 55 – 74 ปี 100.0 34.8 53.0 11.4 0.5 0.3 4.11 0.5751 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 33.7 50.2 14.7 1.0 0.4 4.07 0.6562 
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 เมื่อพิจารณาตามประเด็นของการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต ปรากฏรายละเอียดดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ* 

การเข้าคิวเป็นสิ่งที่ทำเป็นปกต ิ

เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 

การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว
เป็นเรื่องธรรมดาพบเห็นทั่วไป* 

การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบตัิ 

ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร 

การเรยีกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ*   

เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองที่ทุจริต
เพื่อประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง* 

ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต 

การซื้อขายของในที่ห้ามซื้อขายเปน็เรื่องที่
ผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง  

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

การซื้อสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกตใินสังคม*   

การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกติ*   

คะแนนเฉลี่ย          
(เต็ม 5 คะแนน) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แผนภูมิ 3.1 คะแนนเฉลี่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต
และประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตของประชาชน จำแนกตามประเด็น 

4.38 

4.38 

4.33 

4.27 

4.21 

4.07 

4.07 

4.05 

3.92 

3.41 

0.7672 

0.7697 

0.9370 

0.7632 

0.9703 

0.9287 

0.9890 

1.1951 

1.1601 

1.1205 

1.0334 

 

0.9231 4.39 

4.38 

4.38 

4.07 

หมายเหตุ  : * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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 2) ทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมชิอบ พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลีย่
การมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 4.07 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับ
สัดส่วนของประชาชนที่ให้คะแนนการมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชน
ร้อยละ 87.7 มีคะแนนการมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 63.5  
และมากที่สุด ร้อยละ 24.2) ระดับปานกลาง ร้อยละ 11.6 ระดับน้อย ร้อยละ 0.4 และระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 0.3  
  เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 1 ร้อยละ 89.6 ให้คะแนน 
การมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 66.3 และมากที่สุด ร้อยละ 23.3) 
ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน โดยประชาชนในภาคอ่ืนให้คะแนนการมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับ
มาก – มากที่สุด อยู่ระหว่างร้อยละ 84.3 – 89.5 
  เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 90.6 ให้คะแนน
การมทีัศนคตใินการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงที่สุด และกลุ่มอายุตั้งแต ่75 ปีขึ้นไป 
ร้อยละ 84.8 มีคะแนนการมทีัศนคตใินการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่ต่ำที่สุด    
ตาราง 3.5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ

พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอาย ุ

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ                          

ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 24.2 63.5 11.6 0.4 0.3 4.07 0.5692 

• 25 – 39 ปี 100.0 25.2 65.4 8.8 0.4 0.2 4.11 0.5398 

• 40 – 54 ปี 100.0 24.0 63.0 12.5 0.3 0.2 4.07 0.5581 

• 55 – 74 ปี 100.0 23.2 62.6 13.1 0.6 0.5 4.04 0.6010 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 26.7 58.1 14.5 0.4 0.3 4.06 0.6186 

➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 27.4 61.4 10.4 0.4 0.4 4.11 0.5602 

• 25 – 39 ปี 100.0 27.5 64.1 7.5 0.6 0.3 4.14 0.5442 

• 40 – 54 ปี 100.0 26.1 60.2 13.1 0.3 0.3 4.08 0.5586 

• 55 – 74 ปี 100.0 28.6 60.2 10.0 0.6 0.6 4.11 0.5752 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 29.6 56.7 12.9 0.4 0.4 4.12 0.5978 

➢ สปภ.1 100.0 23.3 66.3 10.0 0.2 0.2 4.08 0.5525 

• 25 – 39 ปี 100.0 23.8 68.5 7.5 0.1 0.1 4.11 0.5126 

• 40 – 54 ปี 100.0 22.3 66.6 10.8 0.2 0.1 4.07 0.5433 

• 55 – 74 ปี 100.0 23.8 63.8 11.6 0.4 0.4 4.05 0.5958 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 27.2 55.8 15.9 1.0 0.1 4.01 0.6665 

  87.7 

90.6 

  87.0 

85.8 

84.8 

  88.8 

91.6 

  86.3 

88.8 

86.3 

  89.6 

92.3 

  88.9 

87.6 

83.0 



19 

ตาราง 3.5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอาย ุ(ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ                          

ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.2 100.0 17.1 67.2 15.1 0.3 0.3 3.97 0.5549 

• 25 – 39 ปี 100.0 19.6 69.1 11.1 0.1 0.1 4.05 0.4905 

• 40 – 54 ปี 100.0 16.6 66.3 16.7 0.3 0.1 3.96 0.5557 

• 55 – 74 ปี 100.0 14.6 65.9 18.0 0.7 0.8 3.89 0.6113 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 17.2 64.1 17.6 0.8 0.3 3.88 0.6015 

➢ สปภ.3 100.0 23.4 62.9 13.0 0.5 0.2 4.07 0.6070 

• 25 – 39 ปี 100.0 23.6 64.5 11.0 0.6 0.3 4.08 0.5965 

• 40 – 54 ปี 100.0 23.6 64.8 11.1 0.4 0.1 4.10 0.5651 

• 55 – 74 ปี 100.0 22.9 60.7 15.5 0.6 0.3 4.03 0.6367 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 27.3 57.3 14.8 0.3 0.3 4.07 0.6428 

➢ สปภ.4 100.0 19.0 67.3 13.0 0.4 0.3 4.00 0.5636 

• 25 – 39 ปี 100.0 20.9 69.3 9.5 0.2 0.1 4.06 0.5159 

• 40 – 54 ปี 100.0 20.1 66.4 13.1 0.3 0.1 4.02 0.5478 

• 55 – 74 ปี 100.0 16.7 67.2 14.8 0.7 0.6 3.95 0.5960 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 21.4 61.2 17.2 0.1 0.1 3.99 0.5979 

➢ สปภ.5 100.0 27.8 59.7 11.9 0.4 0.2 4.09 0.5633 

• 25 – 39 ปี 100.0 30.8 59.6 9.3 0.2 0.1 4.15 0.5327 

• 40 – 54 ปี 100.0 29.2 58.8 11.7 0.1 0.2 4.10 0.5558 

• 55 – 74 ปี 100.0 24.7 60.6 13.7 0.8 0.2 4.03 0.5792 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 30.8 55.7 12.8 0.1 0.6 4.09 0.6087 

➢ สปภ.6 100.0 20.3 67.9 11.2 0.4 0.2 4.07 0.5664 

• 25 – 39 ปี 100.0 23.1 67.5 9.2 0.1 0.1 4.12 0.5275 

• 40 – 54 ปี 100.0 21.5 69.8 8.2 0.4 0.1 4.11 0.5186 

• 55 – 74 ปี 100.0 17.7 67.2 14.1 0.6 0.4 4.00 0.6087 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 21.0 64.3 14.2 0.2 0.3 4.04 0.5992 
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ตาราง 3.5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอาย ุ(ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ                          

ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.7 100.0 26.7 62.8 9.9 0.3 0.3 4.11 0.5586 

• 25 – 39 ปี 100.0 27.7 63.8 8.3 0.1 0.1 4.15 0.5218 

• 40 – 54 ปี 100.0 28.2 62.3 9.0 0.3 0.2 4.14 0.5487 

• 55 – 74 ปี 100.0 23.9 62.8 12.4 0.5 0.4 4.05 0.5971 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 30.5 54.8 14.2 0.4 0.1 4.10 0.6156 

➢ สปภ.8 100.0 23.2 62.7 13.2 0.6 0.3 4.04 0.5974 

• 25 – 39 ปี 100.0 24.2 64.4 10.9 0.4 0.1 4.08 0.5604 

• 40 – 54 ปี 100.0 22.9 62.1 14.2 0.4 0.4 4.03 0.5996 

• 55 – 74 ปี 100.0 22.3 61.6 14.8 0.9 0.4 4.01 0.6306 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 26.2 58.6 14.6 0.4 0.2 4.06 0.6162 

➢ สปภ.9 100.0 21.0 64.1 14.2 0.4 0.3 4.01 0.5883 

• 25 – 39 ปี 100.0 22.0 64.7 12.6 0.4 0.3 4.04 0.5745 

• 40 – 54 ปี 100.0 21.8 64.8 12.9 0.3 0.2 4.02 0.5729 

• 55 – 74 ปี 100.0 19.2 63.4 16.8 0.3 0.3 3.96 0.6042 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 21.4 58.8 18.4 1.0 0.4 3.95 0.6815 
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 เมื่อพิจารณาตามประเด็นของการมีทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ปรากฏ
รายละเอียดดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การติดสินบนเป็นสิ่งที่น่ารังเกียจ   

การแซงคิวไม่ใช่เรื่องที่เสียหาย สามารถทำได้* 

รู้สึกภมูิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 

รู้สึกละอายที่จะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 

รู้สึกผดิเมื่อไมต่รงต่อเวลา 

การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งที่ยอมรับได้* 

รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอ่ืนทำผิดกฎจราจร 

การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทจุริต
เป็นสิ่งที่ควรทำ 

การเรยีกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้* 

การซื้อและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า  

เป็นเรื่องที่ยอมรับได้* 

การซื้อสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น 

ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแตม่ีผลงาน*   

คะแนนเฉลี่ย          
(เต็ม 5 คะแนน) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แผนภูมิ 3.2 คะแนนเฉลี ่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม ในการต่อต้าน 
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ของประชาชน จำแนกตามประเด็น 
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หมายเหตุ  : * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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 3) พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชนทั่วประเทศให้คะแนนเฉลี่ย
การมพีฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 3.85 คะแนน จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน สำหรับ
สัดส่วนของประชาชนที่ให้คะแนนการมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ พบว่า ประชาชน 
ร้อยละ 74.2 ให้คะแนนการมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 58.7 และ  
มากที่สุด ร้อยละ 15.5) ระดับปานกลาง ร้อยละ 24.9 ระดับน้อย ร้อยละ 0.6 และระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 0.3   
  เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 5 ร้อยละ 78.0 ให้คะแนน 
การมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด (มาก ร้อยละ 66.2 และมากที่สุด ร้อยละ 11.8) 
ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอ่ืน โดยประชาชนในภาคอ่ืนให้คะแนนการมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับ
มาก – มากที่สุด อยู่ระหว่างร้อยละ 68.0 – 77.5 
  เมื ่อพิจารณาตามกลุ ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 75.6 ให้คะแนน 
การมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงที่สุด และกลุ่มอายุ 55 -74 ปี 
ร้อยละ 72.7  มีคะแนนการมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตฯ ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่ต่ำที่สุด   
ตาราง 3.6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ

พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต
และประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอาย ุ

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ                        

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 15.5 58.7 24.9 0.6 0.3 3.85 0.6601 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.7 59.9 23.9 0.3 0.2 3.87 0.6370 

• 40 – 54 ปี 100.0 14.9 59.3 24.8 0.8 0.2 3.85 0.6524 

• 55 – 74 ปี 100.0 15.7 57.0 26.0 0.8 0.5 3.82 0.6859 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 16.1 59.1 23.9 0.6 0.3 3.85 0.6963 

➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 15.8 58.6 24.3 0.9 0.4 3.84 0.6713 

• 25 – 39 ปี 100.0 16.1 59.4 23.9 0.3 0.3 3.86 0.6506 

• 40 – 54 ปี 100.0 14.2 59.7 24.4 1.4 0.3 3.83 0.6614 

• 55 – 74 ปี 100.0 17.8 55.8 25.0 0.8 0.6 3.84 0.7053 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 15.0 61.7 22.1 0.8 0.4 3.85 0.6956 

➢ สปภ.1 100.0 16.0 61.5 22.0 0.3 0.2 3.87 0.6388 

• 25 – 39 ปี 100.0 16.8 62.1 20.9 0.1 0.1 3.89 0.6198 

• 40 – 54 ปี 100.0 14.8 62.7 22.1 0.3 0.1 3.87 0.6253 

• 55 – 74 ปี 100.0 16.1 59.4 23.3 0.8 0.4 3.84 0.6699 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 23.2 55.1 21.2 0.4 0.1 3.90 0.7013 
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ตาราง 3.6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต
และประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ                        

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.2 100.0 15.3 53.7 30.3 0.4 0.3 3.80 0.6381 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.3 59.0 25.5 0.1 0.1 3.86 0.5976 

• 40 – 54 ปี 100.0 15.5 52.0 32.0 0.4 0.1 3.78 0.6392 

• 55 – 74 ปี 100.0 15.1 49.5 33.8 0.8 0.8 3.73 0.6751 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 14.8 48.2 36.2 0.5 0.3 3.72 0.6959 

➢ สปภ.3 100.0 19.6 56.7 23.0 0.5 0.2 3.93 0.6791 

• 25 – 39 ปี 100.0 17.5 59.8 21.8 0.6 0.3 3.93 0.6495 

• 40 – 54 ปี 100.0 20.8 57.9 20.9 0.3 0.1 3.96 0.6626 

• 55 – 74 ปี 100.0 20.0 53.8 25.3 0.6 0.3 3.91 0.7059 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 19.1 57.3 22.7 0.6 0.3 3.91 0.7030 

➢ สปภ.4 100.0 14.6 57.5 27.1 0.5 0.3 3.81 0.6571 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.4 57.4 26.9 0.2 0.1 3.83 0.6246 

• 40 – 54 ปี 100.0 16.0 57.1 26.4 0.4 0.1 3.85 0.6553 

• 55 – 74 ปี 100.0 13.0 57.9 27.8 0.7 0.6 3.78 0.6743 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 17.4 55.7 26.7 0.1 0.1 3.82 0.6948 

➢ สปภ.5 100.0 11.8 66.2 21.2 0.6 0.2 3.86 0.6251 

• 25 – 39 ปี 100.0 12.6 68.0 18.7 0.6 0.1 3.90 0.6142 

• 40 – 54 ปี 100.0 13.7 64.7 21.2 0.2 0.2 3.89 0.6130 

• 55 – 74 ปี 100.0 10.0 66.1 22.9 0.8 0.2 3.82 0.6355 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 11.5 68.9 18.9 0.1 0.6 3.87 0.6500 

➢ สปภ.6 100.0 15.5 59.5 24.3 0.5 0.2 3.88 0.6652 

• 25 – 39 ปี 100.0 16.8 60.7 21.9 0.5 0.1 3.92 0.6504 

• 40 – 54 ปี 100.0 15.5 61.1 22.9 0.4 0.1 3.90 0.6464 

• 55 – 74 ปี 100.0 14.8 57.7 26.5 0.6 0.4 3.84 0.6810 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 15.0 57.4 27.0 0.3 0.3 3.84 0.7097 
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ตาราง 3.6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต
และประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ 
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ                        

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน มากที่สุด  

(4.50-5.00 คะแนน) 
มาก  

(3.50-4.49 คะแนน) 
ปานกลาง  

(2.50-3.49 คะแนน) 
น้อย 

(1.50-2.49 คะแนน) 
น้อยที่สุด 

(1.00-1.49 คะแนน) 

➢ สปภ.7 100.0 15.3 60.4 23.6 0.4 0.3 3.87 0.6369 

• 25 – 39 ปี 100.0 15.9 61.3 22.6 0.1 0.1 3.90 0.6137 

• 40 – 54 ปี 100.0 15.6 60.1 23.9 0.2 0.2 3.88 0.6387 

• 55 – 74 ปี 100.0 14.1 59.9 24.6 1.0 0.4 3.83 0.6549 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 18.7 57.7 23.3 0.2 0.1 3.90 0.6736 

➢ สปภ.8 100.0 14.9 57.8 26.3 0.7 0.3 3.83 0.6690 

• 25 – 39 ปี 100.0 14.7 57.4 27.4 0.4 0.1 3.85 0.6369 

• 40 – 54 ปี 100.0 13.8 57.3 27.5 1.0 0.4 3.81 0.6859 

• 55 – 74 ปี 100.0 16.1 58.5 24.1 0.9 0.4 3.84 0.6841 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 16.4 61.1 22.0 0.3 0.2 3.86 0.6841 

➢ สปภ.9 100.0 10.2 57.8 31.1 0.6 0.3 3.72 0.6347 

• 25 – 39 ปี 100.0 11.3 56.8 31.3 0.3 0.3 3.73 0.6308 

• 40 – 54 ปี 100.0 10.0 59.9 29.3 0.6 0.2 3.75 0.6128 

• 55 – 74 ปี 100.0 9.2 56.7 32.9 0.9 0.3 3.67 0.6501 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 12.7 54.7 31.5 0.7 0.4 3.72 0.7099 
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 เมื่อพิจารณาตามประเด็นของการมีพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต และประพฤติมิชอบ  
ปรากฏรายละเอียดดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อ
ความสะดวกรวดเร็ว*    

แซงคิวเมื่อมีโอกาส* 

นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว* 

เป็นคนตรงต่อเวลา 

เมื่อเก็บสิ่งของไดจ้ะส่งคืนเจ้าของ   

ปฏิบัติตามกฎจราจร 

เลือกนักการเมืองที่ทุจริตแตม่ีผลงาน* 

ซื้อหรือขายของตามแยกไฟแดง รมิทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า*   

แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจรติ 

แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรยีกรบัสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

ซื้อสิทธิขายเสยีงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน* 

ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
ตามความสามารถ 

คะแนนเฉลี่ย          
(เต็ม 5 คะแนน) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แผนภูมิ 3.3 คะแนนเฉลี ่ยการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้าน  
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ของประชาชน จำแนกตามประเด็น 
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3.97 
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2.78 

2.78 

1.0028 
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0.9840 

1.0518 
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1.3234 

0.9460 

0.9170 

1.1469 
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หมายเหตุ  : * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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3.4 การมีส่วนร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (สำนักงาน ป.ป.ช.) 
 3.4.1 การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
  ประชาชนทั่วประเทศร้อยละ 8.5 ระบุว่าเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตในกลุ่มต่าง ๆ           
ในจำนวนนี้ระบุว่าเป็นสมาชิกเครือข่ายคณะกรรมการหมู่บ้านมากที่สุด ร้อยละ 7.3 รองลงมาได้แก่ เครือข่าย
หมาเฝ้าบ้าน ร้อยละ 1.6 ชมรม STRONG ร้อยละ 1.4 และเครือข่ายอื่น ๆ  เช่น อสม. กลุ่มสตรี เป็นต้น ร้อยละ 0.1    
ขณะที่ร้อยละ 91.5 ระบุว่าไม่เป็นสมาชิกฯ   
  เมื ่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 4 ร้อยละ 19.2 ระบุว่า 
เป็นสมาชิกเครือข่ายฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าประชาชนในภาคอื่น รองลงมาได้แก่ ภาค 3 ร้อยละ 18.2 ภาค 6  
ร้อยละ 16.8  สำหรับภาคอื่น ๆ ระบุว่าเป็นสมาชิกเครือข่ายฯ ประมาณร้อยละ 2.9 – 12.0 โดยประชาชน 
ในทุกภาค (ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) ระบุว่าเป็นสมาชิกเครือข่ายคณะกรรมการหมู่บ้านมากที่สุด ขณะที่
ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ระบุว่าเป็นสมาชิกชมรม STRONG มากที่สุด 
  เมื ่อพิจารณาตามกลุ ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ ่มอายุ 55 – 74 ปี ร้อยละ 10.8 ระบุว่า 
เป็นสมาชิกเครือข่ายฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าประชาชนในกลุ่มอายุอื่น รองลงมาได้แก่ กลุ่มอายุ 40 – 54 ปี  
ร้อยละ 9.3 กลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 5.8 และกลุ่มอายุตั ้งแต่ 75 ปีขึ้นไป ร้อยละ 1.9 โดยประชาชน 
ในทุกกลุ่มอายุ ระบุว่าเป็นสมาชิกเครือข่ายคณะกรรมการหมู่บ้านมากท่ีสุด  
ตาราง 3.7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ  

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ เครือข่าย

คณะกรรมการ
หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม  
STRONG 

เครือข่าย                 
อ่ืน ๆ   เช่น อสม. 

กลุ่มสตร ี
 เป็นต้น 

ทั่วประเทศ 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

• 25 – 39 ปี 100.0 5.8 3.7 1.2 2.0 -- 94.2 
• 40 – 54 ปี 100.0 9.3 8.4 1.6 1.2 0.1 90.7 
• 55 – 74 ปี 100.0 10.8 10.0 1.9 1.1 0.1 89.2 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.9 1.8 0.1 0.3 0.2 98.1 

➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 2.9 1.3 0.7 1.4 -- 97.1 

• 25 – 39 ปี 100.0 4.7 1.1 1.4 3.3 -- 95.3 
• 40 – 54 ปี 100.0 1.9 1.1 0.6 0.6 -- 98.1 
• 55 – 74 ปี 100.0 2.2 1.7 0.3 0.3 -- 97.8 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.8 0.8 -- 0.4 0.4 99.2 
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ตาราง 3.7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ เครือข่าย

คณะกรรมการ
หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม  
STRONG 

เครือข่าย                 
อ่ืน ๆ   เช่น อสม. 

กลุ่มสตร ี
 เป็นต้น 

➢ สปภ.1 100.0 5.5 5.2 0.4 0.1 -- 94.5 

• 25 – 39 ปี 100.0 3.3 3.0 0.2 0.1 -- 96.7 
• 40 – 54 ปี 100.0 6.4 5.9 0.6 0.2 -- 93.6 
• 55 – 74 ปี 100.0 7.3 7.1 0.3 0.2 -- 92.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 2.6 2.6 -- -- -- 97.4 

➢ สปภ.2 100.0 8.6 7.7 0.8 1.0 -- 91.4 

• 25 – 39 ปี 100.0 6.4 4.9 0.8 1.4 -- 93.6 
• 40 – 54 ปี 100.0 9.4 8.9 0.5 1.0 -- 90.6 
• 55 – 74 ปี 100.0 10.8 9.9 1.1 0.7 0.1 89.2 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 2.5 2.5 0.3 0.3 -- 97.5 

➢ สปภ.3 100.0 18.2 17.6 4.2 2.5 -- 81.8 

• 25 – 39 ปี 100.0 7.7 6.8 1.1 1.2 -- 92.3 
• 40 – 54 ปี 100.0 24.5 23.7 5.3 3.1 0.1 75.5 
• 55 – 74 ปี 100.0 21.6 21.4 5.6 3.0 -- 78.4 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 2.7 2.5 0.4 0.3 -- 97.3 

➢ สปภ.4 100.0 19.2 17.9 3.6 2.0 0.2 80.8 

• 25 – 39 ปี 100.0 9.0 7.6 1.2 2.0 0.1 91.0 
• 40 – 54 ปี 100.0 24.1 22.5 4.9 2.1 0.3 75.9 
• 55 – 74 ปี 100.0 23.5 22.4 4.5 2.0 0.3 76.5 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 4.0 3.9 0.1 0.1 -- 96.0 

➢ สปภ.5 100.0 12.0 11.6 1.3 0.9 0.2 88.0 

• 25 – 39 ปี 100.0 6.0 5.5 0.4 0.6 -- 94.0 
• 40 – 54 ปี 100.0 17.4 17.1 1.5 1.4 -- 82.6 
• 55 – 74 ปี 100.0 13.1 12.8 1.8 0.7 0.3 86.9 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.7 1.2 -- -- 0.6 98.3 

➢ สปภ.6 100.0 16.8 15.1 3.0 1.6 0.4 83.2 

• 25 – 39 ปี 100.0 11.1 9.5 1.7 1.1 0.2 88.9 
• 40 – 54 ปี 100.0 22.6 20.8 3.6 2.4 0.4 77.4 
• 55 – 74 ปี 100.0 17.5 15.7 3.7 1.4 0.6 82.5 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 3.5 2.9 0.7 0.2 0.1 96.5 

 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 3.7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ เครือข่าย

คณะกรรมการ
หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม  
STRONG 

เครือข่าย                 
อ่ืน ๆ   เช่น อสม. 

กลุ่มสตร ี
 เป็นต้น 

➢ สปภ.7 100.0 6.8 4.9 1.7 1.6 0.2 93.2 

• 25 – 39 ปี 100.0 5.5 2.7 2.3 1.8 0.1 94.5 
• 40 – 54 ปี 100.0 8.3 6.4 1.8 2.0 0.2 91.7 
• 55 – 74 ปี 100.0 6.9 5.8 1.1 1.2 0.4 93.1 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.6 1.6 0.1 0.1 -- 98.4 

➢ สปภ.8 100.0 7.4 6.5 1.0 1.3 0.1 92.6 

• 25 – 39 ปี 100.0 5.0 4.1 0.4 1.3 0.3 95.0 
• 40 – 54 ปี 100.0 8.9 8.3 1.4 1.2 -- 91.1 
• 55 – 74 ปี 100.0 8.9 7.8 1.3 1.3 0.1 91.1 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.7 0.7 -- -- -- 99.3 

➢ สปภ.9 100.0 9.2 8.5 1.5 1.8 0.1 90.8 

• 25 – 39 ปี 100.0 6.5 5.6 1.6 1.5 -- 93.5 
• 40 – 54 ปี 100.0 11.5 10.8 1.8 2.0 0.2 88.5 
• 55 – 74 ปี 100.0 10.1 9.6 1.2 2.0 -- 89.9 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.8 1.8 0.3 0.2 -- 98.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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 3.4.2 การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  
  ในช่วงเวลา 1 ปีที่ผ่านมา ประชาชนทั่วประเทศร้อยละ 53.1 ระบุว่าเคยเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับ 
การป้องกันและต่อต้านการทุจริต (ในจำนวนนี้ระบุกิจกรรมที่เข้าร่วม ได้แก่ ติดตามข่าวสารจากสื่อ/ช่องทาง
ออนไลน์ ร้อยละ 49.6 เข้าร่วมกิจกรรม เช่น กิจกรรมรณรงค์ กิจกรรมอบรม เป็นต้น ร้อยละ 13.1 ร่วมแสดง
ความคิดเห็น เฝ้าระวังการทุจริต ร้อยละ 5.3 ร่วมแจ้งเบาะแสการทุจริต ร้อยละ 2.9 และร่วมเป็นพยานหรือ
ให้ข้อมูลในคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ ร้อยละ 0.4) ขณะที่ประชาชนร้อยละ 46.9 ระบุว่าไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรม  
  เมื่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 6 ร้อยละ 63.9 ระบุว่าเคยเข้าร่วมกิจกรรม
ในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอื่น รองลงมาได้แก่ ภาค 4 ร้อยละ 60.3 ภาค 9 ร้อยละ 58.5 ภาค 3 ร้อยละ 58.2 
สำหรับภาคอื่น ๆ ระบุว่าเข้าร่วมกิจกรรมประมาณร้อยละ 41.9 - 53.6  โดยประชาชนในทุกภาค ระบุกิจกรรม 
ที่เข้าร่วมมากที่สุด ได้แก่ การติดตามข่าวสารจากสื่อ/ช่องทางออนไลน์ ประมาณร้อยละ 39.2 – 56.5 
  เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ระบุว่าเคยเข้าร่วมกิจกรรมมากที่สุด 
ร้อยละ 58.8 รองลงมาได้แก่ กลุ่มอายุ 40 – 54 ปี ร้อยละ 56.0 กลุ่มอายุ 55 – 74 ปี ร้อยละ 46.7 และ 
กลุ่มอายุตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป ร้อยละ 25.9 โดยระบุกิจกรรมที่เข้าร่วมมากที่สุด ได้แก่ การติดตามข่าวสารจากสื่อ/
ช่องทางออนไลน์ ประมาณร้อยละ 23.7 – 56.3 
ตาราง 3.8 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ    

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  

รวม เคยเข้า
ร่วม

กิจกรรมฯ             

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/  ไม่เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             ติดตาม
ข่าวสาร    
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน ์

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง
ความคิดเห็น   

เฝ้าระวัง    
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส               

การทุจริต 

ร่วมเป็นพยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคด ี             
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

ทั่วประเทศ 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 
• 25 – 39 ปี 100.0 58.8 56.3 11.7 4.6 2.6 0.3 41.2 
• 40 – 54 ปี 100.0 56.0 52.6 14.6 5.9 3.3 0.4 44.0 
• 55 – 74 ปี 100.0 46.7 42.2 13.8 5.6 2.9 0.4 53.3 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 25.9 23.7 3.5 1.8 1.3 0.3 74.1 
➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 53.6 52.9 7.7 4.1 2.7 -- 46.4 

• 25 – 39 ปี 100.0 60.0 59.4 8.6 4.2 2.2 -- 40.0 
• 40 – 54 ปี 100.0 55.6 54.4 8.9 5.0 3.3 -- 44.4 
• 55 – 74 ปี 100.0 45.6 45.3 5.6 3.3 2.5 -- 54.4 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 29.2 28.3 1.3 0.4 1.3 -- 70.8 

➢ สปภ.1 100.0 42.8 40.4 6.7 3.2 1.6 0.2 57.2 
• 25 – 39 ปี 100.0 44.3 42.8 5.8 2.5 0.9 -- 55.7 
• 40 – 54 ปี 100.0 44.6 41.7 7.2 3.3 2.2 0.2 55.4 
• 55 – 74 ปี 100.0 40.0 37.1 7.5 4.1 1.7 0.5 60.0 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 24.8 21.6 4.0 2.0 0.6 0.3 75.2 

 
หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 3.8 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ)    

 สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  

รวม เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/ ไม่เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             ติดตาม
ข่าวสาร    
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน ์

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง
ความคิดเห็น   

เฝ้าระวัง    
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส               

การทุจริต 

ร่วมเป็นพยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคด ี             
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

➢ สปภ.2 100.0 52.9 48.8 11.7 4.0 3.0 0.9 47.1 

• 25 – 39 ปี 100.0 62.6 60.0 11.7 3.4 3.1 1.1 37.4 
• 40 – 54 ปี 100.0 54.8 50.7 13.0 4.7 3.3 1.2 45.2 
• 55 – 74 ปี 100.0 40.0 34.1 10.5 4.2 2.6 0.4 60.0 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 15.9 12.4 3.0 1.4 1.9 0.4 84.1 

➢ สปภ.3 100.0 58.2 49.3 24.3 6.0 3.0 0.5 41.8 

• 25 – 39 ปี 100.0 62.1 55.3 17.8 3.9 2.6 0.5 37.9 
• 40 – 54 ปี 100.0 65.9 55.7 29.8 7.5 3.4 0.6 34.1 
• 55 – 74 ปี 100.0 52.9 42.9 26.1 6.6 3.3 0.5 47.1 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 23.6 20.2 5.8 1.2 0.4 0.1 76.4 

➢ สปภ.4 100.0 60.3 52.5 24.8 10.6 4.8 1.4 39.7 

• 25 – 39 ปี 100.0 64.6 59.3 19.4 7.6 4.2 1.0 35.4 
• 40 – 54 ปี 100.0 65.2 57.6 29.1 11.3 4.8 1.6 34.8 
• 55 – 74 ปี 100.0 56.3 46.7 26.5 12.3 5.3 1.6 43.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 30.3 23.7 8.0 6.1 3.1 0.9 69.7 

➢ สปภ.5 100.0 48.8 43.4 18.7 5.9 2.4 0.6 51.2 

• 25 – 39 ปี 100.0 58.5 54.2 16.8 6.4 2.2 0.8 41.5 
• 40 – 54 ปี 100.0 55.0 50.0 23.6 7.0 3.4 0.6 45.0 
• 55 – 74 ปี 100.0 40.6 33.9 17.9 5.3 2.1 0.5 59.4 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 16.5 15.5 2.6 0.7 0.1 -- 83.5 

➢ สปภ.6 100.0 63.9 56.0 22.1 9.2 5.5 0.5 36.1 

• 25 – 39 ปี 100.0 69.9 63.1 18.8 8.4 6.2 0.2 30.1 
• 40 – 54 ปี 100.0 70.3 62.3 25.7 10.1 6.1 0.4 29.7 
• 55 – 74 ปี 100.0 58.3 49.5 22.8 9.4 4.9 0.7 41.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 31.3 28.5 7.2 4.8 3.1 1.3 68.7 

 

 

 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 3.8 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ)    

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต  

รวม เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/ ไม่เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             ติดตาม
ข่าวสาร    
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน ์

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง
ความคิดเห็น   

เฝ้าระวัง    
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส               

การทุจริต 

ร่วมเป็นพยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคด ี             
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

➢ สปภ.7 100.0 41.9 39.2 8.2 3.0 2.9 0.4 58.1 

• 25 – 39 ปี 100.0 50.0 46.9 8.1 4.2 4.0 0.3 50.0 
• 40 – 54 ปี 100.0 44.8 42.1 10.5 3.8 3.1 0.5 55.2 
• 55 – 74 ปี 100.0 31.9 29.6 6.4 1.2 1.5 0.4 68.1 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 14.4 12.9 1.8 0.3 0.6 0.4 85.6 

➢ สปภ.8 100.0 47.7 44.8 10.9 2.7 1.6 0.3 52.3 

• 25 – 39 ปี 100.0 53.0 50.3 11.0 2.2 1.9 0.1 47.0 
• 40 – 54 ปี 100.0 48.0 45.6 12.7 3.0 1.4 0.8 52.0 
• 55 – 74 ปี 100.0 43.3 39.4 9.4 3.1 1.4 -- 56.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 22.6 22.4 1.0 0.8 0.3 -- 77.4 

➢ สปภ.9 100.0 58.5 56.5 20.1 8.9 2.0 0.6 41.5 

• 25 – 39 ปี 100.0 67.3 65.0 20.9 8.4 1.5 0.7 32.7 
• 40 – 54 ปี 100.0 62.7 61.1 22.3 10.2 2.0 0.7 37.3 
• 55 – 74 ปี 100.0 48.8 46.7 18.4 8.3 2.6 0.4 51.2 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 23.7 21.7 6.0 4.8 0.7 0.4 76.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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 3.4.3 การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 
 ประชาชนทั่วประเทศร้อยละ 30.0 ระบุว่ารับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา ขณะที่ร้อยละ 70.0 ระบุว่าไมเ่คยรับรู้/ไมเ่คยรับทราบ ไม่เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ 
  เมื ่อพิจารณาตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค พบว่า ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 48.6 ระบุว่า                 
รับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าประชาชนในภาคอื ่น รองลงมาได้แก่ ภาค 4                      
ร้อยละ 44.2 ขณะที่ภาคอ่ืนระบุว่ารับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ ประมาณร้อยละ 21.5 – 44.2 
  เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ พบว่า ประชาชนในกลุ่มอายุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 40.8 ระบุว่ารับรู้/
รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ ในสัดส่วนที่สูงกว่าประชาชนในกลุ่มอายุอื่น รองลงมาได้แก่ กลุ่มอายุ  
40 – 54 ปี ร้อยละ 29.0 กลุ่มอายุ 55 – 74 ปี ร้อยละ 22.4 และกลุ่มอายุตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป ร้อยละ 8.2 
ตาราง 3.9 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร

ต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ   

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา 
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 

รวม รับรู้/รับทราบ                     
เคยผ่านการเรียน/

อบรมฯ 

ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ                     
ไม่เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

ทั่วประเทศ 100.0 30.0 70.0 

• 25 – 39 ปี 100.0 40.8 59.2 
• 40 – 54 ปี 100.0 29.0 71.0 
• 55 – 74 ปี 100.0 22.4 77.6 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 8.2 91.8 

➢ กรุงเทพมหานคร 100.0 23.7 76.3 

• 25 – 39 ปี 100.0 36.7 63.3 
• 40 – 54 ปี 100.0 21.1 78.9 
• 55 – 74 ปี 100.0 13.3 86.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 4.2 95.8 

➢ สปภ.1 100.0 21.5 78.5 

• 25 – 39 ปี 100.0 28.4 71.6 
• 40 – 54 ปี 100.0 20.3 79.7 
• 55 – 74 ปี 100.0 15.9 84.1 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 9.5 90.5 

➢ สปภ.2 100.0 30.4 69.6 

• 25 – 39 ปี 100.0 39.8 60.2 
• 40 – 54 ปี 100.0 29.3 70.7 
• 55 – 74 ปี 100.0 21.0 79.0 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 8.3 91.7 
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ตาราง 3.9 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และกลุ่มอายุ (ต่อ)  

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และกลุ่มอายุ 

การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา 
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 

รวม รับรู้/รับทราบ                     
เคยผ่านการเรียน/

อบรมฯ 

ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ                     
ไม่เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 
➢ สปภ.3 100.0 38.6 61.4 
• 25 – 39 ปี 100.0 45.8 54.2 
• 40 – 54 ปี 100.0 42.5 57.5 
• 55 – 74 ปี 100.0 33.3 66.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 10.6 89.4 

➢ สปภ.4 100.0 44.2 55.8 
• 25 – 39 ปี 100.0 50.7 49.3 
• 40 – 54 ปี 100.0 47.6 52.4 
• 55 – 74 ปี 100.0 39.6 60.4 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 16.2 83.8 

➢ สปภ.5 100.0 27.5 72.5 
• 25 – 39 ปี 100.0 45.2 54.8 
• 40 – 54 ปี 100.0 28.9 71.1 
• 55 – 74 ปี 100.0 16.7 83.3 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 4.1 95.9 

➢ สปภ.6 100.0 34.5 65.5 
• 25 – 39 ปี 100.0 45.4 54.6 
• 40 – 54 ปี 100.0 38.3 61.7 
• 55 – 74 ปี 100.0 26.9 73.1 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 9.8 90.2 

➢ สปภ.7 100.0 28.6 71.4 
• 25 – 39 ปี 100.0 44.1 55.9 
• 40 – 54 ปี 100.0 26.8 73.2 
• 55 – 74 ปี 100.0 15.3 84.7 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 5.6 94.4 

➢ สปภ.8 100.0 35.3 64.7 
• 25 – 39 ปี 100.0 47.1 52.9 
• 40 – 54 ปี 100.0 33.9 66.1 
• 55 – 74 ปี 100.0 25.2 74.8 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 13.1 86.9 

➢ สปภ.9 100.0 48.6 51.4 
• 25 – 39 ปี 100.0 59.6 40.4 
• 40 – 54 ปี 100.0 52.0 48.0 
• 55 – 74 ปี 100.0 37.0 63.0 
• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 16.6 83.4 

 



 

 
 
 
 
 
 
 

ตารางสถิต ิ



35 

สารบัญตารางสถติ ิ
หน้า 

ตารางสถิติจำแนกตามรายจังหวัด 

ตาราง  1 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน 
ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

42 

ตาราง  2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

45 

ตาราง  3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติ
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

48 

ตาราง  4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

51 

ตาราง  5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้าน
การทุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

54 

ตาราง  6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและ
ต่อต้านการทุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

57 

ตาราง  7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

60 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



36 

สารบัญตารางสถติิ (ตอ่) 
หน้า 

ตารางสถิติจำแนกตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

ตาราง 8 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

64 

ตาราง 9 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่กรุงเทพมหานคร จำแนกตามระดับ
ความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

66 

ตาราง 10 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

68 

ตาราง 11 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

70 

ตาราง 12 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

72 

ตาราง  13 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

74 

ตาราง  14 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

76 

ตาราง  15 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

78 

ตาราง  16 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

80 

ตาราง  17 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

82 

ตาราง  18 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 จำแนกตาม
ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

84 

 



37 

สารบัญตารางสถติิ (ตอ่) 
หน้า 

ตารางสถิติจำแนกตามลักษณะประชากร 

ตาราง  19 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

87 

ตาราง  20 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการเข้าคิวเป็นสิ่งที่ทำเป็นปกติ ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม 

88 

ตาราง  21 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม 

89 

ตาราง  22 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องเมื่อพบสิ่งของของผู้อ่ืนต้องนำส่งคืนเจ้าของ 
ลักษณะทางประชากร/สังคม 

90 

ตาราง 23 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการตรงต่อเวลาเป็นสิ่งที่ต้องปฏิบัติ ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม 

91 

ตาราง 24 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่องธรรมดา
พบเห็นทั่วไป ลักษณะทางประชากร/สังคม 

92 

ตาราง 25 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการซื้อขายของในที่ห้ามซื้อขายเป็นเรื่องที่ผิด
กฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม 

93 

ตาราง 26 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกติ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

94 

ตาราง 27 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม 

95 

ตาราง 28 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องการติดสินบนเป็นเรื่องปกติ  ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม 

96 

 
 



38 

สารบัญตารางสถติิ (ตอ่) 
หน้า 

ตารางสถิติจำแนกตามลักษณะประชากร (ต่อ) 

ตาราง 29 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องเป็นเรื่องปกติของนักการเมืองที่ทุจริตเพ่ือ
ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง ลักษณะทางประชากร/สังคม 

97 

ตาราง 30 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต เรื่องประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

98 

ตาราง 31 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียง
ไม่ควรเกิดข้ึน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

99 

ตาราง 32 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการแซงคิวไม่ใช่เรื่อง
ที่เสียหาย สามารถทำได้ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

100 

ตาราง 33 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็น
คนอ่ืนทำผิดกฎจราจร ลักษณะทางประชากร/สังคม 

101 

ตาราง 34 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืน
ของที่เก็บได ้แก่เจ้าของ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

102 

ตาราง 35 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 
ลักษณะทางประชากร/สังคม 

103 

ตาราง 36 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกละอายที่จะนำ
ของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว ลักษณะทางประชากร/สังคม 

104 

ตาราง 37 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการซื้อและขายของ
ตามแยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 
ลักษณะทางประชากร/สังคม 

105 

ตาราง 38 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการฝากลูกหลาน
เข้าทำงานหรือเข้าเรียนเป็นสิ่งที่ยอมรับได้ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

106 

 
 



39 

สารบัญตารางสถติิ (ตอ่) 
หน้า 

ตารางสถิติจำแนกตามลักษณะประชากร (ต่อ) 

ตาราง 39 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการเรียกรับสินบน
เป็นเรื่องที่ยอมรับได้ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

107 

ตาราง 40 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการติดสินบนเป็นสิ่ง
ที่น่ารังเกียจ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

108 

ตาราง 41 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องยอมรับได้ถ้านักการเมือง
ทุจริตแต่มีผลงาน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

109 

ตาราง 42 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการแจ้งเบาะแส
เมื่อพบเห็นการทุจริตเป็นสิ่งที่ควรทำ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

110 

ตาราง 43 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องซื้อสิทธิขายเสียง
เพ่ือแลกสิ่งตอบแทน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

111 

ตาราง 44 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องแซงคิวเมื่อมีโอกาส 
ลักษณะทางประชากร/สังคม 

112 

ตาราง 45 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องปฏิบัติตามกฎจราจร 
ลักษณะทางประชากร/สังคม 

113 

ตาราง 46 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องเมื่อเก็บสิ่งของได้
จะส่งคืนเจ้าของ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

114 

ตาราง 47 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องเป็นคนตรงต่อเวลา 
ลักษณะทางประชากร/สังคม 

115 

ตาราง 48 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องนำของส่วนรวม
ไปใช้ส่วนตัว ลักษณะทางประชากร/สังคม 

116 
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สารบัญตารางสถติิ (ตอ่) 
หน้า 

ตารางสถิติจำแนกตามลักษณะประชากร (ต่อ) 

ตาราง 49 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องซื้อหรือขายของ
ตามแยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า ลักษณะทางประชากร/สังคม 

117 

ตาราง 50 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องให้ลูกหลานเข้าทำงาน
หรือเข้าเรียนตามความสามารถ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

118 

ตาราง 51 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็น
การเรียกรับสินบนของเจ้าหน้าที่ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

119 

ตาราง 52 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องติดสินบนกับเจ้าหน้าที่
เพ่ือความสะดวกรวดเร็ว ลักษณะทางประชากร/สังคม 

120 

ตาราง 53 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องเลือกนักการเมือง
ทีทุ่จริตแต่มีผลงาน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

121 

ตาราง 54 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ 
ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็น
การทุจริต ลักษณะทางประชากร/สังคม 

122 

ตาราง 55 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้าน
การทุจริต ลักษณะทางประชากร/สังคม 

123 

ตาราง 56 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและ
ต่อต้านการทุจริต ลักษณะทางประชากร/สังคม 

124 

ตาราง 57 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา ลักษณะทางประชากร/สังคม 

125 

ตาราง 58 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามเพศ และระดับการศึกษา สำนักงาน 
ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

126 

ตาราง 59 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามกลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

129 

ตาราง 60 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามสถานภาพการทำงาน สำนักงาน 
ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

132 

ตาราง 61 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามรายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

135 

 



 

 
 
 
 
 
 
 

ตารางสถิต ิ
จำแนกตามรายจังหวัด 
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ตาราง 1 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ คะแนน

เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก   
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย   
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 14.7 74.7 9.9 0.4 0.3 4.02 0.4888 

กรุงเทพมหานคร 100.0 14.1 75.8 9.3 0.4 0.4 4.02 0.4816 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 16.6 74.7 8.3 0.2 0.2 4.04 0.4666 

• สมุทรปราการ 100.0 9.3 79.7 10.5 0.3 0.2 3.96 0.4309 

• นนทบุรี 100.0 11.9 82.9 4.8 0.2 0.2 4.03 0.3938 

• ปทุมธานี 100.0 15.9 73.7 10.0 0.2 0.2 4.04 0.4714 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 46.2 50.1 3.4 0.2 0.1 4.37 0.4600 

• อ่างทอง 100.0 26.8 58.7 13.3 0.4 0.8 4.10 0.6337 

• ลพบุรี 100.0 13.2 76.9 9.7 0.1 0.1 3.94 0.4692 

• สิงห์บุรี 100.0 37.3 58.0 3.4 1.0 0.3 4.28 0.5183 

• ชัยนาท 100.0 12.4 78.6 8.7 0.2 0.1 4.06 0.4380 

• สระบุรี 100.0 17.9 72.9 8.9 0.2 0.1 4.02 0.4992 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 11.4 73.9 14.1 0.3 0.3 3.94 0.5074 

• ชลบุรี 100.0 8.6 71.8 19.1 0.3 0.2 3.83 0.4995 

• ระยอง 100.0 13.0 68.9 17.8 0.2 0.1 3.87 0.5178 

• จันทบุรี 100.0 17.2 70.8 11.3 0.3 0.4 4.06 0.5227 

• ตราด 100.0 9.9 77.2 11.8 0.9 0.2 3.99 0.4935 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 10.4 74.5 14.7 0.2 0.2 3.96 0.4861 

• ปราจีนบุรี 100.0 17.4 77.7 4.1 0.5 0.3 4.15 0.4513 

• นครนายก 100.0 10.7 77.7 11.1 0.3 0.2 4.01 0.4715 

• สระแก้ว 100.0 8.9 82.7 7.1 0.4 0.9 3.98 0.5010 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 17.1 72.6 9.6 0.5 0.2 4.06 0.5054 

• นครราชสีมา 100.0 12.3 72.8 13.9 0.8 0.2 3.98 0.5541 

• บุรีรัมย์ 100.0 4.9 86.8 7.9 0.1 0.3 3.98 0.3961 

• สุรินทร์ 100.0 13.8 79.4 6.2 0.5 0.1 4.03 0.4586 

• ศรีสะเกษ 100.0 10.0 76.6 11.8 1.3 0.3 4.00 0.4979 

• อุบลราชธานี 100.0 31.6 63.2 4.6 0.3 0.3 4.24 0.4703 

• ยโสธร 100.0 30.0 63.9 5.7 0.1 0.3 4.21 0.4445 

• ชัยภูมิ 100.0 21.8 64.1 13.5 0.2 0.4 4.05 0.5437 

• อำนาจเจริญ 100.0 21.1 69.9 8.7 0.1 0.2 4.08 0.4742 

89.4 

89.9 

91.3 

89.0 

94.8 

89.6 

96.3 

85.5 

90.1 

95.3 

91.0 

90.8 

85.3 

80.4 

81.9 

88.0 

87.1 

84.9 

95.1 

88.4 

89.7 

85.1 

91.7 

93.2 

86.6 

94.8 

93.9 

85.9 

91.0 

91.6 
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ตาราง 1 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ คะแนน

เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก   
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย   
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 12.7 74.3 12.3 0.4 0.3 3.98 0.5077 

• บึงกาฬ 100.0 19.5 71.9 8.4 0.1 0.1 4.09 0.4797 

• หนองบัวลำภู 100.0 20.0 73.9 5.8 0.2 0.1 4.15 0.4477 

• ขอนแก่น 100.0 9.1 78.3 12.1 0.2 0.3 3.93 0.4249 

• อุดรธานี 100.0 13.6 66.1 18.8 1.2 0.3 3.89 0.6078 

• เลย 100.0 8.4 73.9 17.2 0.4 0.1 3.91 0.4994 

• หนองคาย 100.0 26.1 67.9 5.5 0.2 0.3 4.20 0.4996 

• มหาสารคาม 100.0 12.5 74.6 11.5 0.2 1.2 4.02 0.5633 

• ร้อยเอ็ด 100.0 15.5 77.2 6.9 0.1 0.3 4.09 0.4647 

• กาฬสินธุ์ 100.0 12.3 72.2 15.1 0.2 0.2 3.94 0.5304 

• สกลนคร 100.0 9.6 77.2 12.1 0.9 0.2 3.95 0.4600 

• นครพนม 100.0 8.2 76.9 14.3 0.3 0.3 3.87 0.4644 

• มุกดาหาร 100.0 7.5 77.6 14.5 0.2 0.2 3.92 0.4981 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 15.6 75.0 8.9 0.3 0.2 4.05 0.4576 

• เชียงใหม ่ 100.0 9.5 76.8 13.5 0.1 0.1 3.96 0.4467 

• ลำพูน 100.0 19.1 77.2 2.5 0.8 0.4 4.06 0.4121 

• ลำปาง 100.0 13.4 79.1 7.1 0.2 0.2 4.10 0.4708 

• แพร่ 100.0 42.9 54.1 2.4 0.3 0.3 4.15 0.4111 

• น่าน 100.0 24.0 67.3 8.2 0.3 0.2 4.08 0.4708 

• พะเยา 100.0 12.5 72.9 14.0 0.5 0.1 3.92 0.4716 

• เชียงราย 100.0 14.7 77.5 7.2 0.2 0.4 4.15 0.4498 

• แม่ฮ่องสอน 100.0 12.2 81.4 4.9 1.3 0.2 4.06 0.4520 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 19.1 72.4 7.9 0.4 0.2 4.05 0.4873 

• อุตรดิตถ์ 100.0 21.8 74.1 3.8 0.1 0.2 4.22 0.4415 

• นครสวรรค์ 100.0 28.2 64.0 6.9 0.6 0.3 4.12 0.5477 

• อุทัยธานี 100.0 23.7 72.9 2.7 0.6 0.1 4.21 0.4310 

• กำแพงเพชร 100.0 11.0 79.7 8.7 0.4 0.2 4.01 0.4404 

• ตาก 100.0 24.8 68.1 6.9 0.1 0.1 4.10 0.4501 

• สุโขทัย 100.0 19.1 72.6 7.6 0.4 0.3 4.03 0.4624 

• พิษณุโลก 100.0 9.5 74.3 15.8 0.2 0.2 3.85 0.5095 

• พิจิตร 100.0 27.5 67.1 4.8 0.3 0.3 4.10 0.4443 

• เพชรบูรณ์ 100.0 16.6 76.6 5.7 0.8 0.3 4.05 0.4611 
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ตาราง 1 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ คะแนน

เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 

มากที่สุด 
(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก   
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย   
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 15.0 75.2 9.2 0.3 0.3 4.06 0.4897 

• ราชบุรี 100.0 8.1 79.1 12.4 0.2 0.2 3.94 0.4562 

• กาญจนบุรี 100.0 26.3 62.0 10.8 0.3 0.6 4.16 0.5760 

• สุพรรณบุรี 100.0 14.2 76.2 9.0 0.3 0.3 4.08 0.4844 

• นครปฐม 100.0 16.9 75.0 7.7 0.2 0.2 4.11 0.4870 

• สมุทรสาคร 100.0 5.3 85.5 8.7 0.4 0.1 3.96 0.4207 

• สมุทรสงคราม 100.0 40.1 51.6 7.0 1.1 0.2 4.22 0.5709 

• เพชรบุรี 100.0 11.3 77.5 10.6 0.4 0.2 3.98 0.4656 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 19.8 73.6 6.1 0.3 0.2 4.12 0.4502 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 14.8 73.4 10.9 0.6 0.3 4.01 0.5137 

• นครศรีธรรมราช 100.0 7.9 81.4 9.5 1.0 0.2 3.99 0.4704 

• กระบี ่ 100.0 13.4 73.2 12.4 0.3 0.7 4.00 0.5171 

• พังงา 100.0 25.5 59.3 14.2 0.8 0.2 4.07 0.5906 

• ภูเก็ต 100.0 28.9 67.8 2.7 0.4 0.2 4.25 0.4379 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 12.8 70.7 16.1 0.2 0.2 3.88 0.5401 

• ระนอง 100.0 19.9 70.7 8.8 0.3 0.3 4.04 0.5277 

• ชุมพร 100.0 17.1 70.1 12.4 0.2 0.2 4.00 0.5095 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 12.2 76.2 10.9 0.4 0.3 3.95 0.4783 

• สงขลา 100.0 4.7 79.8 14.6 0.4 0.5 3.86 0.4441 

• สตูล 100.0 4.2 80.4 15.2 0.1 0.1 3.81 0.3511 

• ตรัง 100.0 8.9 84.8 5.9 0.2 0.2 3.96 0.4091 

• พัทลุง 100.0 31.0 63.1 5.5 0.2 0.2 4.16 0.4534 

• ปัตตานี 100.0 17.1 73.2 8.9 0.7 0.1 3.99 0.5181 

• ยะลา 100.0 33.7 61.5 4.5 0.2 0.1 4.21 0.5279 

• นราธิวาส 100.0 4.6 79.4 15.2 0.6 0.2 3.84 0.4702 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และ
จังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 36.7 52.8 9.6 0.6 0.3 4.16 0.5549 

กรุงเทพมหานคร 100.0 33.7 55.7 9.6 0.6 0.4 4.12 0.5522 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 40.9 50.5 8.2 0.2 0.2 4.20 0.5190 
• สมุทรปราการ 100.0 20.1 72.5 6.9 0.3 0.2 4.05 0.4833 
• นนทบุรี 100.0 49.5 41.8 8.3 0.2 0.2 4.26 0.4875 
• ปทุมธานี 100.0 45.0 46.8 7.8 0.2 0.2 4.21 0.5180 
• พระนครศรีอยุธยา 100.0 72.8 23.7 3.2 0.2 0.1 4.52 0.4428 
• อ่างทอง 100.0 63.4 29.3 6.1 0.4 0.8 4.39 0.5946 
• ลพบุรี 100.0 34.8 50.6 14.4 0.1 0.1 4.11 0.5100 
• สิงห์บุรี 100.0 48.1 46.8 3.8 1.0 0.3 4.32 0.5531 
• ชัยนาท 100.0 34.1 51.7 13.9 0.2 0.1 4.15 0.5475 
• สระบุรี 100.0 41.9 45.4 12.4 0.2 0.1 4.21 0.5401 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 32.5 51.7 14.4 1.1 0.3 4.07 0.6087 
• ชลบุรี 100.0 22.2 55.0 20.0 2.6 0.2 3.93 0.6808 
• ระยอง 100.0 34.6 44.3 20.7 0.3 0.1 4.02 0.5873 
• จันทบุรี 100.0 39.5 49.6 10.2 0.3 0.4 4.19 0.5373 
• ตราด 100.0 33.7 55.0 10.2 0.9 0.2 4.17 0.5449 
• ฉะเชิงเทรา 100.0 33.6 53.4 12.6 0.2 0.2 4.07 0.5333 
• ปราจีนบุรี 100.0 39.4 56.7 3.1 0.5 0.3 4.22 0.5041 
• นครนายก 100.0 23.9 65.5 10.1 0.3 0.2 4.13 0.5012 
• สระแก้ว 100.0 50.5 39.5 8.7 0.4 0.9 4.26 0.5965 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 36.6 53.5 9.0 0.7 0.2 4.19 0.5654 
• นครราชสีมา 100.0 28.5 57.2 12.7 1.4 0.2 4.08 0.5728 
• บุรีรัมย์ 100.0 12.5 76.1 11.0 0.1 0.3 4.00 0.4540 
• สุรินทร์ 100.0 53.1 37.7 8.6 0.5 0.1 4.31 0.5948 
• ศรีสะเกษ 100.0 29.1 59.1 10.2 1.3 0.3 4.09 0.5560 
• อุบลราชธานี 100.0 46.6 48.4 4.4 0.3 0.3 4.38 0.5285 
• ยโสธร 100.0 63.6 27.3 8.7 0.1 0.3 4.34 0.6334 
• ชัยภูมิ 100.0 44.0 50.2 5.2 0.2 0.4 4.27 0.5193 
• อำนาจเจริญ 100.0 40.6 51.4 7.7 0.1 0.2 4.28 0.5161 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และ
จังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 36.0 52.2 11.0 0.5 0.3 4.14 0.5633 
• บึงกาฬ 100.0 49.1 39.5 11.2 0.1 0.1 4.29 0.5300 
• หนองบัวลำภู 100.0 38.4 53.9 7.4 0.2 0.1 4.24 0.4795 
• ขอนแก่น 100.0 26.2 64.1 8.9 0.5 0.3 4.05 0.5323 
• อุดรธานี 100.0 30.9 47.4 20.2 1.2 0.3 3.99 0.6501 
• เลย 100.0 25.9 59.7 13.9 0.4 0.1 4.06 0.5174 
• หนองคาย 100.0 68.5 25.4 5.6 0.2 0.3 4.44 0.4605 
• มหาสารคาม 100.0 30.9 58.1 9.6 0.2 1.2 4.13 0.5800 
• ร้อยเอ็ด 100.0 52.0 41.0 6.6 0.1 0.3 4.34 0.4636 
• กาฬสินธุ์ 100.0 37.7 46.8 15.1 0.2 0.2 4.11 0.6204 
• สกลนคร 100.0 32.5 58.4 8.0 0.9 0.2 4.13 0.5202 
• นครพนม 100.0 30.7 57.5 10.7 0.8 0.3 4.12 0.5953 
• มุกดาหาร 100.0 33.0 54.3 12.3 0.2 0.2 4.10 0.5158 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 42.4 50.5 6.6 0.3 0.2 4.24 0.4907 
• เชียงใหม ่ 100.0 31.9 59.8 8.1 0.1 0.1 4.13 0.4913 
• ลำพูน 100.0 70.4 25.6 2.8 0.8 0.4 4.39 0.4395 
• ลำปาง 100.0 41.7 51.0 6.9 0.2 0.2 4.27 0.4707 
• แพร่ 100.0 76.1 20.7 2.6 0.3 0.3 4.46 0.3890 
• น่าน 100.0 36.1 57.1 6.3 0.3 0.2 4.25 0.5068 
• พะเยา 100.0 28.4 63.4 7.6 0.5 0.1 4.09 0.5151 
• เชียงราย 100.0 48.9 43.5 7.0 0.2 0.4 4.31 0.4666 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 27.3 66.1 5.1 1.3 0.2 4.16 0.5251 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 44.3 45.2 9.8 0.5 0.2 4.23 0.5528 
• อุตรดิตถ์ 100.0 47.9 48.5 3.3 0.1 0.2 4.38 0.4441 
• นครสวรรค์ 100.0 45.7 43.8 9.6 0.6 0.3 4.27 0.5910 
• อุทัยธานี 100.0 66.3 29.8 3.2 0.6 0.1 4.42 0.4116 
• กำแพงเพชร 100.0 28.1 61.7 9.8 0.2 0.2 4.13 0.4949 
• ตาก 100.0 55.1 38.8 5.9 0.1 0.1 4.37 0.4803 
• สุโขทัย 100.0 46.3 43.6 8.7 1.1 0.3 4.21 0.5311 
• พิษณุโลก 100.0 29.9 44.5 24.7 0.7 0.2 3.93 0.6122 
• พิจิตร 100.0 52.5 42.1 4.8 0.3 0.3 4.37 0.4866 
• เพชรบูรณ์ 100.0 50.7 42.9 5.3 0.8 0.3 4.32 0.5268 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และ
จังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 40.1 50.7 8.3 0.6 0.3 4.20 0.5420 

• ราชบุรี 100.0 25.8 63.8 9.9 0.3 0.2 4.05 0.5229 

• กาญจนบุรี 100.0 67.2 23.7 8.2 0.3 0.6 4.40 0.6047 

• สุพรรณบุรี 100.0 43.2 46.4 8.5 1.6 0.3 4.25 0.5653 

• นครปฐม 100.0 32.7 59.3 7.6 0.2 0.2 4.19 0.5001 

• สมุทรสาคร 100.0 33.3 57.5 8.1 1.0 0.1 4.11 0.5122 

• สมุทรสงคราม 100.0 62.0 31.9 4.8 1.1 0.2 4.40 0.5345 

• เพชรบุรี 100.0 37.0 51.4 11.0 0.4 0.2 4.17 0.5154 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 43.5 49.1 6.9 0.3 0.2 4.25 0.4886 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 38.1 51.9 8.8 0.9 0.3 4.17 0.5685 

• นครศรีธรรมราช 100.0 29.3 63.1 6.1 1.3 0.2 4.14 0.5374 

• กระบี ่ 100.0 37.5 55.5 5.0 1.3 0.7 4.11 0.5816 

• พังงา 100.0 53.2 38.7 7.1 0.8 0.2 4.29 0.6068 

• ภูเก็ต 100.0 62.1 33.9 3.4 0.4 0.2 4.42 0.5089 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 35.2 46.3 18.1 0.2 0.2 4.06 0.5564 

• ระนอง 100.0 32.9 56.3 7.4 2.7 0.7 4.06 0.6682 

• ชุมพร 100.0 38.6 51.5 9.5 0.2 0.2 4.20 0.5637 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 36.7 53.6 8.9 0.5 0.3 4.14 0.5600 

• สงขลา 100.0 27.8 61.2 10.1 0.4 0.5 4.06 0.5581 

• สตูล 100.0 14.5 78.1 7.2 0.1 0.1 3.94 0.4133 

• ตรัง 100.0 30.3 62.1 6.5 0.9 0.2 4.12 0.5355 

• พัทลุง 100.0 70.3 23.1 6.2 0.2 0.2 4.41 0.4813 

• ปัตตานี 100.0 30.7 58.2 10.3 0.7 0.1 4.11 0.5491 

• ยะลา 100.0 73.9 19.1 6.7 0.2 0.1 4.46 0.5785 

• นราธิวาส 100.0 31.8 56.6 10.8 0.6 0.2 4.09 0.5453 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 24.2 63.5 11.6 0.4 0.3 4.07 0.5692 

กรุงเทพมหานคร 100.0 27.4 61.4 10.4 0.4 0.4 4.11 0.5602 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 23.3 66.3 10.0 0.2 0.2 4.08 0.5525 
• สมุทรปราการ 100.0 13.1 77.6 8.8 0.3 0.2 4.03 0.4926 
• นนทบุรี 100.0 13.2 79.0 7.4 0.2 0.2 4.03 0.4281 
• ปทุมธานี 100.0 34.6 54.7 10.3 0.2 0.2 4.15 0.5788 
• พระนครศรีอยุธยา 100.0 47.1 46.1 6.5 0.2 0.1 4.33 0.5841 
• อ่างทอง 100.0 32.2 47.0 19.6 0.4 0.8 4.03 0.7706 
• ลพบุรี 100.0 14.0 75.0 10.8 0.1 0.1 3.96 0.4793 
• สิงห์บุรี 100.0 47.9 47.5 3.3 1.0 0.3 4.33 0.5406 
• ชัยนาท 100.0 24.1 64.9 10.7 0.2 0.1 4.12 0.5235 
• สระบุรี 100.0 28.5 49.7 21.5 0.2 0.1 3.96 0.7548 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 17.1 67.2 15.1 0.3 0.3 3.97 0.5549 
• ชลบุรี 100.0 9.5 71.2 18.8 0.3 0.2 3.84 0.5173 
• ระยอง 100.0 10.6 68.3 20.8 0.2 0.1 3.87 0.5316 
• จันทบุรี 100.0 26.0 61.6 11.5 0.5 0.4 4.08 0.5698 
• ตราด 100.0 13.6 72.9 12.4 0.9 0.2 4.01 0.4960 
• ฉะเชิงเทรา 100.0 23.8 62.2 13.6 0.2 0.2 4.05 0.5319 
• ปราจีนบุรี 100.0 29.8 63.0 6.4 0.5 0.3 4.17 0.5599 
• นครนายก 100.0 17.9 69.5 12.1 0.3 0.2 4.07 0.5288 
• สระแก้ว 100.0 21.8 65.2 11.7 0.4 0.9 4.05 0.6199 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 23.4 62.9 13.0 0.5 0.2 4.07 0.6070 
• นครราชสีมา 100.0 17.2 64.3 17.5 0.8 0.2 3.96 0.5919 
• บุรีรัมย์ 100.0 12.5 74.0 13.1 0.1 0.3 3.99 0.5639 
• สุรินทร์ 100.0 26.6 60.6 12.2 0.5 0.1 4.08 0.6471 
• ศรีสะเกษ 100.0 15.5 73.5 9.4 1.3 0.3 4.03 0.5157 
• อุบลราชธานี 100.0 35.6 55.3 8.5 0.3 0.3 4.24 0.6038 
• ยโสธร 100.0 38.1 52.7 8.8 0.1 0.3 4.23 0.6055 
• ชัยภูมิ 100.0 30.1 52.3 17.0 0.2 0.4 4.05 0.6603 
• อำนาจเจริญ 100.0 16.8 72.9 10.0 0.1 0.2 4.15 0.5550 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 19.0 67.3 13.0 0.4 0.3 4.00 0.5636 
• บึงกาฬ 100.0 28.5 54.5 16.8 0.1 0.1 4.05 0.6871 
• หนองบัวลำภู 100.0 38.7 54.1 6.7 0.4 0.1 4.24 0.5101 
• ขอนแก่น 100.0 20.1 72.1 7.3 0.2 0.3 4.00 0.4835 
• อุดรธานี 100.0 12.2 67.1 19.2 1.2 0.3 3.90 0.6162 
• เลย 100.0 18.6 63.8 17.1 0.4 0.1 3.96 0.5531 
• หนองคาย 100.0 31.1 61.7 6.7 0.2 0.3 4.23 0.5395 
• มหาสารคาม 100.0 20.0 65.5 13.1 0.2 1.2 4.04 0.6185 
• ร้อยเอ็ด 100.0 16.5 74.7 8.4 0.1 0.3 4.05 0.5190 
• กาฬสินธุ์ 100.0 15.6 66.5 17.5 0.2 0.2 3.95 0.5540 
• สกลนคร 100.0 16.2 69.9 12.8 0.9 0.2 3.96 0.5151 
• นครพนม 100.0 15.8 64.2 19.4 0.3 0.3 3.88 0.6085 
• มุกดาหาร 100.0 11.2 71.4 17.0 0.2 0.2 3.94 0.5328 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 27.8 59.7 11.9 0.4 0.2 4.09 0.5633 
• เชียงใหม ่ 100.0 23.7 57.7 18.1 0.4 0.1 4.01 0.5895 
• ลำพูน 100.0 23.2 71.1 4.5 0.8 0.4 4.00 0.4958 
• ลำปาง 100.0 24.6 64.7 10.3 0.2 0.2 4.12 0.5343 
• แพร่ 100.0 36.7 58.3 4.4 0.3 0.3 4.10 0.4755 
• น่าน 100.0 15.1 74.1 10.0 0.6 0.2 4.10 0.5059 
• พะเยา 100.0 20.7 62.9 15.8 0.5 0.1 3.95 0.5175 
• เชียงราย 100.0 45.5 44.3 9.6 0.2 0.4 4.25 0.5957 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 14.5 77.4 6.6 1.3 0.2 4.05 0.5054 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 20.3 67.9 11.2 0.4 0.2 4.07 0.5664 
• อุตรดิตถ์ 100.0 27.5 68.1 4.1 0.1 0.2 4.22 0.4732 
• นครสวรรค์ 100.0 34.2 51.9 13.0 0.6 0.3 4.13 0.6540 
• อุทัยธานี 100.0 27.5 67.5 4.3 0.6 0.1 4.19 0.4937 
• กำแพงเพชร 100.0 23.0 65.6 10.8 0.4 0.2 4.08 0.5131 
• ตาก 100.0 19.2 68.5 12.1 0.1 0.1 4.10 0.5895 
• สุโขทัย 100.0 15.0 75.9 8.4 0.4 0.3 4.04 0.4635 
• พิษณุโลก 100.0 11.1 71.0 17.5 0.2 0.2 3.89 0.5391 
• พิจิตร 100.0 13.3 75.6 10.5 0.3 0.3 4.07 0.5613 
• เพชรบูรณ์ 100.0 16.3 72.4 10.2 0.8 0.3 4.06 0.6022 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 26.7 62.8 9.9 0.3 0.3 4.11 0.5586 

• ราชบุรี 100.0 21.4 66.6 11.6 0.2 0.2 4.03 0.5299 

• กาญจนบุรี 100.0 40.8 49.2 9.1 0.3 0.6 4.25 0.5986 

• สุพรรณบุรี 100.0 26.3 59.6 13.5 0.3 0.3 4.06 0.6202 

• นครปฐม 100.0 27.1 64.8 7.7 0.2 0.2 4.13 0.5147 

• สมุทรสาคร 100.0 21.8 66.5 11.2 0.4 0.1 4.09 0.5683 

• สมุทรสงคราม 100.0 30.5 59.7 8.5 1.1 0.2 4.17 0.6008 

• เพชรบุรี 100.0 19.5 70.4 9.5 0.4 0.2 4.04 0.5095 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 28.4 64.8 6.3 0.3 0.2 4.16 0.4801 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 23.2 62.7 13.2 0.6 0.3 4.04 0.5974 

• นครศรีธรรมราช 100.0 18.5 69.7 10.6 1.0 0.2 4.06 0.5602 

• กระบี ่ 100.0 32.5 51.4 15.1 0.3 0.7 4.08 0.6491 

• พังงา 100.0 27.7 50.8 20.5 0.8 0.2 4.00 0.7385 

• ภูเก็ต 100.0 42.2 52.5 4.7 0.4 0.2 4.30 0.5219 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 13.8 66.4 19.4 0.2 0.2 3.86 0.5566 

• ระนอง 100.0 24.5 63.5 11.4 0.3 0.3 4.04 0.6132 

• ชุมพร 100.0 23.6 61.6 14.4 0.2 0.2 4.03 0.6105 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 21.0 64.1 14.2 0.4 0.3 4.01 0.5883 

• สงขลา 100.0 17.1 64.7 17.3 0.4 0.5 3.94 0.5609 

• สตูล 100.0 10.7 75.2 13.9 0.1 0.1 3.93 0.4517 

• ตรัง 100.0 20.8 69.4 9.4 0.2 0.2 4.05 0.5297 

• พัทลุง 100.0 28.3 64.7 6.6 0.2 0.2 4.17 0.5100 

• ปัตตานี 100.0 22.8 66.3 10.1 0.7 0.1 4.05 0.5559 

• ยะลา 100.0 42.9 44.4 12.4 0.2 0.1 4.19 0.7443 

• นราธิวาส 100.0 13.7 63.9 21.6 0.6 0.2 3.88 0.6341 
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ตาราง 4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

ทั่วประเทศ 100.0 15.5 58.7 24.9 0.6 0.3 3.85 0.6601 

กรุงเทพมหานคร 100.0 15.8 58.6 24.3 0.9 0.4 3.84 0.6713 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 16.0 61.5 22.0 0.3 0.2 3.87 0.6388 

• สมุทรปราการ 100.0 1.5 77.3 20.9 0.1 0.2 3.81 0.5657 

• นนทบุรี 100.0 10.3 74.0 15.2 0.3 0.2 3.84 0.4669 

• ปทุมธานี 100.0 15.7 57.0 26.5 0.6 0.2 3.77 0.7141 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 50.2 36.1 13.2 0.4 0.1 4.28 0.6329 

• อ่างทอง 100.0 30.0 42.7 25.5 1.0 0.8 3.93 0.8188 

• ลพบุรี 100.0 15.2 50.5 34.1 0.1 0.1 3.79 0.5859 

• สิงห์บุรี 100.0 39.7 48.8 10.4 0.8 0.3 4.20 0.6499 

• ชัยนาท 100.0 16.6 64.8 18.0 0.5 0.1 3.93 0.6276 

• สระบุรี 100.0 30.9 36.2 32.6 0.2 0.1 3.91 0.8133 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 15.3 53.7 30.3 0.4 0.3 3.80 0.6381 

• ชลบุรี 100.0 7.4 57.3 34.9 0.2 0.2 3.73 0.5203 

• ระยอง 100.0 12.7 52.7 33.9 0.6 0.1 3.75 0.6060 

• จันทบุรี 100.0 29.6 45.5 24.3 0.2 0.4 3.93 0.7341 

• ตราด 100.0 16.9 57.0 25.2 0.7 0.2 3.83 0.6840 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 17.4 51.7 29.6 1.1 0.2 3.77 0.6849 

• ปราจีนบุรี 100.0 34.4 46.5 18.5 0.3 0.3 4.08 0.6877 

• นครนายก 100.0 9.3 67.1 23.1 0.3 0.2 3.84 0.6276 

• สระแก้ว 100.0 12.0 53.2 33.7 0.2 0.9 3.67 0.6941 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 19.6 56.7 23.0 0.5 0.2 3.93 0.6791 

• นครราชสีมา 100.0 18.9 55.6 24.5 0.8 0.2 3.91 0.6512 

• บุรีรัมย์ 100.0 17.1 61.2 21.1 0.3 0.3 3.94 0.6428 

• สุรินทร์ 100.0 9.3 53.3 37.0 0.3 0.1 3.74 0.7036 

• ศรีสะเกษ 100.0 17.9 61.8 18.9 1.1 0.3 3.89 0.6493 

• อุบลราชธานี 100.0 29.6 54.3 15.7 0.1 0.3 4.12 0.6931 

• ยโสธร 100.0 26.1 57.5 15.9 0.2 0.3 4.07 0.6049 

• ชัยภูมิ 100.0 15.9 58.8 24.1 0.8 0.4 3.86 0.6737 

• อำนาจเจริญ 100.0 19.8 48.9 30.9 0.2 0.2 3.85 0.7900 
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ตาราง 4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 14.6 57.5 27.1 0.5 0.3 3.81 0.6571 
• บึงกาฬ 100.0 30.2 42.3 27.2 0.2 0.1 3.96 0.7310 
• หนองบัวลำภู 100.0 16.1 71.1 12.3 0.4 0.1 3.98 0.5896 
• ขอนแก่น 100.0 9.2 60.5 29.8 0.2 0.3 3.75 0.6464 
• อุดรธานี 100.0 14.8 52.4 31.5 1.0 0.3 3.78 0.6695 
• เลย 100.0 9.4 55.1 34.8 0.6 0.1 3.74 0.5791 
• หนองคาย 100.0 27.3 52.1 19.5 0.8 0.3 3.97 0.6965 
• มหาสารคาม 100.0 14.9 67.3 16.4 0.2 1.2 3.91 0.6404 
• ร้อยเอ็ด 100.0 17.0 61.0 21.4 0.3 0.3 3.91 0.5877 
• กาฬสินธุ์ 100.0 19.3 44.1 35.9 0.5 0.2 3.77 0.6858 
• สกลนคร 100.0 15.5 55.9 27.8 0.6 0.2 3.79 0.6999 
• นครพนม 100.0 6.9 56.5 35.9 0.4 0.3 3.65 0.6712 
• มุกดาหาร 100.0 6.5 66.9 25.4 1.0 0.2 3.74 0.5887 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 11.8 66.2 21.2 0.6 0.2 3.86 0.6251 
• เชียงใหม ่ 100.0 8.4 64.2 26.7 0.6 0.1 3.76 0.6239 
• ลำพูน 100.0 5.1 81.1 11.8 1.6 0.4 3.83 0.4958 
• ลำปาง 100.0 26.0 49.9 23.7 0.2 0.2 3.94 0.6966 
• แพร่ 100.0 8.3 82.0 8.6 0.8 0.3 3.94 0.4857 
• น่าน 100.0 16.4 62.8 20.3 0.3 0.2 3.92 0.6970 
• พะเยา 100.0 9.2 63.9 26.3 0.5 0.1 3.75 0.6535 
• เชียงราย 100.0 8.5 74.3 16.4 0.4 0.4 3.93 0.5983 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 20.9 53.2 25.0 0.7 0.2 3.99 0.6057 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 15.5 59.5 24.3 0.5 0.2 3.88 0.6652 
• อุตรดิตถ์ 100.0 27.8 57.1 14.7 0.2 0.2 4.09 0.5758 
• นครสวรรค์ 100.0 34.3 39.4 25.4 0.6 0.3 4.00 0.7992 
• อุทัยธานี 100.0 25.8 65.3 7.6 1.2 0.1 4.05 0.5763 
• กำแพงเพชร 100.0 11.1 64.9 23.3 0.5 0.2 3.82 0.6470 
• ตาก 100.0 12.7 62.6 24.2 0.4 0.1 3.86 0.6848 
• สุโขทัย 100.0 4.9 66.1 27.7 1.0 0.3 3.85 0.5722 
• พิษณุโลก 100.0 8.1 58.1 33.3 0.3 0.2 3.75 0.5789 
• พิจิตร 100.0 8.4 73.8 16.4 1.1 0.3 3.91 0.5668 
• เพชรบูรณ์ 100.0 12.8 60.6 26.1 0.2 0.3 3.81 0.7174 
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ตาราง 4 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรม
ในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 
รวม 

ระดับคะแนนการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของคะแนน 
มากที่สุด 

(4.50-5.00 
คะแนน) 

มาก  
(3.50-4.49 
คะแนน) 

ปานกลาง 
(2.50-3.49 
คะแนน) 

น้อย 
(1.50-2.49 
คะแนน) 

น้อยที่สุด 
(1.00-1.49 
คะแนน) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 15.3 60.4 23.6 0.4 0.3 3.87 0.6369 

• ราชบุรี 100.0 12.7 60.2 26.7 0.2 0.2 3.77 0.6309 

• กาญจนบุรี 100.0 25.2 43.5 29.6 1.1 0.6 3.85 0.7823 

• สุพรรณบุรี 100.0 11.5 72.5 15.4 0.3 0.3 3.94 0.5292 

• นครปฐม 100.0 19.6 58.9 21.1 0.2 0.2 4.01 0.5730 

• สมุทรสาคร 100.0 5.6 64.0 30.0 0.3 0.1 3.71 0.6170 

• สมุทรสงคราม 100.0 37.5 43.2 18.6 0.5 0.2 4.11 0.7383 

• เพชรบุรี 100.0 3.8 69.8 26.0 0.2 0.2 3.78 0.6128 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 23.4 60.3 15.5 0.6 0.2 3.96 0.6138 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 14.9 57.8 26.3 0.7 0.3 3.83 0.6690 

• นครศรีธรรมราช 100.0 7.1 67.5 24.4 0.8 0.2 3.78 0.6810 

• กระบี ่ 100.0 12.9 60.1 25.5 0.8 0.7 3.81 0.7136 

• พังงา 100.0 31.4 42.0 25.0 1.4 0.2 3.97 0.7229 

• ภูเก็ต 100.0 23.1 65.0 11.5 0.2 0.2 4.06 0.5411 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 15.3 43.6 39.9 1.0 0.2 3.73 0.6434 

• ระนอง 100.0 21.7 58.9 18.9 0.2 0.3 4.02 0.5993 

• ชุมพร 100.0 19.2 53.2 26.9 0.5 0.2 3.81 0.6929 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 10.2 57.8 31.1 0.6 0.3 3.72 0.6347 

• สงขลา 100.0 1.2 66.6 31.0 0.7 0.5 3.60 0.5879 

• สตูล 100.0 4.4 61.1 34.0 0.4 0.1 3.59 0.5384 

• ตรัง 100.0 5.4 60.1 34.1 0.2 0.2 3.74 0.5689 

• พัทลุง 100.0 19.3 60.1 19.7 0.7 0.2 3.94 0.5770 

• ปัตตานี 100.0 15.1 56.1 28.0 0.7 0.1 3.83 0.5730 

• ยะลา 100.0 38.3 31.3 30.0 0.3 0.1 4.02 0.7948 

• นราธิวาส 100.0 7.1 54.4 37.5 0.8 0.2 3.58 0.6575 
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ตาราง 5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ เครือข่าย 

คณะกรรมการ 
หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม  
STRONG 

เครือข่ายอ่ืน ๆ  
เช่น อสม. 
กลุ่มสตรี   
เป็นต้น 

ทั่วประเทศ 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

กรุงเทพมหานคร 100.0 2.9 1.3 0.7 1.4 -- 97.1 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 5.5 5.2 0.4 0.1 -- 94.5 

• สมุทรปราการ 100.0 0.2 0.2 -- -- -- 99.8 

• นนทบุรี 100.0 6.7 6.1 0.5 0.2 -- 93.3 

• ปทุมธานี 100.0 5.0 4.8 0.2 -- -- 95.0 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 8.4 7.8 1.5 0.2 -- 91.6 

• อ่างทอง 100.0 16.9 16.9 1.9 0.2 -- 83.1 

• ลพบุรี 100.0 6.3 6.1 0.2 0.3 -- 93.7 

• สิงห์บุรี 100.0 15.4 15.4 1.2 -- -- 84.6 

• ชัยนาท 100.0 17.8 16.8 0.8 0.8 -- 82.2 

• สระบุรี 100.0 6.9 6.3 0.2 0.4 0.2 93.1 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 8.6 7.7 0.8 1.0 -- 91.4 

• ชลบุรี 100.0 3.3 2.2 0.7 0.5 -- 96.7 

• ระยอง 100.0 10.1 7.6 0.4 3.7 -- 89.9 

• จันทบุรี 100.0 4.6 4.5 0.2 -- -- 95.4 

• ตราด 100.0 5.8 5.7 0.5 0.4 -- 94.2 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 18.0 17.7 0.1 0.5 -- 82.0 

• ปราจีนบุรี 100.0 9.1 8.2 1.9 1.1 -- 90.9 

• นครนายก 100.0 11.4 11.0 3.9 1.7 -- 88.6 

• สระแก้ว 100.0 12.2 11.8 0.7 0.5 0.2 87.8 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 18.2 17.6 4.2 2.5 -- 81.8 

• นครราชสีมา 100.0 11.4 11.3 2.0 1.7 -- 88.6 

• บุรีรัมย์ 100.0 20.2 18.8 3.7 3.6 -- 79.8 

• สุรินทร์ 100.0 20.2 19.9 5.5 0.3 -- 79.8 

• ศรีสะเกษ 100.0 13.9 13.9 6.4 4.2 -- 86.1 

• อุบลราชธานี 100.0 28.0 26.9 7.7 2.7 -- 72.0 

• ยโสธร 100.0 19.5 18.2 1.9 2.8 0.4 80.5 

• ชัยภูมิ 100.0 19.3 18.7 2.1 4.1 -- 80.7 

• อำนาจเจริญ 100.0 10.2 10.2 1.4 -- -- 89.8 

 หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ เครือข่าย 

คณะกรรมการ 
หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม  
STRONG 

เครือข่ายอ่ืน ๆ  
เช่น อสม. 
กลุ่มสตรี   
เป็นต้น 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 19.2 17.9 3.6 2.0 0.2 80.8 
• บึงกาฬ 100.0 38.4 37.2 3.2 3.3 2.3 61.6 
• หนองบัวลำภู 100.0 16.7 16.0 5.4 4.8 0.3 83.3 
• ขอนแก่น 100.0 14.5 11.1 6.4 1.8 -- 85.5 
• อุดรธานี 100.0 8.1 8.0 0.8 0.1 -- 91.9 
• เลย 100.0 27.6 26.6 1.8 1.1 -- 72.4 
• หนองคาย 100.0 17.2 16.3 2.3 1.2 -- 82.8 
• มหาสารคาม 100.0 19.7 19.3 6.3 4.4 -- 80.3 
• ร้อยเอ็ด 100.0 25.5 24.3 5.2 1.0 -- 74.5 
• กาฬสินธุ์ 100.0 26.8 26.2 3.9 1.7 0.6 73.2 
• สกลนคร 100.0 17.6 16.6 0.8 0.4 0.6 82.4 
• นครพนม 100.0 17.5 15.9 0.8 3.4 -- 82.5 
• มุกดาหาร 100.0 22.8 21.1 3.5 5.6 -- 77.2 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 12.0 11.6 1.3 0.9 0.2 88.0 
• เชียงใหม ่ 100.0 5.4 4.6 0.4 0.7 0.2 94.6 
• ลำพูน 100.0 12.9 12.8 1.0 0.5 0.2 87.1 
• ลำปาง 100.0 10.1 9.7 2.0 0.7 -- 89.9 
• แพร่ 100.0 27.7 27.5 3.6 5.1 0.4 72.3 
• น่าน 100.0 15.8 15.5 3.3 0.8 0.1 84.2 
• พะเยา 100.0 11.5 11.3 0.8 0.4 -- 88.5 
• เชียงราย 100.0 17.6 17.5 1.3 0.4 0.2 82.4 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 7.2 7.2 -- -- -- 92.8 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 16.8 15.1 3.0 1.6 0.4 83.2 
• อุตรดิตถ์ 100.0 11.4 11.0 0.6 -- -- 88.6 
• นครสวรรค์ 100.0 12.2 10.8 0.5 2.0 -- 87.8 
• อุทัยธานี 100.0 16.1 15.7 2.1 1.1 -- 83.9 
• กำแพงเพชร 100.0 11.7 10.5 0.5 3.1 0.1 88.3 
• ตาก 100.0 17.5 14.9 3.1 0.8 0.1 82.5 
• สุโขทัย 100.0 20.1 13.0 5.0 0.3 2.5 79.9 
• พิษณุโลก 100.0 16.9 15.5 1.9 0.9 0.7 83.1 
• พิจิตร 100.0 29.4 28.9 6.0 2.7 -- 70.6 
• เพชรบูรณ์ 100.0 18.4 17.9 6.9 2.0 0.2 81.6 

 หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 5 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ เครือข่าย 

คณะกรรมการ 
หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม  
STRONG 

เครือข่ายอ่ืน ๆ  
เช่น อสม.  
กลุ่มสตรี   
เป็นต้น 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 6.8 4.9 1.7 1.6 0.2 93.2 

• ราชบุรี 100.0 7.4 5.0 3.7 1.5 -- 92.6 

• กาญจนบุรี 100.0 17.6 12.6 5.6 5.8 1.3 82.4 

• สุพรรณบุรี 100.0 5.6 5.2 -- 0.7 -- 94.4 

• นครปฐม 100.0 5.5 2.3 1.9 1.9 -- 94.5 

• สมุทรสาคร 100.0 0.3 0.3 -- -- -- 99.7 

• สมุทรสงคราม 100.0 16.5 14.2 1.4 1.9 0.5 83.5 

• เพชรบุรี 100.0 4.5 3.7 0.2 0.6 0.4 95.5 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 6.8 6.8 -- 0.3 -- 93.2 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 7.4 6.5 1.0 1.3 0.1 92.6 

• นครศรีธรรมราช 100.0 9.6 8.3 1.5 2.1 0.3 90.4 

• กระบี่ 100.0 4.5 4.3 -- -- 0.2 95.5 

• พังงา 100.0 21.7 19.1 3.8 3.3 -- 78.3 

• ภูเก็ต 100.0 1.3 1.3 -- 0.1 -- 98.7 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 7.8 6.6 1.1 1.5 -- 92.2 

• ระนอง 100.0 3.1 2.9 -- 0.2 -- 96.9 

• ชุมพร 100.0 4.2 4.2 0.4 0.2 -- 95.8 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 9.2 8.5 1.5 1.8 0.1 90.8 

• สงขลา 100.0 5.4 5.4 -- 0.4 -- 94.6 

• สตูล 100.0 2.4 1.9 -- 0.5 -- 97.6 

• ตรัง 100.0 10.3 9.7 0.2 1.3 0.3 89.7 

• พัทลุง 100.0 9.8 9.1 0.9 2.6 0.2 90.2 

• ปัตตานี 100.0 11.7 8.7 2.8 1.7 -- 88.3 

• ยะลา 100.0 26.5 26.2 8.2 9.1 -- 73.5 

• นราธิวาส 100.0 4.5 4.2 1.0 0.5 -- 95.5 

 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/ ไม่เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             ติดตาม
ข่าวสาร 
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน์ 

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง 
ความ
คิดเห็น   
เฝ้าระวัง  
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส   

การทุจริต 

ร่วมเปน็พยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคดี              
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

ทั่วประเทศ 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 

กรุงเทพมหานคร 100.0 53.6 52.9 7.7 4.1 2.7 -- 46.4 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 42.8 40.4 6.7 3.2 1.6 0.2 57.2 
• สมุทรปราการ 100.0 23.1 22.6 -- 0.6 1.3 0.4 76.9 
• นนทบุรี 100.0 39.7 37.5 4.2 4.4 1.3 0.5 60.3 
• ปทุมธานี 100.0 45.6 43.0 4.7 2.0 1.1 -- 54.4 
• พระนครศรีอยุธยา 100.0 49.4 46.3 11.0 4.6 4.6 -- 50.6 
• อ่างทอง 100.0 70.6 63.1 28.6 13.4 2.3 0.4 29.4 
• ลพบุรี 100.0 69.8 68.6 13.9 5.2 1.1 0.2 30.2 
• สิงห์บุรี 100.0 54.5 46.5 18.4 5.0 2.8 1.1 45.5 
• ชัยนาท 100.0 49.5 40.3 18.2 6.4 2.3 0.2 50.5 
• สระบุรี 100.0 59.0 55.5 14.5 3.9 0.6 -- 41.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 52.9 48.8 11.7 4.0 3.0 0.9 47.1 
• ชลบุรี 100.0 33.0 29.6 5.5 0.5 0.9 -- 67.0 
• ระยอง 100.0 67.3 65.8 15.2 4.1 0.6 0.4 32.7 
• จันทบุรี 100.0 40.5 33.8 7.4 6.1 6.2 -- 59.5 
• ตราด 100.0 46.6 43.2 7.8 4.5 1.4 0.2 53.4 
• ฉะเชิงเทรา 100.0 77.9 70.4 24.2 6.2 4.3 2.5 22.1 
• ปราจีนบุรี 100.0 48.8 42.4 9.6 11.5 11.4 4.0 51.2 
• นครนายก 100.0 54.1 53.6 17.9 4.1 1.4 0.3 45.9 
• สระแก้ว 100.0 73.1 70.4 12.6 1.9 1.5 0.2 26.9 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 58.2 49.3 24.3 6.0 3.0 0.5 41.8 
• นครราชสีมา 100.0 47.1 34.7 18.0 4.2 1.3 0.7 52.9 
• บุรีรัมย์ 100.0 67.4 64.8 24.9 7.9 2.9 1.5 32.6 
• สุรินทร์ 100.0 67.2 60.1 32.1 6.5 5.5 -- 32.8 
• ศรีสะเกษ 100.0 47.4 40.1 15.5 8.0 3.6 -- 52.6 
• อุบลราชธานี 100.0 71.9 57.3 36.5 5.5 5.3 0.3 28.1 
• ยโสธร 100.0 60.0 53.5 22.3 3.4 1.9 1.0 40.0 
• ชัยภูมิ 100.0 57.1 53.4 22.8 8.5 1.3 0.5 42.9 
• อำนาจเจริญ 100.0 36.3 32.5 10.3 3.3 0.6 -- 63.7 

 หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/ ไม่เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             ติดตาม
ข่าวสาร 
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน์ 

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง 
ความ
คิดเห็น   
เฝ้าระวัง  
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส   

การทุจริต 

ร่วมเปน็พยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคดี              
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 60.3 52.5 24.8 10.6 4.8 1.4 39.7 
• บึงกาฬ 100.0 85.3 71.2 47.4 32.0 16.7 4.9 14.7 
• หนองบัวลำภู 100.0 48.3 37.1 26.2 10.3 3.1 0.3 51.7 
• ขอนแก่น 100.0 42.8 41.5 14.4 8.2 2.4 1.0 57.2 
• อุดรธานี 100.0 74.3 73.1 18.6 1.8 0.6 0.3 25.7 
• เลย 100.0 62.8 57.2 24.2 4.3 3.3 0.2 37.2 
• หนองคาย 100.0 60.2 44.6 23.8 7.7 8.4 3.4 39.8 
• มหาสารคาม 100.0 66.0 61.8 25.2 19.9 11.3 0.6 34.0 
• ร้อยเอ็ด 100.0 61.8 47.4 37.5 20.2 7.9 2.2 38.2 
• กาฬสินธุ์ 100.0 66.3 57.2 32.6 10.8 4.9 4.5 33.7 
• สกลนคร 100.0 58.4 47.5 20.5 3.2 0.6 0.5 41.6 
• นครพนม 100.0 61.9 51.6 22.7 10.2 1.9 0.5 38.1 
• มุกดาหาร 100.0 50.7 36.4 29.6 10.9 6.8 1.6 49.3 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 48.8 43.4 18.7 5.9 2.4 0.6 51.2 
• เชียงใหม ่ 100.0 30.4 26.3 8.7 3.0 0.9 1.0 69.6 
• ลำพูน 100.0 39.5 36.5 13.2 5.1 1.4 -- 60.5 
• ลำปาง 100.0 37.3 31.7 18.2 6.2 4.5 0.4 62.7 
• แพร่ 100.0 74.7 63.9 40.0 24.7 13.1 0.1 25.3 
• น่าน 100.0 78.6 66.0 22.7 6.9 4.6 1.1 21.4 
• พะเยา 100.0 38.2 32.5 11.0 2.3 0.6 0.4 61.8 
• เชียงราย 100.0 68.8 64.8 30.2 6.0 0.3 0.5 31.2 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 48.7 45.7 17.5 2.6 1.2 -- 51.3 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 63.9 56.0 22.1 9.2 5.5 0.5 36.1 
• อุตรดิตถ์ 100.0 66.9 65.5 9.0 0.3 1.5 0.5 33.1 
• นครสวรรค์ 100.0 74.3 70.4 21.5 7.9 9.6 0.3 25.7 
• อุทัยธานี 100.0 55.4 40.0 19.1 5.6 5.7 1.0 44.6 
• กำแพงเพชร 100.0 58.2 52.8 20.3 2.8 1.8 0.8 41.8 
• ตาก 100.0 65.4 60.6 15.2 8.0 5.1 0.5 34.6 
• สุโขทัย 100.0 69.7 61.1 31.2 33.1 18.3 -- 30.3 
• พิษณุโลก 100.0 64.4 60.1 18.9 3.4 0.6 0.2 35.6 
• พิจิตร 100.0 58.8 49.0 27.3 15.1 9.8 2.1 41.2 
• เพชรบูรณ์ 100.0 57.6 39.7 28.6 8.0 0.9 0.1 42.4 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 

และจังหวัด 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/ ไม่เคย      
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ             ติดตาม
ข่าวสาร 
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน์ 

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง 
ความ
คิดเห็น   
เฝ้าระวัง  
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส   

การทุจริต 

ร่วมเปน็พยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคดี              
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 41.9 39.2 8.2 3.0 2.9 0.4 58.1 

• ราชบุรี 100.0 37.1 35.6 7.6 2.2 0.9 -- 62.9 

• กาญจนบุรี 100.0 51.7 47.6 16.8 5.9 2.9 1.0 48.3 

• สุพรรณบุรี 100.0 26.9 20.3 10.6 1.7 1.9 1.0 73.1 

• นครปฐม 100.0 40.3 39.1 6.0 3.9 0.7 0.2 59.7 

• สมุทรสาคร 100.0 40.2 38.9 1.9 2.6 9.0 0.1 59.8 

• สมุทรสงคราม 100.0 81.7 80.0 20.9 2.5 3.3 -- 18.3 

• เพชรบุรี 100.0 46.0 43.3 7.6 2.7 0.4 0.4 54.0 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 49.9 46.9 7.4 0.9 1.9 -- 50.1 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 47.7 44.8 10.9 2.7 1.6 0.3 52.3 

• นครศรีธรรมราช 100.0 38.1 33.6 12.7 3.1 2.3 0.5 61.9 

• กระบี ่ 100.0 44.9 43.3 4.9 0.1 -- 0.3 55.1 

• พังงา 100.0 79.7 78.7 25.4 10.2 1.1 -- 20.3 

• ภูเก็ต 100.0 59.4 56.8 7.4 1.2 0.7 0.2 40.6 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 44.6 42.7 9.3 1.4 0.9 0.2 55.4 

• ระนอง 100.0 48.1 43.6 11.4 8.7 7.0 0.6 51.9 

• ชุมพร 100.0 57.1 55.6 10.0 1.8 0.3 0.1 42.9 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 58.5 56.5 20.1 8.9 2.0 0.6 41.5 

• สงขลา 100.0 46.9 46.1 16.7 10.4 1.2 0.5 53.1 

• สตูล 100.0 54.7 54.1 6.2 0.8 0.1 0.2 45.3 

• ตรัง 100.0 87.3 84.8 29.9 9.7 2.5 0.2 12.7 

• พัทลุง 100.0 65.2 63.3 17.5 2.4 0.9 -- 34.8 

• ปัตตานี 100.0 60.0 56.5 21.7 9.8 1.5 1.2 40.0 

• ยะลา 100.0 83.5 78.4 42.5 22.6 8.7 1.4 16.5 

• นราธิวาส 100.0 37.4 36.2 9.9 2.3 0.7 0.2 62.6 

 หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา 
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 

รวม รับรู้/รับทราบ 
เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ                     
ไม่เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

ทั่วประเทศ 100.0 30.0 70.0 

กรุงเทพมหานคร 100.0 23.7 76.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 21.5 78.5 

• สมุทรปราการ 100.0 3.4 96.6 

• นนทบุรี 100.0 26.6 73.4 

• ปทุมธานี 100.0 18.1 81.9 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 31.9 68.1 

• อ่างทอง 100.0 66.2 33.8 

• ลพบุรี 100.0 15.8 84.2 

• สิงห์บุรี 100.0 30.8 69.2 

• ชัยนาท 100.0 34.1 65.9 

• สระบุรี 100.0 50.7 49.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 30.4 69.6 

• ชลบุรี 100.0 18.5 81.5 

• ระยอง 100.0 41.6 58.4 

• จันทบุรี 100.0 18.6 81.4 

• ตราด 100.0 29.2 70.8 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 41.3 58.7 

• ปราจีนบุรี 100.0 36.1 63.9 

• นครนายก 100.0 33.3 66.7 

• สระแก้ว 100.0 37.1 62.9 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 38.6 61.4 

• นครราชสีมา 100.0 28.1 71.9 

• บุรีรัมย์ 100.0 51.2 48.8 

• สุรินทร์ 100.0 44.5 55.5 

• ศรีสะเกษ 100.0 39.2 60.8 

• อุบลราชธานี 100.0 40.6 59.4 

• ยโสธร 100.0 34.5 65.5 

• ชัยภูมิ 100.0 46.0 54.0 

• อำนาจเจริญ 100.0 24.6 75.4 
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ตาราง 7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา 
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 

รวม รับรู้/รับทราบ 
เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ                     
ไม่เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 44.2 55.8 

• บึงกาฬ 100.0 69.0 31.0 

• หนองบัวลำภู 100.0 28.6 71.4 

• ขอนแก่น 100.0 50.2 49.8 

• อุดรธานี 100.0 45.5 54.5 

• เลย 100.0 39.0 61.0 

• หนองคาย 100.0 38.8 61.2 

• มหาสารคาม 100.0 45.5 54.5 

• ร้อยเอ็ด 100.0 58.8 41.2 

• กาฬสินธุ์ 100.0 36.7 63.3 

• สกลนคร 100.0 29.0 71.0 

• นครพนม 100.0 34.2 65.8 

• มุกดาหาร 100.0 44.5 55.5 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 27.5 72.5 

• เชียงใหม ่ 100.0 16.8 83.2 

• ลำพูน 100.0 30.9 69.1 

• ลำปาง 100.0 32.5 67.5 

• แพร่ 100.0 34.9 65.1 

• น่าน 100.0 36.2 63.8 

• พะเยา 100.0 16.8 83.2 

• เชียงราย 100.0 35.4 64.6 

• แม่ฮ่องสอน 100.0 33.7 66.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 34.5 65.5 

• อุตรดิตถ์ 100.0 23.4 76.6 

• นครสวรรค์ 100.0 32.9 67.1 

• อุทัยธานี 100.0 38.1 61.9 

• กำแพงเพชร 100.0 37.2 62.8 

• ตาก 100.0 32.1 67.9 

• สุโขทัย 100.0 33.8 66.2 

• พิษณุโลก 100.0 31.1 68.9 

• พิจิตร 100.0 46.1 53.9 

• เพชรบูรณ์ 100.0 36.0 64.0 
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ตาราง 7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหา 
ตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 

รวม รับรู้/รับทราบ 
เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ                     
ไม่เคยผ่าน 

การเรียน/อบรมฯ 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 28.6 71.4 

• ราชบุรี 100.0 18.2 81.8 

• กาญจนบุรี 100.0 44.8 55.2 

• สุพรรณบุรี 100.0 22.7 77.3 

• นครปฐม 100.0 31.8 68.2 

• สมุทรสาคร 100.0 20.7 79.3 

• สมุทรสงคราม 100.0 85.3 14.7 

• เพชรบุรี 100.0 23.9 76.1 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 20.7 79.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 35.3 64.7 

• นครศรีธรรมราช 100.0 29.4 70.6 

• กระบี่ 100.0 19.5 80.5 

• พังงา 100.0 68.7 31.3 

• ภูเก็ต 100.0 56.7 43.3 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 29.5 70.5 

• ระนอง 100.0 42.9 57.1 

• ชุมพร 100.0 33.7 66.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 48.6 51.4 

• สงขลา 100.0 29.4 70.6 

• สตูล 100.0 17.3 82.7 

• ตรัง 100.0 56.0 44.0 

• พัทลุง 100.0 59.3 40.7 

• ปัตตานี 100.0 75.1 24.9 

• ยะลา 100.0 80.4 19.6 

• นราธิวาส 100.0 41.8 58.2 

 



 

 
 
 
 
 
 
 

ตารางสถิต ิ
จำแนกตามสำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
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ตาราง 8 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ทั่วประเทศ         

ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.7 4.3 13.3 26.1 54.6 4.27* 0.9703 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 52.7 35.5 9.4 2.0 0.4 4.38 0.7697 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 44.8 39.4 10.4 2.8 2.6 4.21 0.9287 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 52.7 35.8 9.3 1.8 0.4 4.38 0.7672 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 48.1 39.9 9.7 1.9 0.4 4.33 0.7632 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 1.6 3.7 11.3 22.2 61.2 4.38* 0.9370 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 21.3 27.6 29.4 13.8 7.9 3.41 1.1951 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.7 6.3 20.2 26.3 45.5 4.07* 1.0334 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.7 8.5 17.2 22.4 49.2 4.07* 1.1205 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 1.3 3.7 11.5 21.7 61.8 4.39* 0.9231 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 3.8 8.4 16.3 21.8 49.7 4.05* 1.1601 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 32.1 38.3 20.5 7.3 1.8 3.92 0.9890 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 35.8 43.3 15.6 3.8 1.5 4.08 0.8962 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.4 4.9 11.6 21.7 60.4 4.35* 0.9628 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 37.8 37.3 13.3 5.3 6.3 3.95 1.1393 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 46.8 37.9 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8228 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 46.5 29.0 18.6 4.9 1.0 4.15 0.9617 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 48.1 35.3 10.9 3.9 1.8 4.24 0.9276 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.4 9.0 37.6 30.0 22.0 3.62* 0.9740 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 0.9 6.3 22.3 29.7 40.8 4.04* 0.9830 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.5 5.8 25.1 41.2 26.4 3.85* 0.9315 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 62.4 21.6 11.5 3.7 0.8 4.41 0.8923 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.5 3.8 19.2 45.6 30.9 4.03* 0.8388 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 28.9 39.8 22.4 6.7 2.2 3.87 0.9825 
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ตาราง 8 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และ
พฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.2 7.9 21.6 23.5 45.8 4.05* 1.0518 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.4 7.3 16.3 18.6 57.4 4.25* 1.0028 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 37.1 36.8 18.1 7.3 0.7 4.02 0.9560 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 45.0 28.9 18.2 7.5 0.4 4.10 0.9840 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 53.2 20.2 18.4 7.6 0.6 4.18 1.0246 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.5 8.4 15.7 17.3 57.1 4.20* 1.0789 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.9 9.4 37.7 31.5 20.5 3.61* 0.9460 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 43.4 26.3 17.6 8.9 3.8 3.97 1.1469 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 12.6 18.0 26.2 20.7 22.5 2.78 1.3234 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.6 7.2 16.7 15.8 59.7 4.27* 1.0225 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.5 7.4 19.4 42.2 30.5 3.95* 0.9170 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 12.8 17.4 26.6 21.3 21.9 2.78 1.3180 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 9 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริต มีทัศนคต ิและพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

กรุงเทพมหานคร         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.9 4.2 16.2 28.8 48.9 4.19* 0.9779 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 55.4 31.9 10.6 1.7 0.4 4.40 0.7768 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 44.8 40.1 10.4 2.6 2.1 4.23 0.8937 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 55.0 33.1 10.3 1.1 0.5 4.41 0.7581 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 48.8 37.2 11.5 1.9 0.6 4.32 0.7940 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 2.9 3.5 12.0 23.2 58.4 4.31* 1.0046 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 20.0 27.4 33.8 12.9 5.9 3.43 1.1225 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 2.4 7.4 22.2 27.4 40.6 3.96* 1.0680 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 3.3 8.7 18.8 22.9 46.3 4.00* 1.1392 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.1 3.9 13.1 22.8 58.1 4.31* 0.9843 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 4.8 7.9 17.3 21.1 48.9 4.01* 1.1889 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 31.6 36.6 23.6 7.2 1.0 3.91 0.9613 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 40.6 39.0 16.0 3.2 1.2 4.14 0.8879 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.2 4.4 9.6 21.1 63.7 4.42* 0.9219 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 41.0 35.9 11.8 5.0 6.3 4.00 1.1409 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 54.4 34.3 8.4 2.6 0.3 4.40 0.7761 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 47.9 29.0 18.1 3.8 1.2 4.18 0.9438 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 54.9 32.9 7.2 3.3 1.7 4.36 0.8845 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.2 9.1 43.3 28.6 17.8 3.53* 0.9269 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 0.7 6.5 22.3 32.3 38.2 4.01* 0.9660 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.2 5.1 26.2 39.0 28.5 3.89* 0.9191 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 65.1 21.8 9.3 2.8 1.0 4.47 0.8520 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.5 3.2 20.9 41.1 34.3 4.05* 0.8531 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 29.2 38.2 24.3 6.3 2.0 3.86 0.9732 
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ตาราง 9 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรม
ค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 0.9 7.0 20.1 22.9 49.1 4.12* 1.0223 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.3 7.4 14.2 16.5 61.6 4.32* 0.9903 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 39.6 35.1 17.7 7.1 0.5 4.06 0.9506 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 50.2 25.0 16.4 8.0 0.4 4.17 0.9982 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 58.6 18.3 15.0 7.6 0.5 4.27 1.0069 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.4 8.4 13.9 16.4 59.9 4.25* 1.0663 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 1.0 9.8 44.6 30.2 14.4 3.47* 0.8919 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 44.0 25.2 16.5 9.8 4.5 3.94 1.1863 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 11.9 14.7 22.7 25.1 25.6 2.62 1.3269 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.8 7.2 15.0 16.4 60.6 4.29* 1.0173 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.6 8.1 17.9 40.0 33.4 3.97* 0.9462 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 11.5 13.9 23.7 27.2 23.7 2.62 1.2972 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 10 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคต ิและพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 0.9 3.4 11.0 23.1 61.6 4.41* 0.8798 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 49.0 41.5 7.6 1.8 0.1 4.37 0.7173 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 45.2 40.7 9.8 1.8 2.5 4.24 0.8921 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 50.2 41.0 7.1 1.5 0.2 4.39 0.7083 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 47.8 44.4 6.8 0.9 0.1 4.39 0.6699 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.7 3.0 9.8 20.2 66.3 4.49* 0.8443 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 24.0 30.2 23.9 10.4 11.5 3.45 1.2824 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 0.9 4.7 21.1 24.1 49.2 4.16* 0.9759 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.8 9.7 16.1 24.3 47.1 4.03* 1.1339 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.5 2.4 10.1 20.4 66.6 4.50* 0.8111 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 3.8 8.0 14.9 24.8 48.5 4.06* 1.1438 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 32.8 39.5 17.7 8.4 1.6 3.94 0.9947 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 32.1 49.3 14.2 3.2 1.2 4.08 0.8369 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.2 4.8 12.6 21.6 59.8 4.34* 0.9581 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 35.6 41.1 13.7 4.6 5.0 3.98 1.0673 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 41.1 43.0 12.5 3.2 0.2 4.22 0.7996 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 43.2 33.0 19.2 4.1 0.5 4.14 0.9054 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 39.1 42.8 13.3 3.5 1.3 4.15 0.8761 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.0 8.0 34.0 28.5 28.5 3.75* 0.9944 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 0.5 4.6 25.3 27.5 42.1 4.06* 0.9542 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.0 5.1 23.6 43.9 26.4 3.90* 0.8874 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 61.8 21.6 12.9 3.3 0.4 4.41 0.8690 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.3 3.2 17.4 49.4 29.7 4.05* 0.7949 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 29.1 40.4 20.3 8.5 1.7 3.87 0.9911 
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ตาราง 10 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 0.6 8.0 23.3 26.1 42.0 4.01* 1.0190 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.4 6.5 18.2 17.8 57.1 4.25* 0.9998 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 37.2 36.6 19.0 6.8 0.4 4.03 0.9387 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 43.9 30.6 18.2 7.1 0.2 4.11 0.9582 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 49.0 23.6 20.7 6.3 0.4 4.15 0.9848 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 0.8 7.3 17.9 15.6 58.4 4.24* 1.0377 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.7 7.9 32.7 32.1 26.6 3.76* 0.9618 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 41.2 31.0 18.9 7.1 1.8 4.03 1.0291 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 12.6 18.2 29.3 17.9 22.0 2.81 1.3158 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.2 7.0 18.8 14.7 59.3 4.26* 1.0128 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.2 6.1 19.5 42.5 31.7 3.99* 0.8863 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 13.0 17.7 28.4 18.7 22.2 2.81 1.3237 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 11 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคต ิและพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.6 5.4 14.3 25.1 53.6 4.24* 0.9949 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 45.3 40.0 10.3 3.7 0.7 4.25 0.8416 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 39.6 39.6 13.4 4.8 2.6 4.09 0.9782 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 42.2 39.9 13.3 4.0 0.6 4.19 0.8618 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 40.8 44.2 11.8 2.8 0.4 4.22 0.7910 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.9 6.4 12.4 22.2 58.1 4.30* 0.9830 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 18.5 28.8 30.9 15.9 5.9 3.38 1.1363 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.6 7.3 19.2 26.9 45.0 4.07* 1.0401 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.7 10.4 18.1 23.0 45.8 3.99* 1.1449 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.8 6.6 11.1 22.2 59.3 4.32* 0.9735 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 3.8 11.1 15.8 21.7 47.6 3.98* 1.1957 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 27.0 38.5 24.1 8.5 1.9 3.80 0.9985 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 26.4 45.2 22.5 4.3 1.6 3.91 0.8951 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 0.7 4.8 13.6 22.0 58.9 4.34* 0.9326 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 31.1 39.9 18.2 5.5 5.3 3.86 1.0884 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 33.0 42.4 20.1 4.1 0.4 4.03 0.8585 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 46.0 27.9 19.3 6.0 0.8 4.13 0.9775 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 38.2 39.2 16.2 4.7 1.7 4.07 0.9426 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.4 9.1 36.9 33.1 19.5 3.60* 0.9504 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 1.1 5.8 23.8 28.9 40.4 4.02* 0.9912 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.1 7.0 30.0 40.9 21.0 3.74* 0.9088 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 59.3 21.4 14.1 4.4 0.8 4.34 0.9337 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.7 4.9 24.1 46.0 24.3 3.88* 0.8563 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 23.3 39.0 27.4 8.3 2.0 3.73 0.9808 
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ตาราง 11 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.3 8.7 24.0 24.2 41.8 3.97* 1.0646 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.6 7.4 18.7 20.3 53.0 4.18* 1.0209 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 35.3 37.1 19.2 7.7 0.7 3.98 0.9634 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 35.1 30.5 26.2 7.6 0.6 3.92 0.9891 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 49.2 21.2 21.3 7.8 0.5 4.11 1.0283 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.7 8.8 18.2 20.4 50.9 4.10* 1.0948 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.9 9.6 39.3 32.1 18.1 3.57* 0.9296 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 38.5 29.7 20.9 7.9 3.0 3.93 1.0906 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 11.6 21.1 28.0 19.9 19.4 2.86 1.2831 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.6 7.2 19.2 17.3 55.7 4.20* 1.0319 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.3 7.4 22.1 42.1 28.1 3.90* 0.9080 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 12.4 18.9 29.2 18.7 20.8 2.83 1.3017 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 12 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.8 3.8 10.6 23.9 59.9 4.36* 0.9446 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 55.9 34.5 6.8 2.5 0.3 4.43 0.7620 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 45.4 39.4 8.4 3.9 2.9 4.20 0.9615 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 56.5 33.1 7.8 2.2 0.4 4.43 0.7644 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 47.4 42.3 7.5 2.5 0.3 4.34 0.7547 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 1.0 4.4 9.8 22.2 62.6 4.41* 0.9083 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 22.3 26.9 26.8 15.3 8.7 3.39 1.2355 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.7 6.6 17.2 29.5 45.0 4.09* 1.0204 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 1.9 7.6 17.0 20.9 52.6 4.15* 1.0758 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.8 3.9 10.0 20.6 64.7 4.44* 0.8878 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 3.3 9.3 17.5 21.4 48.5 4.03* 1.1569 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 35.6 41.4 15.3 6.1 1.6 4.03 0.9525 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 35.5 45.9 11.3 5.3 2.0 4.08 0.9296 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.5 5.2 12.3 21.5 59.5 4.32* 0.9817 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 36.6 39.4 11.2 6.0 6.8 3.93 1.1588 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 47.2 36.9 11.2 4.4 0.3 4.26 0.8539 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 45.5 29.4 17.7 6.6 0.8 4.12 0.9817 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 44.0 36.3 12.1 5.2 2.4 4.14 0.9864 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 2.4 10.8 33.2 32.7 20.9 3.59* 1.0129 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 0.8 7.2 18.5 31.1 42.4 4.07* 0.9840 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.9 6.2 21.8 44.3 25.8 3.86* 0.9393 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 62.8 20.6 10.8 5.1 0.7 4.40 0.9260 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.6 4.5 14.6 51.7 28.6 4.03* 0.8170 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 32.2 43.1 17.5 5.7 1.5 3.99 0.9304 
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ตาราง 12 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.0 9.6 20.1 24.6 44.7 4.02* 1.0651 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.4 7.6 14.9 20.7 56.4 4.25* 0.9967 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 39.2 37.5 15.0 7.3 1.0 4.06 0.9652 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 45.9 31.1 15.2 7.2 0.6 4.15 0.9682 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 50.5 22.2 18.9 7.9 0.5 4.14 1.0220 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.5 8.1 14.2 16.6 59.6 4.24* 1.0737 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.7 9.0 32.8 35.0 22.5 3.70* 0.9443 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 48.5 25.4 14.5 8.5 3.1 4.08 1.1202 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 15.9 24.3 29.7 16.0 14.1 3.12 1.2665 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.6 7.6 15.3 14.6 61.9 4.29* 1.0277 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.4 6.8 18.4 46.0 28.4 3.95* 0.8841 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 16.6 25.2 28.9 15.3 14.0 3.15 1.2724 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 13 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 2.1 6.4 11.5 26.7 53.3 4.23* 1.0258 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 50.6 38.2 8.8 1.9 0.5 4.37 0.7659 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 44.2 38.5 10.4 3.4 3.5 4.16 0.9899 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 50.4 38.9 7.7 2.5 0.5 4.36 0.7778 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 48.2 41.8 7.7 1.9 0.4 4.36 0.7413 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.6 3.8 10.2 23.9 61.5 4.42* 0.8698 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 19.8 23.9 28.7 16.4 11.2 3.25 1.2650 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.2 5.9 22.8 27.6 42.5 4.04* 1.0050 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.5 8.7 16.5 24.5 47.8 4.07* 1.1056 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.8 3.8 10.0 22.3 63.1 4.43* 0.8818 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 1.9 8.9 15.1 23.0 51.1 4.13* 1.0904 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 30.9 40.0 19.4 6.7 3.0 3.89 1.0183 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 29.7 48.0 16.4 4.0 1.9 4.00 0.8948 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 2.4 5.3 13.6 26.7 52.0 4.21* 1.0260 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 33.2 37.5 13.9 6.9 8.5 3.80 1.2204 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 40.1 43.4 12.2 3.9 0.4 4.19 0.8309 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 44.8 30.5 18.7 4.9 1.1 4.13 0.9597 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 41.6 37.8 13.4 4.6 2.6 4.11 0.9860 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.9 9.1 32.9 31.0 25.1 3.68* 1.0143 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 1.2 7.6 25.0 28.6 37.6 3.94* 1.0240 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.7 7.0 22.9 43.2 25.2 3.83* 0.9450 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 56.6 24.7 12.9 4.9 0.9 4.31 0.9369 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.4 4.1 18.4 50.4 26.7 3.99* 0.8107 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 27.8 40.4 21.2 7.3 3.3 3.82 1.0307 
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ตาราง 13 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.4 8.0 24.2 25.5 40.9 3.97* 1.0536 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.7 7.5 19.2 20.5 52.1 4.16* 1.0282 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 33.6 38.3 19.8 7.4 0.9 3.96 0.9578 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 40.0 32.9 19.2 7.3 0.6 4.05 0.9719 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 44.1 24.7 22.5 7.8 0.9 4.04 1.0326 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 2.3 9.9 17.1 21.0 49.7 4.06* 1.1313 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 1.0 9.4 35.2 30.7 23.7 3.67* 0.9773 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 39.2 26.8 19.7 9.8 4.5 3.86 1.1753 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 11.8 21.5 32.2 19.3 15.2 2.95 1.2261 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.7 8.1 18.3 16.6 56.3 4.19* 1.0550 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.6 7.4 21.1 44.0 26.9 3.89* 0.9069 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 12.9 21.1 31.5 20.0 14.5 2.98 1.2349 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 14 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 2.3 3.5 10.3 22.7 61.2 4.37* 0.9682 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 56.8 35.7 6.2 1.0 0.3 4.47 0.6944 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 51.0 35.0 7.9 1.8 4.3 4.27 0.9941 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 55.9 36.0 6.8 1.1 0.2 4.46 0.6982 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 49.6 41.2 7.6 1.1 0.5 4.38 0.7203 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.6 3.2 10.2 17.6 68.4 4.50* 0.8530 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 24.0 24.7 25.7 16.4 9.2 3.38 1.2697 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 2.0 5.2 14.3 21.6 56.9 4.26* 1.0197 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.7 6.9 13.6 19.8 57.0 4.22* 1.0913 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.5 2.5 9.3 17.3 70.4 4.55* 0.8063 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 3.4 8.5 13.8 18.8 55.5 4.15* 1.1533 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 33.2 34.4 19.0 10.1 3.3 3.84 1.1005 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 37.7 40.4 15.7 4.1 2.1 4.08 0.9420 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.6 5.3 12.2 18.8 62.1 4.34* 0.9992 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 42.2 31.6 12.8 5.9 7.5 3.95 1.2135 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 42.9 39.4 13.9 3.3 0.5 4.21 0.8449 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 49.3 26.1 18.9 4.2 1.5 4.18 0.9819 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 51.7 29.9 12.3 3.3 2.8 4.24 0.9868 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.7 5.8 33.7 29.5 29.3 3.79* 0.9918 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 1.0 5.9 19.6 24.8 48.7 4.14* 1.0007 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 2.6 6.2 23.8 40.8 26.6 3.83* 0.9831 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 65.6 17.9 12.4 3.3 0.8 4.44 0.8923 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.7 3.7 20.0 48.4 27.2 3.98* 0.8311 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ 
100.0 30.5 37.7 22.2 6.3 3.3 3.86 1.0331 
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ตาราง 14 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.8 7.5 20.7 21.6 48.4 4.07* 1.0760 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.1 6.3 15.7 20.5 57.4 4.29* 0.9606 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 35.8 38.3 17.9 7.1 0.9 4.01 0.9547 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 40.7 31.3 20.3 7.1 0.6 4.04 0.9789 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 56.4 18.5 17.9 6.6 0.6 4.24 1.0063 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.0 7.6 16.0 15.5 59.9 4.26* 1.0489 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.8 8.3 26.5 32.6 31.8 3.86* 0.9899 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 46.0 22.8 17.5 8.9 4.8 3.97 1.1975 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 13.4 17.3 23.8 19.5 26.0 2.73 1.3745 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.3 7.3 15.9 14.3 62.2 4.31* 1.0096 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.4 6.6 22.4 46.5 24.1 3.87* 0.8716 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 13.0 17.7 23.5 18.4 27.4 2.71 1.3829 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 15 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.5 3.9 10.9 25.3 58.4 4.35* 0.9313 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 54.2 34.4 9.1 1.9 0.4 4.40 0.7660 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 48.7 37.5 9.2 2.2 2.4 4.28 0.9033 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 53.2 34.5 9.9 1.9 0.5 4.38 0.7819 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 50.0 38.5 9.5 1.7 0.3 4.36 0.7543 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.7 3.4 10.6 21.4 63.9 4.45* 0.8654 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 25.8 25.3 25.7 14.1 9.1 3.45 1.2690 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.4 4.5 16.7 25.1 52.3 4.22* 0.9790 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.4 7.1 12.2 20.2 58.1 4.25* 1.0710 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.6 3.5 10.7 20.0 65.2 4.46* 0.8665 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 3.2 8.1 13.8 21.9 53.0 4.13* 1.1306 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 37.6 39.8 15.4 5.0 2.2 4.06 0.9670 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 34.5 43.6 15.9 4.5 1.5 4.05 0.9074 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.3 4.7 13.6 23.7 56.7 4.30* 0.9640 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 36.8 36.0 15.8 4.9 6.5 3.92 1.1455 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 43.4 37.9 14.4 3.7 0.6 4.20 0.8625 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 44.6 26.6 20.0 7.7 1.1 4.06 1.0301 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 47.8 34.0 12.8 4.0 1.4 4.23 0.9196 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.7 9.0 31.6 31.8 25.9 3.71* 1.0069 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 1.0 5.9 20.8 28.8 43.5 4.08* 0.9864 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.2 6.4 22.7 41.5 28.2 3.89* 0.9331 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 59.1 21.5 14.6 4.1 0.7 4.34 0.9230 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.5 4.5 19.2 44.4 31.4 4.02* 0.8596 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 32.6 41.4 19.4 4.8 1.8 3.98 0.9393 
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ตาราง 15 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 2.5 8.1 24.1 23.2 42.1 3.94* 1.1031 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.5 7.0 19.3 21.3 51.9 4.17* 1.0093 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 35.7 36.6 19.1 8.0 0.6 3.99 0.9674 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 41.5 31.1 19.7 7.4 0.3 4.06 0.9706 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 50.2 19.8 21.1 7.9 1.0 4.10 1.0603 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.5 8.9 18.5 19.5 51.6 4.11* 1.0923 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.8 8.1 31.0 33.7 26.4 3.77* 0.9627 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 44.8 25.2 19.1 7.6 3.3 4.01 1.1189 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 18.6 22.0 28.5 15.0 15.9 3.12 1.3233 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.6 6.8 18.2 17.5 56.9 4.23* 1.0162 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.3 7.1 22.1 40.0 30.5 3.93* 0.9180 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 18.9 20.4 30.2 15.2 15.3 3.12 1.3135 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 16 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.2 3.5 11.1 22.3 61.9 4.40* 0.9073 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 50.9 37.4 9.6 1.7 0.4 4.37 0.7615 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 42.5 41.0 11.4 2.4 2.7 4.18 0.9215 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 49.1 39.8 8.3 2.5 0.3 4.35 0.7659 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 49.6 39.1 9.2 1.8 0.3 4.36 0.7486 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.7 3.2 11.0 19.9 65.2 4.46* 0.8673 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 20.9 29.8 29.0 12.3 8.0 3.43 1.1859 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.2 4.2 17.7 22.0 54.9 4.25* 0.9707 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.3 8.3 17.7 19.8 51.9 4.11* 1.1108 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 0.9 3.2 10.0 20.2 65.7 4.46* 0.8723 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 2.4 7.9 15.3 20.7 53.7 4.16* 1.0986 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 31.0 39.3 21.3 6.3 2.1 3.91 0.9828 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 35.3 46.6 12.3 4.3 1.5 4.10 0.8805 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.5 4.7 10.6 19.0 64.2 4.40* 0.9598 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 36.7 40.4 13.6 4.4 4.9 3.99 1.0666 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 44.8 40.8 11.5 2.7 0.2 4.27 0.7908 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 52.7 26.0 16.1 4.4 0.8 4.26 0.9359 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 43.7 38.4 12.8 3.5 1.6 4.19 0.9050 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.5 8.5 38.0 25.8 26.2 3.67* 1.0087 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 0.8 4.5 20.4 24.9 49.4 4.18* 0.9638 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 2.8 5.8 25.5 41.3 24.6 3.79* 0.9749 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 65.5 19.4 11.4 3.2 0.5 4.47 0.8543 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.4 3.3 16.1 46.8 33.4 4.09* 0.8143 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 29.3 42.4 22.3 4.5 1.5 3.93 0.9148 
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ตาราง 16 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.2 6.5 20.0 19.5 52.8 4.16* 1.0415 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.4 6.6 15.1 17.5 60.4 4.31* 0.9878 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 35.8 41.1 15.7 6.7 0.7 4.05 0.9226 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 42.7 34.1 16.7 6.0 0.5 4.13 0.9315 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 54.7 18.3 18.3 7.9 0.8 4.18 1.0460 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.8 7.5 14.4 15.1 61.2 4.27* 1.0756 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 1.2 10.8 34.4 28.7 24.9 3.65* 1.0115 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 45.4 29.0 16.1 6.5 3.0 4.07 1.0747 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 10.2 17.8 26.2 17.7 28.1 2.64 1.3335 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.3 6.1 16.9 12.8 63.9 4.34* 0.9869 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.3 6.6 16.9 44.8 31.4 4.00* 0.8852 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 10.9 18.5 26.3 16.6 27.7 2.68 1.3470 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 17 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 2.9 5.0 11.1 24.0 57.0 4.27* 1.0405 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 51.1 36.6 9.3 2.6 0.4 4.35 0.7916 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 46.8 35.5 11.0 3.2 3.5 4.19 0.9953 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 53.2 34.7 9.3 2.2 0.6 4.38 0.7980 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 52.6 36.6 8.4 2.1 0.3 4.39 0.7592 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 1.2 4.0 10.7 20.6 63.5 4.41* 0.9219 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง 
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 21.8 30.3 23.8 13.7 10.4 3.39 1.2602 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.2 7.2 18.0 25.0 48.6 4.13* 1.0269 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.1 7.9 15.7 22.2 52.1 4.14* 1.0840 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 1.1 3.9 11.3 19.8 63.9 4.41* 0.9173 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 4.8 9.5 17.0 21.4 47.3 3.97* 1.2110 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 33.0 40.6 16.6 6.8 3.0 3.94 1.0204 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 37.1 44.1 13.0 4.3 1.5 4.11 0.8988 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 2.1 6.4 12.5 20.6 58.4 4.27* 1.0462 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 39.7 35.7 12.9 5.6 6.1 3.97 1.1450 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 45.7 36.7 13.5 3.5 0.6 4.23 0.8581 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 43.9 27.9 19.1 7.8 1.3 4.05 1.0343 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 53.2 28.9 12.0 4.0 1.9 4.28 0.9579 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 1.8 11.9 33.2 30.3 22.8 3.60* 1.0248 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 1.7 6.7 24.2 29.0 38.4 3.96* 1.0287 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 2.6 6.5 23.8 44.4 22.7 3.78* 0.9613 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 60.7 20.4 12.4 5.2 1.3 4.34 0.9721 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.6 4.5 15.3 47.7 31.9 4.06* 0.8443 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 28.5 41.2 20.4 6.7 3.2 3.85 1.0168 
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ตาราง 17 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.8 10.7 21.7 20.2 45.6 3.97* 1.1290 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.5 8.3 16.3 17.5 57.4 4.23* 1.0345 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 36.5 36.3 18.0 8.1 1.1 3.99 0.9878 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 45.6 27.8 18.5 7.6 0.5 4.10 0.9958 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 56.4 16.2 18.5 8.4 0.5 4.19 1.0500 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.7 9.5 15.3 14.2 59.3 4.20* 1.1197 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.7 10.0 32.6 30.2 26.5 3.72* 0.9916 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 49.2 19.7 17.5 9.4 4.2 4.01 1.1969 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 11.9 16.0 26.9 17.5 27.7 2.67 1.3523 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.7 7.4 16.6 11.3 64.0 4.30* 1.0418 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.5 7.6 18.7 42.4 30.8 3.95* 0.9227 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 11.8 15.7 27.7 17.1 27.7 2.67 1.3473 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 18 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริต

และประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9         
ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต         
- การซ้ือสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 100.0 1.6 4.6 14.6 27.3 51.9 4.23* 0.9727 
- การเข้าคิวเป็นสิ่งท่ีทำเป็นปกติ  100.0 48.2 38.5 11.1 2.0 0.2 4.33 0.7695 
- ทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร  100.0 40.9 41.4 12.8 2.9 2.0 4.16 0.9011 
- เมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 100.0 50.8 37.2 9.7 1.9 0.4 4.36 0.7687 
- การตรงต่อเวลาเป็นสิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  100.0 45.7 41.2 10.8 2.1 0.2 4.30 0.7645 
- การนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่อง

ธรรมดาพบเห็นท่ัวไป  
100.0 0.8 2.7 14.3 25.2 57.0 4.35* 0.8809 

- การซ้ือขายของในท่ีห้ามซ้ือขายเป็นเรื่อง
ท่ีผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า   

100.0 23.2 31.0 24.5 15.5 5.8 3.50 1.1785 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นเรื่องปกต ิ  

100.0 1.2 5.2 20.8 26.8 46.0 4.11* 0.9915 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 2.1 8.4 19.1 22.4 48.0 4.06* 1.0983 
- การติดสินบนเป็นเรื่องปกติ   100.0 1.0 2.7 13.3 26.1 56.9 4.35* 0.8838 
- เป็นเรื่องปกติของนักการเมืองท่ีทุจริตเพื่อ

ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง  
100.0 2.4 6.6 19.3 24.3 47.4 4.08* 1.0751 

- ประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต  100.0 30.9 38.2 19.5 9.4 2.0 3.87 1.0270 
ด้านทัศนคติในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- การซ้ือสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น  100.0 31.2 45.0 17.6 4.4 1.8 3.99 0.9147 
- การแซงคิวไม่ใช่เรื่องท่ีเสียหาย สามารถทำได้ 100.0 1.6 5.5 15.1 23.5 54.3 4.23* 1.0050 
- รู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 100.0 34.0 37.9 16.7 5.9 5.5 3.89 1.1127 
- รู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 100.0 42.4 37.3 16.0 3.7 0.6 4.17 0.8735 
- รู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 100.0 40.8 30.7 21.9 5.6 1.0 4.05 0.9715 
- รู้สึกละอายท่ีจะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 43.8 36.7 13.2 4.7 1.6 4.16 0.9394 
- การซ้ือและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง 

ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่อง
ท่ียอมรับได้  

100.0 0.9 7.9 31.9 36.8 22.5 3.72* 0.9344 

- การฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน
เป็นสิ่งท่ียอมรับได้  

100.0 0.8 6.7 21.7 26.9 43.9 4.06* 1.0023 

- การเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 100.0 1.5 6.8 27.8 40.2 23.7 3.78* 0.9387 
- การติดสินบนเป็นสิ่งท่ีน่ารังเกียจ 100.0 55.8 24.6 14.7 4.3 0.6 4.30 0.9220 
- ยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.5 4.7 19.8 46.3 28.7 3.98* 0.8536 
- การแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

เป็นสิ่งท่ีควรทำ  
100.0 24.3 39.8 22.6 10.3 3.0 3.72 1.0407 
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ตาราง 18 ร้อยละของประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมี
วัฒนธรรมค่านิยมสุจริต มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ประเด็น (ต่อ) 

ประเด็น  รวม 

ระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
มีทัศนคติ และพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด/  
ทำทกุครั้ง 

เห็นด้วย
มาก/    

ทำเกือบ
ทุกครั้ง 

เห็นด้วย
ปานกลาง/   

ทำ
บางครั้ง 

เห็นด้วย
น้อย/   
ทำ     

น้อยครั้ง 

ไม่      
เห็นด้วย/
ไม่ทำเลย 

ด้านพฤติกรรมในการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

        

- ซ้ือสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน 100.0 1.7 10.0 24.3 27.5 36.5 3.87* 1.0754 

- แซงคิวเมื่อมีโอกาส 100.0 0.4 8.1 21.1 24.1 46.3 4.08* 1.0185 

- ปฏิบัติตามกฎจราจร 100.0 29.0 38.8 22.5 8.7 1.0 3.86 0.9714 

- เมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 100.0 36.8 32.2 22.4 8.1 0.5 3.97 0.9831 

- เป็นคนตรงต่อเวลา 100.0 41.1 24.5 24.4 8.7 1.3 3.95 1.0624 

- นำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 100.0 1.5 8.3 20.7 22.2 47.3 4.06* 1.0747 

- ซ้ือหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง  
ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

100.0 0.6 9.5 36.0 35.0 18.9 3.62* 0.9199 

- ให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 
ตามความสามารถ 

100.0 36.6 29.0 20.6 11.0 2.8 3.85 1.1216 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบน
ของเจ้าหน้าท่ี 

100.0 9.9 17.7 28.6 20.0 23.8 2.70 1.2857 

- ติดสินบนกับเจ้าหน้าท่ีเพื่อความสะดวก
รวดเร็ว 

100.0 0.4 7.5 21.0 19.7 51.4 4.14* 1.0244 

- เลือกนักการเมืองท่ีทุจริตแต่มีผลงาน 100.0 0.4 8.0 23.0 45.0 23.6 3.84* 0.8952 

- แจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 100.0 10.4 17.7 27.3 18.9 25.7 2.68 1.3140 

หมายเหตุ :  * ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 

 

 

 

 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 

ตารางสถิต ิ
จำแนกตามลกัษณะประชากร 
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ตาราง 19 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเหน็การมีวฒันธรรมค่านิยมสุจริตฯ ดา้นวฒันธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงเป็นเรื่องปกติในสังคม 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.7 4.3 13.3 26.1 54.6 4.27 0.9703 

• ชาย 100.0 2.0 4.5 13.2 26.4 53.9 4.26 0.9869 

• หญิง 100.0 1.5 4.2 13.5 25.8 55.0 4.28 0.9619 

กล่มอายุ 100.0 1.7 4.3 13.3 26.1 54.6 4.27 0.9703 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.5 3.7 13.0 26.0 55.8 4.31 0.9420 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.6 5.0 13.9 25.3 54.2 4.25 0.9841 

• 55 - 74 ปี 100.0 2.1 4.1 13.1 27.1 53.6 4.26 0.9810 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.2 5.8 14.0 24.6 54.4 4.25 0.9888 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.7 4.3 13.3 26.1 54.6 4.27 0.9703 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.9 4.3 14.0 26.5 53.3 4.25 0.9915 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.8 4.4 13.1 26.0 54.7 4.27 0.9941 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.3 4.1 13.7 27.3 53.6 4.28 0.9524 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 1.6 4.6 13.6 25.0 55.2 4.28 1.0080 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 2.0 4.4 12.2 25.0 56.4 4.30 0.9908 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.7 4.3 13.3 26.1 54.6 4.27 0.9703 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 1.6 3.0 11.6 22.7 61.1 4.39 0.9655 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.3 4.1 12.7 28.1 53.8 4.29 0.9409 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.8 4.8 15.9 27.1 50.4 4.19 1.0103 

• เกษตรกร 100.0 1.8 4.6 11.3 24.1 58.2 4.32 0.9958 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 2.2 4.6 12.6 25.4 55.2 4.27 1.0285 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.8 2.5 14.0 31.4 50.3 4.26 1.3366 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.2 4.0 12.9 24.2 56.7 4.29 1.0280 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.9 4.9 18.0 25.6 49.6 4.16 1.1156 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.7 4.3 13.3 26.1 54.6 4.27 0.9703 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 2.2 5.0 11.3 24.7 56.8 4.29 1.0280 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.6 4.1 12.6 26.2 55.5 4.30 0.9659 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.6 4.1 13.6 26.9 53.8 4.27 0.9635 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 1.8 4.4 14.5 25.8 53.5 4.25 0.9896 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 20 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเหน็การมีวฒันธรรมค่านิยมสุจริตฯ ดา้นวฒันธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการเข้าคิวเป็นสิ่งที่ทำเป็นปกติ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการเข้าคิวเป็นสิ่งที่ทำเป็นปกติ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 52.7 35.5 9.4 2.0 0.4 4.38 0.7697 

• ชาย 100.0 52.0 35.9 9.8 2.0 0.3 4.37 0.7745 

• หญิง 100.0 53.5 35.1 9.0 2.0 0.4 4.39 0.7708 

กล่มอายุ 100.0 52.7 35.5 9.4 2.0 0.4 4.38 0.7697 

• 25 - 39 ปี 100.0 55.7 33.1 9.2 1.7 0.3 4.42 0.7529 

• 40 - 54 ปี 100.0 52.6 34.5 10.6 2.0 0.3 4.37 0.7780 

• 55 - 74 ปี 100.0 50.1 38.8 8.3 2.3 0.5 4.36 0.7733 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 52.0 35.8 9.4 2.2 0.6 4.36 0.8009 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 52.7 35.5 9.4 2.0 0.4 4.38 0.7697 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 47.1 41.5 8.6 2.3 0.5 4.32 0.7783 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 50.5 37.3 9.9 1.7 0.6 4.36 0.7895 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 52.8 35.2 9.7 2.1 0.2 4.38 0.7810 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 51.3 34.5 12.2 1.8 0.2 4.35 0.8044 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 62.8 26.8 8.4 1.8 0.2 4.50 0.7574 

สถานภาพการทำงาน 100.0 52.7 35.5 9.4 2.0 0.4 4.38 0.7697 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 65.3 25.5 7.4 1.6 0.2 4.54 0.7560 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 53.5 33.5 11.3 1.6 0.1 4.39 0.7640 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 52.3 35.1 9.8 2.4 0.4 4.37 0.8009 

• เกษตรกร 100.0 51.3 37.5 8.6 2.1 0.5 4.37 0.7859 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 49.2 39.8 8.4 2.0 0.6 4.35 0.7889 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 47.4 43.2 7.7 1.4 0.3 4.36 1.0376 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 52.7 37.2 6.7 2.7 0.7 4.38 0.8209 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 45.1 42.2 10.2 1.6 0.9 4.29 0.8654 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 52.7 35.5 9.4 2.0 0.4 4.38 0.7697 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 51.7 37.7 7.8 2.4 0.4 4.38 0.7836 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 52.6 35.7 9.2 1.9 0.6 4.38 0.7949 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 52.2 36.4 9.1 1.9 0.4 4.38 0.7710 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 54.1 33.3 10.5 2.0 0.1 4.39 0.7743 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 21 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเหน็การมีวฒันธรรมค่านิยมสุจริตฯ ดา้นวฒันธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องทุกคนต้องปฏิบัติตามกฎจราจร 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 44.8 39.4 10.4 2.8 2.6 4.21 0.9287 

• ชาย 100.0 43.7 40.1 10.6 3.1 2.5 4.19 0.9314 

• หญิง 100.0 45.8 38.7 10.2 2.6 2.7 4.22 0.9328 

กล่มอายุ 100.0 44.8 39.4 10.4 2.8 2.6 4.21 0.9287 

• 25 - 39 ปี 100.0 48.2 36.4 10.5 2.7 2.2 4.26 0.9139 

• 40 - 54 ปี 100.0 45.1 39.7 9.9 2.8 2.5 4.22 0.9166 

• 55 - 74 ปี 100.0 41.4 41.9 10.7 3.0 3.0 4.16 0.9468 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 41.4 39.2 12.5 3.6 3.3 4.12 0.9927 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 44.8 39.4 10.4 2.8 2.6 4.21 0.9287 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 39.4 43.9 10.5 3.3 2.9 4.14 0.9485 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 45.1 39.3 9.9 2.6 3.1 4.21 0.9638 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 43.8 41.0 9.5 3.3 2.4 4.21 0.9331 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 43.4 39.6 11.3 3.7 2.0 4.19 0.9552 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 53.0 32.1 11.0 1.7 2.2 4.32 0.9126 

สถานภาพการทำงาน 100.0 44.8 39.4 10.4 2.8 2.6 4.21 0.9287 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 57.9 30.4 8.0 2.2 1.5 4.41 0.8920 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 44.7 39.8 10.5 2.6 2.4 4.22 0.9225 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 43.9 40.4 10.1 2.9 2.7 4.20 0.9443 

• เกษตรกร 100.0 45.1 37.9 10.6 3.3 3.1 4.19 0.9907 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 40.7 42.7 10.6 3.1 2.9 4.15 0.9634 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 40.4 42.3 12.0 3.3 2.0 4.16 1.3112 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 42.6 41.3 10.5 3.0 2.6 4.18 0.9667 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 43.3 38.6 13.1 2.3 2.7 4.17 1.0302 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 44.8 39.4 10.4 2.8 2.6 4.21 0.9287 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 44.4 38.6 10.7 3.1 3.2 4.18 0.9935 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 46.1 37.5 10.3 3.1 3.0 4.21 0.9752 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 43.8 40.7 10.1 2.6 2.8 4.20 0.9380 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 45.3 39.5 10.6 2.8 1.8 4.24 0.8913 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 22 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเหน็การมีวฒันธรรมค่านิยมสุจริตฯ ดา้นวฒันธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องเมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องเมื่อพบสิ่งของของผู้อื่นต้องนำส่งคืนเจ้าของ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นเป็น
กลาง 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 52.7 35.8 9.3 1.8 0.4 4.38 0.7672 

• ชาย 100.0 51.2 36.7 10.0 1.7 0.4 4.36 0.7732 

• หญิง 100.0 54.0 35.0 8.7 1.9 0.4 4.40 0.7668 

กล่มอายุ 100.0 52.7 35.8 9.3 1.8 0.4 4.38 0.7672 

• 25 - 39 ปี 100.0 55.6 33.5 8.8 1.8 0.3 4.42 0.7548 

• 40 - 54 ปี 100.0 52.3 35.9 10.0 1.4 0.4 4.38 0.7583 

• 55 - 74 ปี 100.0 50.0 38.1 9.2 2.1 0.6 4.35 0.7815 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 53.8 33.3 9.3 3.0 0.6 4.37 0.8279 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 52.7 35.8 9.3 1.8 0.4 4.38 0.7672 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคยอยู่
ในระบบการศึกษา 

100.0 48.4 39.9 8.9 2.3 0.5 4.33 0.7859 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 52.2 35.1 10.6 1.5 0.6 4.37 0.7955 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 51.5 35.8 10.3 2.1 0.3 4.36 0.7877 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 50.1 37.0 11.5 1.3 0.1 4.36 0.7717 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 60.5 30.5 7.1 1.4 0.5 4.49 0.7404 

สถานภาพการทำงาน 100.0 52.7 35.8 9.3 1.8 0.4 4.38 0.7672 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 63.0 27.4 7.9 1.1 0.6 4.51 0.7779 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 52.5 36.4 9.4 1.5 0.2 4.39 0.7448 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 52.2 35.9 9.6 1.9 0.4 4.37 0.7846 

• เกษตรกร 100.0 51.4 37.0 9.0 2.2 0.4 4.37 0.7908 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 51.1 36.5 10.3 1.5 0.6 4.36 0.7980 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 45.2 39.6 11.1 4.0 0.1 4.26 1.1919 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 52.9 35.5 8.3 2.6 0.7 4.37 0.8394 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 48.1 39.1 10.5 1.4 0.9 4.32 0.8686 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 52.7 35.8 9.3 1.8 0.4 4.38 0.7672 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 51.1 37.8 8.2 2.4 0.5 4.37 0.7946 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 53.6 34.8 8.9 2.1 0.6 4.39 0.8000 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 51.4 35.8 10.6 1.8 0.4 4.36 0.7849 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 54.0 35.6 8.8 1.3 0.3 4.42 0.7406 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 



91 

ตาราง 23 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการตรงต่อเวลาเป็นสิ่งที่ต้องปฏิบัติ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการตรงต่อเวลาเป็นสิ่งทีต่้องปฏิบัติ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 48.1 39.9 9.7 1.9 0.4 4.33 0.7632 

• ชาย 100.0 47.1 39.9 10.3 2.3 0.4 4.31 0.7814 

• หญิง 100.0 49.0 39.8 9.2 1.5 0.5 4.36 0.7512 

กล่มอายุ 100.0 48.1 39.9 9.7 1.9 0.4 4.33 0.7632 

• 25 - 39 ปี 100.0 50.5 37.9 9.7 1.6 0.3 4.37 0.7517 

• 40 - 54 ปี 100.0 47.7 40.3 10.0 1.5 0.5 4.33 0.7593 

• 55 - 74 ปี 100.0 46.5 41.2 9.4 2.5 0.4 4.31 0.7766 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 46.6 41.3 9.6 2.1 0.4 4.32 0.7705 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 48.1 39.9 9.7 1.9 0.4 4.33 0.7632 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 42.4 45.0 9.9 2.3 0.4 4.27 0.7703 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 48.8 40.3 8.7 1.7 0.5 4.35 0.7718 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 47.4 40.7 9.6 1.9 0.4 4.33 0.7696 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 46.5 38.5 12.6 2.2 0.2 4.29 0.8151 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 56.6 32.6 9.1 1.2 0.5 4.44 0.7599 

สถานภาพการทำงาน 100.0 48.1 39.9 9.7 1.9 0.4 4.33 0.7632 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 59.4 30.7 8.9 0.9 0.1 4.48 0.7419 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 49.0 38.4 10.7 1.5 0.4 4.34 0.7655 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 48.1 40.9 8.5 2.0 0.5 4.34 0.7705 

• เกษตรกร 100.0 46.4 42.2 8.8 2.2 0.4 4.32 0.7767 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 45.0 41.6 11.0 1.8 0.6 4.29 0.7995 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 40.0 43.5 12.7 3.5 0.3 4.19 1.1831 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 46.0 41.7 9.7 2.3 0.3 4.31 0.7916 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 44.4 41.6 10.1 3.1 0.8 4.26 0.9113 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 48.1 39.9 9.7 1.9 0.4 4.33 0.7632 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 46.9 42.1 8.3 2.2 0.5 4.33 0.7787 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 47.2 41.4 9.2 1.6 0.6 4.33 0.7708 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 47.6 40.0 10.1 2.0 0.3 4.33 0.7652 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 49.8 37.7 10.3 1.8 0.4 4.35 0.7775 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 24 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเหน็การมีวฒันธรรมค่านิยมสุจริตฯ ดา้นวฒันธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่องธรรมดาพบเห็นทั่วไป ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัวเป็นเรื่องธรรมดา 

พบเห็นทั่วไป 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย

มาก 
เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.6 3.7 11.3 22.2 61.2 4.38 0.9370 

• ชาย 100.0 1.8 3.8 11.7 21.3 61.4 4.37 0.9624 

• หญิง 100.0 1.3 3.6 10.8 23.0 61.3 4.39 0.9198 

กล่มอายุ 100.0 1.6 3.7 11.3 22.2 61.2 4.38 0.9370 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.4 3.4 10.0 22.1 63.1 4.42 0.9086 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.5 3.4 11.7 22.4 61.0 4.38 0.9298 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.7 4.2 11.9 22.1 60.1 4.35 0.9645 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 2.1 4.4 12.0 19.9 61.6 4.35 1.0000 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.6 3.7 11.3 22.2 61.2 4.38 0.9370 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.2 4.4 12.2 21.6 60.6 4.36 0.9510 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 2.0 4.3 10.9 22.0 60.8 4.35 0.9932 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.7 3.6 12.4 23.1 59.2 4.34 0.9641 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 1.1 2.5 11.7 22.9 61.8 4.42 0.9051 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.8 3.0 9.0 21.8 64.4 4.44 0.9221 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.6 3.7 11.3 22.2 61.2 4.38 0.9370 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 1.9 2.7 9.4 18.9 67.1 4.47 0.9582 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.4 3.5 10.9 23.2 61.0 4.39 0.9259 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 2.2 3.7 12.7 22.1 59.3 4.33 0.9935 

• เกษตรกร 100.0 0.8 3.5 11.4 21.8 62.5 4.42 0.9023 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.2 4.4 11.6 23.0 59.8 4.36 0.9605 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.5 1.9 12.3 23.5 61.8 4.44 1.1876 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.4 3.7 10.6 22.0 61.3 4.36 1.0213 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.9 6.2 9.5 20.5 61.9 4.34 1.1124 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.6 3.7 11.3 22.2 61.2 4.38 0.9370 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.0 3.6 11.1 21.1 63.2 4.42 0.9214 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.2 3.6 11.7 21.1 62.4 4.40 0.9299 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.7 3.7 10.5 22.9 61.2 4.38 0.9429 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 2.0 3.8 11.9 22.5 59.8 4.35 0.9749 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 



93 

ตาราง 25 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการซื้อขายของในที่ห้ามซื้อขายเป็นเรื่องที่ผิดกฎหมาย อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน 
บนทางเท้า ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการซื้อขายของในที่ห้ามซื้อขายเป็นเรื่องทีผ่ิดกฎหมาย 
อาทิ แยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย

มาก 
เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 21.3 27.6 29.4 13.8 7.9 3.41 1.1951 

• ชาย 100.0 20.9 27.3 30.0 14.1 7.7 3.39 1.1936 

• หญิง 100.0 21.8 27.9 28.8 13.4 8.1 3.42 1.2051 

กล่มอายุ 100.0 21.3 27.6 29.4 13.8 7.9 3.41 1.1951 

• 25 - 39 ปี 100.0 21.8 26.8 31.4 12.7 7.3 3.43 1.1758 

• 40 - 54 ปี 100.0 22.3 28.0 27.9 13.7 8.1 3.43 1.2085 

• 55 - 74 ปี 100.0 20.2 28.0 28.8 14.8 8.2 3.37 1.1977 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 18.2 26.6 31.2 14.7 9.3 3.30 1.2053 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 21.3 27.6 29.4 13.8 7.9 3.41 1.1951 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 18.5 27.1 31.0 14.8 8.6 3.32 1.1990 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 20.6 27.1 29.1 15.4 7.8 3.37 1.2191 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 21.1 27.9 28.3 14.3 8.4 3.39 1.2264 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 19.8 31.2 28.5 13.0 7.5 3.43 1.2091 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 26.6 26.9 29.0 10.8 6.7 3.56 1.2043 

สถานภาพการทำงาน 100.0 21.3 27.6 29.4 13.8 7.9 3.41 1.1951 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 27.6 29.1 24.3 11.5 7.5 3.58 1.2794 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 20.7 27.7 31.4 13.3 6.9 3.42 1.1725 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 22.5 27.6 29.6 13.1 7.2 3.45 1.2007 

• เกษตรกร 100.0 21.9 26.7 26.3 15.5 9.6 3.36 1.2768 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 18.7 27.3 30.3 14.8 8.9 3.32 1.2316 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 22.7 23.4 34.4 9.8 9.7 3.40 1.7708 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 18.8 26.4 29.6 14.8 10.4 3.29 1.2784 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 19.0 32.6 30.7 13.8 3.9 3.49 1.1790 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 21.3 27.6 29.4 13.8 7.9 3.41 1.1951 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 20.3 25.6 27.9 15.1 11.1 3.29 1.2917 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 21.3 26.4 28.0 15.8 8.5 3.36 1.2419 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 19.9 28.1 30.6 14.2 7.2 3.39 1.1764 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 23.5 28.9 29.5 11.3 6.8 3.51 1.1769 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 26 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียนเป็นเรื่องปกติ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็น 
เรื่องการฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียนเป็นเรื่องปกติ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.7 6.3 20.2 26.3 45.5 4.07 1.0334 

• ชาย 100.0 1.9 6.5 19.6 26.0 46.0 4.08 1.0469 

• หญิง 100.0 1.6 6.2 20.6 26.6 45.0 4.07 1.0285 

กล่มอายุ 100.0 1.7 6.3 20.2 26.3 45.5 4.07 1.0334 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.4 5.1 19.8 26.0 47.7 4.13 0.9986 

• 40 - 54 ปี 100.0 2.0 6.6 20.2 26.2 45.0 4.06 1.0487 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.7 7.1 20.4 26.8 44.0 4.04 1.0445 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.9 8.3 21.0 25.3 43.5 4.00 1.0814 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.7 6.3 20.2 26.3 45.5 4.07 1.0334 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.6 7.2 22.1 26.1 43.0 4.02 1.0520 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 2.3 6.3 21.2 24.3 45.9 4.05 1.0876 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 2.0 5.8 18.9 27.7 45.6 4.09 1.0417 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 1.3 4.0 18.7 29.8 46.2 4.16 0.9881 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.5 6.7 18.6 25.4 47.8 4.11 1.0436 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.7 6.3 20.2 26.3 45.5 4.07 1.0334 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 1.8 6.8 15.9 24.7 50.8 4.16 1.0932 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.2 6.3 21.5 25.9 45.1 4.07 1.0242 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 2.6 6.6 20.8 27.5 42.5 4.01 1.0811 

• เกษตรกร 100.0 1.4 5.9 18.6 26.7 47.4 4.13 1.0273 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.7 5.5 21.4 24.5 46.9 4.10 1.0559 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.1 5.9 22.6 29.0 41.4 4.04 1.4369 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.2 6.9 20.0 26.1 44.8 4.05 1.1028 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.7 7.2 17.8 29.2 44.1 4.07 1.1355 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.7 6.3 20.2 26.3 45.5 4.07 1.0334 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 2.1 7.8 19.6 25.5 45.0 4.03 1.1012 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 2.1 4.8 18.0 26.4 48.7 4.15 1.0333 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.7 5.9 19.8 26.8 45.8 4.09 1.0291 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 1.4 7.0 22.2 26.1 43.3 4.03 1.0422 

 หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 27 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการเรียกรับสินบนเป็นเรื่องปกติ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 2.7 8.5 17.2 22.4 49.2 4.07 1.1205 

• ชาย 100.0 2.8 8.6 16.8 22.6 49.2 4.07 1.1297 

• หญิง 100.0 2.6 8.5 17.6 22.3 49.0 4.07 1.1203 

กล่มอายุ 100.0 2.7 8.5 17.2 22.4 49.2 4.07 1.1205 

• 25 - 39 ปี 100.0 2.4 6.9 17.5 22.2 51.0 4.12 1.0815 

• 40 - 54 ปี 100.0 2.7 9.3 17.0 22.7 48.3 4.05 1.1268 

• 55 - 74 ปี 100.0 3.0 9.3 17.2 22.6 47.9 4.03 1.1417 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 3.9 10.2 18.1 18.4 49.4 3.99 1.2085 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 2.7 8.5 17.2 22.4 49.2 4.07 1.1205 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 2.4 9.3 20.4 21.4 46.5 4.00 1.1375 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 3.0 9.8 16.4 23.8 47.0 4.02 1.1625 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 2.4 8.3 17.7 23.3 48.3 4.07 1.1170 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 3.1 7.6 14.8 24.2 50.3 4.11 1.1513 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 3.0 7.2 14.4 21.1 54.3 4.16 1.1252 

สถานภาพการทำงาน 100.0 2.7 8.5 17.2 22.4 49.2 4.07 1.1205 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 3.5 6.6 12.2 20.5 57.2 4.21 1.1677 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 2.3 8.1 18.4 23.2 48.0 4.06 1.1059 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 3.5 8.8 18.0 23.2 46.5 4.00 1.1671 

• เกษตรกร 100.0 2.5 8.0 16.2 22.4 50.9 4.11 1.1227 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.8 10.0 17.2 24.0 47.0 4.04 1.1328 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 2.5 8.0 21.6 17.7 50.2 4.05 1.6372 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 3.1 10.3 17.7 19.6 49.3 4.02 1.2175 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 3.2 7.7 16.3 20.0 52.8 4.11 1.2487 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 2.7 8.5 17.2 22.4 49.2 4.07 1.1205 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 2.8 7.8 17.6 21.0 50.8 4.09 1.1447 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 2.0 7.7 18.2 22.1 50.0 4.10 1.0993 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 2.3 9.1 17.7 22.4 48.5 4.06 1.1214 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 3.6 8.8 16.0 23.3 48.3 4.04 1.1622 

 หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 28 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเหน็การมีวฒันธรรมค่านิยมสุจริตฯ ดา้นวฒันธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องการติดสินบนเป็นเรื่องปกติ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการติดสินบนเป็นเรื่องปกติ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.3 3.7 11.5 21.7 61.8 4.39 0.9231 

• ชาย 100.0 1.2 3.9 12.2 21.6 61.1 4.38 0.9325 

• หญิง 100.0 1.3 3.6 10.9 21.7 62.5 4.40 0.9210 

กล่มอายุ 100.0 1.3 3.7 11.5 21.7 61.8 4.39 0.9231 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.1 2.9 11.4 21.1 63.5 4.43 0.8835 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.2 3.9 11.0 22.9 61.0 4.39 0.9170 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.5 4.4 12.0 21.0 61.1 4.36 0.9602 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.8 4.2 12.5 19.9 61.6 4.36 0.9793 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.3 3.7 11.5 21.7 61.8 4.39 0.9231 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.3 4.2 11.8 21.5 61.2 4.37 0.9492 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 2.0 4.1 11.0 21.1 61.8 4.37 0.9863 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.0 3.4 12.2 22.4 61.0 4.39 0.9155 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.8 2.8 11.5 23.4 61.5 4.42 0.8953 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.1 3.7 10.8 20.9 63.5 4.42 0.9188 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.3 3.7 11.5 21.7 61.8 4.39 0.9231 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.9 4.0 9.0 20.6 65.5 4.46 0.9297 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.4 3.1 12.5 22.3 60.7 4.38 0.9290 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.7 3.9 11.6 23.2 59.6 4.35 0.9650 

• เกษตรกร 100.0 0.7 3.5 10.8 21.0 64.0 4.44 0.8925 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.2 4.5 10.1 22.3 61.9 4.39 0.9547 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.5 1.7 9.7 21.5 66.6 4.52 1.1302 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 1.7 4.6 12.5 19.6 61.6 4.35 1.0241 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 0.4 4.2 14.1 17.2 64.1 4.40 1.0060 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.3 3.7 11.5 21.7 61.8 4.39 0.9231 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.0 3.3 10.6 19.7 65.4 4.45 0.9084 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.0 3.7 10.9 20.3 64.1 4.43 0.9138 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.4 3.6 11.7 22.0 61.3 4.38 0.9357 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 1.4 4.1 12.1 23.1 59.3 4.35 0.9530 

 หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 29 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องเป็นเรื่องปกติของนักการเมืองทีทุ่จริตเพ่ือประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องเป็นเรื่องปกติของนักการเมืองที่ทุจริตเพื่อประโยชน์ 

ของตนเองและพวกพ้อง 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย

มาก 
เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 3.8 8.4 16.3 21.8 49.7 4.05 1.1601 

• ชาย 100.0 4.0 8.4 16.3 22.2 49.1 4.04 1.1682 

• หญิง 100.0 3.7 8.5 16.3 21.4 50.1 4.06 1.1612 

กล่มอายุ 100.0 3.8 8.4 16.3 21.8 49.7 4.05 1.1601 

• 25 - 39 ปี 100.0 3.6 7.5 16.0 20.8 52.1 4.10 1.1417 

• 40 - 54 ปี 100.0 4.0 8.6 15.9 21.8 49.7 4.05 1.1684 

• 55 - 74 ปี 100.0 3.8 8.9 17.2 22.7 47.4 4.01 1.1641 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 4.1 9.8 16.0 20.4 49.7 4.02 1.2029 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 3.8 8.4 16.3 21.8 49.7 4.05 1.1601 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 3.2 9.7 17.5 22.5 47.1 4.01 1.1640 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 4.8 9.1 15.4 20.7 50.0 4.02 1.2311 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 3.9 8.0 16.8 22.0 49.3 4.05 1.1731 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 2.7 6.7 16.5 22.7 51.4 4.14 1.1250 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 4.2 7.3 15.1 21.0 52.4 4.10 1.1772 

สถานภาพการทำงาน 100.0 3.8 8.4 16.3 21.8 49.7 4.05 1.1601 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 4.1 6.3 13.8 20.4 55.4 4.17 1.1954 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 3.5 8.8 16.4 21.5 49.8 4.05 1.1677 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 4.8 8.6 16.2 22.2 48.2 4.00 1.2145 

• เกษตรกร 100.0 2.9 8.6 15.8 22.5 50.2 4.09 1.1503 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 3.4 9.4 16.4 22.7 48.1 4.03 1.1904 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 2.2 4.7 20.3 21.3 51.5 4.15 1.5169 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 4.2 8.3 17.7 20.8 49.0 4.02 1.2232 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 3.8 6.8 18.8 20.4 50.2 4.06 1.2614 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 3.8 8.4 16.3 21.8 49.7 4.05 1.1601 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 2.7 7.3 16.9 21.1 52.0 4.12 1.1312 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 3.2 7.5 16.7 20.7 51.9 4.11 1.1469 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 4.2 8.6 15.8 22.0 49.4 4.04 1.1823 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 4.3 9.3 16.5 22.5 47.4 4.00 1.1960 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 30 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านวัฒนธรรมค่านิยมสุจริต 
เรื่องประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องประชาชนแจ้งเบาะแสเมื่อพบการทุจริต 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 32.1 38.3 20.5 7.3 1.8 3.92 0.9890 

• ชาย 100.0 31.4 38.7 20.4 7.5 2.0 3.90 1.0018 

• หญิง 100.0 32.8 38.0 20.6 7.1 1.5 3.93 0.9840 

กล่มอายุ 100.0 32.1 38.3 20.5 7.3 1.8 3.92 0.9890 

• 25 - 39 ปี 100.0 34.6 36.8 19.8 7.4 1.4 3.96 0.9852 

• 40 - 54 ปี 100.0 31.4 38.9 20.9 7.0 1.8 3.91 0.9835 

• 55 - 74 ปี 100.0 30.9 38.9 20.7 7.5 2.0 3.89 0.9951 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 27.4 40.2 22.0 8.0 2.4 3.82 1.0092 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 32.1 38.3 20.5 7.3 1.8 3.92 0.9890 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 28.6 40.3 21.4 7.4 2.3 3.85 1.0051 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 28.8 41.2 22.0 6.4 1.6 3.89 0.9673 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 30.6 39.7 19.5 8.7 1.5 3.89 1.0062 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 31.1 37.3 22.4 7.4 1.8 3.89 1.0294 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 41.4 32.5 18.2 6.5 1.4 4.06 1.0060 

สถานภาพการทำงาน 100.0 32.1 38.3 20.5 7.3 1.8 3.92 0.9890 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 43.5 33.9 14.3 6.6 1.7 4.11 1.0449 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 33.2 36.5 20.9 8.1 1.3 3.92 1.0009 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 31.4 37.6 21.7 7.7 1.6 3.90 1.0018 

• เกษตรกร 100.0 33.3 39.9 17.9 6.6 2.3 3.95 1.0164 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 27.0 43.8 20.8 6.5 1.9 3.88 0.9750 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 29.0 35.0 27.7 6.5 1.8 3.83 1.4310 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 28.6 38.4 23.4 7.3 2.3 3.84 1.0396 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 27.5 40.3 22.7 7.1 2.4 3.83 1.0900 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 32.1 38.3 20.5 7.3 1.8 3.92 0.9890 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 31.1 38.2 21.2 6.0 3.5 3.87 1.0614 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 33.1 38.9 19.4 6.5 2.1 3.94 1.0035 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 29.5 40.7 20.3 7.8 1.7 3.88 0.9881 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 34.9 35.4 21.1 7.8 0.8 3.96 0.9818 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 31 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงไม่ควรเกิดขึ้น 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 35.8 43.3 15.6 3.8 1.5 4.08 0.8962 

• ชาย 100.0 34.7 44.1 16.1 3.5 1.6 4.07 0.8932 

• หญิง 100.0 36.9 42.4 15.1 4.1 1.5 4.09 0.9053 

กล่มอายุ 100.0 35.8 43.3 15.6 3.8 1.5 4.08 0.8962 

• 25 - 39 ปี 100.0 37.7 42.6 14.9 3.2 1.6 4.12 0.8870 

• 40 - 54 ปี 100.0 35.8 42.9 16.7 3.5 1.1 4.09 0.8710 

• 55 - 74 ปี 100.0 34.1 44.1 15.1 4.8 1.9 4.04 0.9273 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 36.4 44.3 13.4 4.3 1.6 4.10 0.9058 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 35.8 43.3 15.6 3.8 1.5 4.08 0.8962 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 30.7 46.6 16.3 4.7 1.7 4.00 0.9107 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 36.4 44.1 13.8 3.9 1.8 4.10 0.9197 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 35.2 44.1 15.3 4.0 1.4 4.08 0.9007 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 30.9 44.4 20.5 3.1 1.1 4.01 0.8921 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 44.9 36.7 14.0 3.0 1.4 4.21 0.9029 

สถานภาพการทำงาน 100.0 35.8 43.3 15.6 3.8 1.5 4.08 0.8962 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 42.4 39.5 14.2 2.5 1.4 4.19 0.9184 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 36.7 42.7 16.3 2.9 1.4 4.10 0.8861 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 36.5 42.6 15.3 4.1 1.5 4.09 0.9131 

• เกษตรกร 100.0 32.3 46.1 15.1 4.6 1.9 4.02 0.9327 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 32.7 44.3 17.0 4.7 1.3 4.02 0.9259 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 31.0 53.7 11.4 2.8 1.1 4.11 1.1571 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 36.4 42.9 14.4 4.6 1.7 4.07 0.9600 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 37.9 40.0 16.1 5.0 1.0 4.09 1.0010 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 35.8 43.3 15.6 3.8 1.5 4.08 0.8962 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 33.2 45.7 14.1 4.9 2.1 4.03 0.9532 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 33.6 43.8 15.7 5.0 1.9 4.02 0.9450 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 34.9 44.5 15.7 3.6 1.3 4.08 0.8828 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 39.5 40.5 15.9 2.9 1.2 4.14 0.8820 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 32 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการแซงคิวไม่ใช่เรื่องที่เสียหาย สามารถทำได้ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการแซงคิวไม่ใช่เรื่องที่เสียหาย 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.4 4.9 11.6 21.7 60.4 4.35 0.9628 

• ชาย 100.0 1.3 5.4 11.6 21.5 60.2 4.34 0.9777 

• หญิง 100.0 1.5 4.3 11.7 21.9 60.6 4.36 0.9559 

กล่มอายุ 100.0 1.4 4.9 11.6 21.7 60.4 4.35 0.9628 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.3 4.0 10.5 21.5 62.7 4.41 0.9206 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.4 5.2 12.6 21.5 59.3 4.32 0.9769 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.6 5.2 11.8 22.5 58.9 4.32 0.9834 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.1 6.2 11.9 18.7 62.1 4.35 0.9940 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.4 4.9 11.6 21.7 60.4 4.35 0.9628 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.6 5.7 12.5 22.6 57.6 4.29 1.0065 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.3 5.0 12.0 21.5 60.2 4.34 0.9834 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.1 5.3 11.5 22.8 59.3 4.34 0.9705 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.9 4.0 13.2 21.2 60.7 4.37 0.9587 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.7 3.6 9.6 20.2 64.9 4.43 0.9435 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.4 4.9 11.6 21.7 60.4 4.35 0.9628 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 1.7 4.9 10.4 19.5 63.5 4.38 1.0224 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.9 4.3 10.0 21.5 63.3 4.42 0.9101 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.4 5.3 11.6 21.7 60.0 4.34 0.9867 

• เกษตรกร 100.0 1.5 5.5 13.1 23.8 56.1 4.27 1.0127 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.4 5.3 13.9 22.2 57.2 4.28 1.0159 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.3 8.2 19.9 17.3 53.3 4.13 1.5692 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.5 4.4 11.4 20.7 61.0 4.33 1.0511 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.8 2.6 10.5 22.1 63.0 4.42 1.0059 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.4 4.9 11.6 21.7 60.4 4.35 0.9628 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.7 5.7 13.2 21.8 57.6 4.28 1.0329 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.5 4.7 12.4 21.6 59.8 4.34 0.9834 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.5 5.0 11.1 21.8 60.6 4.35 0.9775 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 1.1 4.4 11.0 21.8 61.7 4.39 0.9344 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 33 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอ่ืนทำผิดกฎจราจร ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องรู้สึกไม่พอใจเมื่อเห็นคนอื่นทำผิดกฎจราจร 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 37.8 37.3 13.3 5.3 6.3 3.95 1.1393 

• ชาย 100.0 37.1 37.6 14.0 4.9 6.4 3.94 1.1414 

• หญิง 100.0 38.4 37.0 12.6 5.8 6.2 3.96 1.1457 

กล่มอายุ 100.0 37.8 37.3 13.3 5.3 6.3 3.95 1.1393 

• 25 - 39 ปี 100.0 39.6 38.2 12.0 4.7 5.5 4.02 1.0990 

• 40 - 54 ปี 100.0 37.2 36.6 14.1 5.5 6.6 3.92 1.1519 

• 55 - 74 ปี 100.0 36.5 37.1 13.9 5.7 6.8 3.91 1.1599 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 38.3 37.1 11.9 6.4 6.3 3.95 1.1613 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 37.8 37.3 13.3 5.3 6.3 3.95 1.1393 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 32.7 40.1 13.9 5.8 7.5 3.85 1.1766 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 38.3 36.3 12.9 6.1 6.4 3.94 1.1780 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 38.0 36.2 13.7 6.0 6.1 3.94 1.1617 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 34.0 42.0 14.4 4.4 5.2 3.95 1.1062 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 45.4 33.4 12.0 3.9 5.3 4.10 1.1147 

สถานภาพการทำงาน 100.0 37.8 37.3 13.3 5.3 6.3 3.95 1.1393 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 44.5 33.0 12.3 5.0 5.2 4.07 1.1683 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 39.2 38.7 11.9 4.4 5.8 4.01 1.1134 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 38.1 37.0 13.0 6.0 5.9 3.96 1.1510 

• เกษตรกร 100.0 35.7 36.7 14.8 5.9 6.9 3.88 1.1932 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 34.0 38.3 15.5 5.5 6.7 3.88 1.1772 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 36.1 40.5 11.7 3.7 8.0 3.93 1.6888 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 35.3 34.8 14.2 7.4 8.3 3.81 1.2793 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 38.6 40.9 13.0 1.9 5.6 4.05 1.1569 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 37.8 37.3 13.3 5.3 6.3 3.95 1.1393 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 34.9 37.5 13.2 5.5 8.9 3.84 1.2480 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 37.5 37.2 13.5 5.7 6.1 3.94 1.1545 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 36.5 38.3 13.5 5.8 5.9 3.94 1.1339 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 40.7 36.2 12.9 4.5 5.7 4.02 1.1226 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 34 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องรู้สึกภูมิใจเมื่อส่งคืนของที่เก็บได้ แก่เจ้าของ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 46.8 37.9 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8228 

• ชาย 100.0 46.8 37.8 11.7 3.3 0.4 4.27 0.8284 

• หญิง 100.0 46.7 38.0 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8237 

กล่มอายุ 100.0 46.8 37.9 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8228 

• 25 - 39 ปี 100.0 49.0 36.7 11.4 2.6 0.3 4.31 0.8014 

• 40 - 54 ปี 100.0 46.2 38.7 11.9 2.8 0.4 4.28 0.8100 

• 55 - 74 ปี 100.0 45.2 38.3 11.8 4.3 0.4 4.24 0.8529 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 48.4 37.6 9.9 3.7 0.4 4.30 0.8347 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 46.8 37.9 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8228 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 42.2 41.5 12.0 3.9 0.4 4.21 0.8414 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 47.0 36.6 12.7 3.0 0.7 4.26 0.8606 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 46.0 38.3 11.9 3.6 0.2 4.26 0.8332 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 42.6 41.0 13.2 3.0 0.2 4.23 0.8364 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 55.4 32.4 9.5 2.4 0.3 4.40 0.7949 

สถานภาพการทำงาน 100.0 46.8 37.9 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8228 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 54.5 29.9 11.5 3.4 0.7 4.34 0.9077 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 47.8 39.6 10.0 2.5 0.1 4.32 0.7767 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 47.1 38.7 11.2 2.6 0.4 4.29 0.8114 

• เกษตรกร 100.0 41.9 39.7 13.9 4.0 0.5 4.19 0.8748 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 45.7 36.3 13.0 4.4 0.6 4.22 0.9078 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 44.5 32.0 20.6 2.7 0.2 4.18 1.2591 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 47.0 37.2 12.0 3.5 0.3 4.27 0.8647 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 46.8 38.7 10.1 4.2 0.2 4.28 0.9095 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 46.8 37.9 11.7 3.2 0.4 4.28 0.8228 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 44.8 37.5 13.3 3.9 0.5 4.22 0.8799 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 44.4 38.6 12.8 3.6 0.6 4.23 0.8620 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 46.7 39.0 10.9 3.1 0.3 4.28 0.8149 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 49.5 36.4 11.0 2.9 0.2 4.32 0.8070 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 35 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องรู้สึกผิดเมื่อไม่ตรงต่อเวลา 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 46.5 29.0 18.6 4.9 1.0 4.15 0.9617 

• ชาย 100.0 45.8 29.3 19.0 4.8 1.1 4.14 0.9651 

• หญิง 100.0 47.0 28.8 18.2 5.0 1.0 4.16 0.9656 

กล่มอายุ 100.0 46.5 29.0 18.6 4.9 1.0 4.15 0.9617 

• 25 - 39 ปี 100.0 47.2 30.2 17.2 4.0 1.4 4.18 0.9526 

• 40 - 54 ปี 100.0 47.3 26.9 20.1 5.0 0.7 4.15 0.9567 

• 55 - 74 ปี 100.0 44.6 30.2 18.5 5.7 1.0 4.12 0.9721 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 48.5 27.3 17.2 5.9 1.1 4.16 0.9918 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 46.5 29.0 18.6 4.9 1.0 4.15 0.9617 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 43.2 30.0 19.9 5.9 1.0 4.08 0.9887 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 47.7 27.6 18.8 4.9 1.0 4.16 0.9816 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 46.4 28.5 18.6 5.6 0.9 4.14 0.9880 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 41.5 34.9 19.1 3.7 0.8 4.13 0.9344 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 52.0 26.7 16.5 3.5 1.3 4.25 0.9554 

สถานภาพการทำงาน 100.0 46.5 29.0 18.6 4.9 1.0 4.15 0.9617 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 51.5 27.8 15.9 3.6 1.2 4.25 0.9818 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 47.7 30.7 17.8 3.3 0.5 4.22 0.8959 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 45.7 27.5 19.9 5.4 1.5 4.10 1.0177 

• เกษตรกร 100.0 43.6 29.5 19.1 6.7 1.1 4.08 1.0198 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 42.5 30.3 19.9 6.2 1.1 4.07 1.0130 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 40.9 18.2 31.4 5.7 3.8 3.87 1.6490 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 47.8 27.5 18.2 5.5 1.0 4.16 1.0148 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 53.1 29.0 13.2 4.1 0.6 4.30 0.9829 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 46.5 29.0 18.6 4.9 1.0 4.15 0.9617 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 44.2 28.0 19.9 6.7 1.2 4.07 1.0340 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 46.5 27.5 19.8 5.2 1.0 4.14 0.9869 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 46.2 29.2 18.2 5.3 1.1 4.14 0.9791 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 47.6 30.3 17.6 3.6 0.9 4.20 0.9246 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 36 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องรู้สึกละอายที่จะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องรู้สึกละอายที่จะนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 48.1 35.3 10.9 3.9 1.8 4.24 0.9276 

• ชาย 100.0 47.4 35.9 11.1 3.8 1.8 4.23 0.9255 

• หญิง 100.0 48.7 34.7 10.7 4.0 1.9 4.24 0.9364 

กล่มอายุ 100.0 48.1 35.3 10.9 3.9 1.8 4.24 0.9276 

• 25 - 39 ปี 100.0 49.5 35.5 10.5 3.1 1.4 4.29 0.8794 

• 40 - 54 ปี 100.0 49.2 34.5 10.4 3.9 2.0 4.25 0.9394 

• 55 - 74 ปี 100.0 45.7 35.9 11.8 4.5 2.1 4.19 0.9565 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 46.9 36.2 10.6 4.2 2.1 4.22 0.9475 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 48.1 35.3 10.9 3.9 1.8 4.24 0.9276 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 41.6 39.1 12.9 4.4 2.0 4.14 0.9497 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 49.7 34.4 10.6 3.6 1.7 4.27 0.9279 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 45.9 36.5 11.0 4.2 2.4 4.19 0.9744 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 46.8 35.6 12.7 3.5 1.4 4.23 0.9319 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 57.8 29.8 7.6 3.3 1.5 4.39 0.8949 

สถานภาพการทำงาน 100.0 48.1 35.3 10.9 3.9 1.8 4.24 0.9276 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 57.8 28.0 8.7 3.9 1.6 4.36 0.9636 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 49.4 36.8 8.8 3.8 1.2 4.30 0.8799 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 49.0 34.3 10.6 3.7 2.4 4.24 0.9689 

• เกษตรกร 100.0 43.9 35.7 13.6 4.7 2.1 4.14 0.9902 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 43.5 37.6 13.3 3.8 1.8 4.17 0.9519 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 51.5 25.3 15.7 4.1 3.4 4.17 1.5414 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 44.5 37.9 12.2 3.4 2.0 4.20 0.9572 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 52.2 32.8 9.4 3.5 2.1 4.30 1.0230 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 48.1 35.3 10.9 3.9 1.8 4.24 0.9276 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 44.8 34.4 13.9 4.4 2.5 4.14 1.0117 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 47.0 34.4 12.4 4.2 2.0 4.20 0.9696 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 47.2 36.7 10.3 3.8 2.0 4.23 0.9332 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 51.3 34.8 9.1 3.5 1.3 4.31 0.8825 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 37 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการซื้อและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน บนทางเท้า 
เป็นเรื่องที่ยอมรับได้ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการซื้อและขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน 

บนถนน บนทางเท้า เป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.4 9.0 37.6 30.0 22.0 3.62 0.9740 

• ชาย 100.0 1.3 8.8 37.5 29.7 22.7 3.64 0.9774 

• หญิง 100.0 1.6 9.2 37.6 30.3 21.3 3.61 0.9779 

กล่มอายุ 100.0 1.4 9.0 37.6 30.0 22.0 3.62 0.9740 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.4 8.6 38.3 29.5 22.2 3.63 0.9692 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.2 9.0 38.0 30.5 21.3 3.62 0.9587 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.8 9.3 36.4 30.1 22.4 3.62 0.9912 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.8 10.2 37.4 28.2 22.4 3.59 1.0113 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.4 9.0 37.6 30.0 22.0 3.62 0.9740 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.8 10.0 38.1 29.4 20.7 3.57 0.9967 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.2 9.9 38.9 28.9 21.1 3.59 0.9885 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.4 9.7 37.1 30.6 21.2 3.60 0.9870 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.8 9.2 38.2 30.9 20.9 3.62 0.9778 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.6 6.1 36.0 30.8 25.5 3.72 0.9792 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.4 9.0 37.6 30.0 22.0 3.62 0.9740 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 1.4 6.9 32.9 31.0 27.8 3.77 1.0295 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.8 8.5 38.6 31.3 20.8 3.63 0.9437 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.3 9.4 41.7 27.4 20.2 3.56 0.9767 

• เกษตรกร 100.0 2.1 9.3 32.9 31.8 23.9 3.66 1.0337 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.8 9.8 36.5 30.8 21.1 3.60 1.0155 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.8 9.0 36.0 33.0 20.2 3.61 1.4049 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 1.6 11.0 37.5 27.5 22.4 3.58 1.0478 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 2.6 5.8 39.7 28.8 23.1 3.64 1.0865 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.4 9.0 37.6 30.0 22.0 3.62 0.9740 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 2.1 9.6 34.7 30.2 23.4 3.63 1.0375 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.5 8.8 33.8 32.7 23.2 3.67 0.9952 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.2 10.2 37.9 29.3 21.4 3.59 0.9839 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 1.3 7.5 41.0 29.0 21.2 3.61 0.9551 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 38 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียนเป็นสิ่งที่ยอมรับได้ ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการฝากลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียน 

เป็นสิ่งที่ยอมรับได้ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 0.9 6.3 22.3 29.7 40.8 4.04 0.9830 

• ชาย 100.0 0.8 6.1 22.3 30.0 40.8 4.04 0.9805 

• หญิง 100.0 0.9 6.4 22.3 29.3 41.1 4.03 0.9926 

กล่มอายุ 100.0 0.9 6.3 22.3 29.7 40.8 4.04 0.9830 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.0 5.6 21.3 29.7 42.4 4.07 0.9755 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.6 6.6 23.0 30.1 39.7 4.02 0.9768 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.0 6.5 22.4 29.4 40.7 4.02 0.9940 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.0 6.3 23.3 27.2 42.2 4.04 1.0059 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 0.9 6.3 22.3 29.7 40.8 4.04 0.9830 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.1 6.9 23.8 28.9 39.3 3.98 1.0151 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.2 6.8 23.7 28.1 40.2 3.99 1.0315 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.8 6.2 22.9 29.9 40.2 4.03 0.9915 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.4 6.5 21.4 31.0 40.7 4.05 0.9979 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 0.6 5.0 18.9 31.2 44.3 4.14 0.9466 

สถานภาพการทำงาน 100.0 0.9 6.3 22.3 29.7 40.8 4.04 0.9830 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.5 5.5 18.6 26.0 49.4 4.18 1.0080 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.5 4.9 22.0 32.6 40.0 4.07 0.9367 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.0 7.0 24.8 27.5 39.7 3.98 1.0270 

• เกษตรกร 100.0 1.1 7.0 22.7 29.0 40.2 4.00 1.0281 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.1 7.6 23.1 28.9 39.3 3.98 1.0463 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.2 8.1 23.7 32.4 34.6 3.91 1.4632 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 1.4 6.9 20.3 27.8 43.6 4.05 1.0656 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 0.5 4.2 18.0 36.0 41.3 4.13 0.9814 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 0.9 6.3 22.3 29.7 40.8 4.04 0.9830 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.2 8.4 22.5 28.4 39.5 3.97 1.0586 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.3 5.9 20.3 29.7 42.8 4.07 1.0068 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 0.8 6.0 23.7 29.1 40.4 4.02 0.9868 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.5 5.8 22.0 30.9 40.8 4.06 0.9632 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 39 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่ยอมรับได้ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 1.5 5.8 25.1 41.2 26.4 3.85 0.9315 

• ชาย 100.0 1.6 6.0 25.1 42.2 25.1 3.83 0.9323 

• หญิง 100.0 1.5 5.6 25.1 40.3 27.5 3.87 0.9374 

กล่มอายุ 100.0 1.5 5.8 25.1 41.2 26.4 3.85 0.9315 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.2 5.1 23.4 41.5 28.8 3.92 0.9134 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.5 5.9 27.2 39.5 25.9 3.82 0.9352 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.8 6.3 24.7 42.8 24.4 3.82 0.9396 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.6 7.1 24.3 40.6 26.4 3.83 0.9626 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.5 5.8 25.1 41.2 26.4 3.85 0.9315 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 2.0 6.5 25.6 43.0 22.9 3.78 0.9513 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.2 5.9 27.0 41.6 24.3 3.82 0.9288 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.6 5.6 24.8 41.6 26.4 3.86 0.9443 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.9 6.3 26.5 42.3 24.0 3.82 0.9316 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.3 4.7 22.6 37.8 33.6 3.98 0.9479 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.5 5.8 25.1 41.2 26.4 3.85 0.9315 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 2.1 4.3 20.5 44.1 29.0 3.94 0.9713 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.0 5.2 24.6 40.8 28.4 3.90 0.9162 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.4 6.3 26.1 40.6 25.6 3.83 0.9455 

• เกษตรกร 100.0 1.8 6.5 24.6 42.5 24.6 3.82 0.9626 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.2 5.8 26.5 42.0 24.5 3.83 0.9340 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 2.3 6.7 29.2 37.2 24.6 3.75 1.4237 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.9 5.6 25.1 41.5 24.9 3.80 1.0149 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.6 7.9 27.3 36.4 26.8 3.79 1.0795 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.5 5.8 25.1 41.2 26.4 3.85 0.9315 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 2.4 6.4 24.2 43.1 23.9 3.80 0.9817 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.9 5.3 25.6 41.4 25.8 3.84 0.9501 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.3 5.2 25.9 41.4 26.2 3.86 0.9217 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 1.1 6.5 24.2 40.3 27.9 3.87 0.9412 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 40 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการติดสินบนเป็นสิ่งที่น่ารังเกียจ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการติดสินบนเป็นสิ่งที่น่ารังเกียจ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 62.4 21.6 11.5 3.7 0.8 4.41 0.8923 

• ชาย 100.0 62.5 21.5 11.6 3.5 0.9 4.41 0.8964 

• หญิง 100.0 62.4 21.7 11.3 3.9 0.7 4.41 0.8950 

กล่มอายุ 100.0 62.4 21.6 11.5 3.7 0.8 4.41 0.8923 

• 25 - 39 ปี 100.0 64.6 20.5 11.2 2.8 0.9 4.45 0.8663 

• 40 - 54 ปี 100.0 62.0 22.4 11.6 3.4 0.6 4.42 0.8728 

• 55 - 74 ปี 100.0 60.9 21.9 11.6 4.7 0.9 4.37 0.9311 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 64.4 19.5 10.9 4.0 1.2 4.42 0.9306 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 62.4 21.6 11.5 3.7 0.8 4.41 0.8923 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 60.2 22.9 11.5 4.7 0.7 4.37 0.9241 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 61.0 23.5 11.4 3.1 1.0 4.40 0.8977 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 62.3 21.6 12.1 3.3 0.7 4.41 0.8951 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 61.3 21.8 13.7 2.8 0.4 4.41 0.8861 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 67.4 18.2 9.8 3.5 1.1 4.47 0.9046 

สถานภาพการทำงาน 100.0 62.4 21.6 11.5 3.7 0.8 4.41 0.8923 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 66.5 17.6 10.6 4.8 0.5 4.45 0.9471 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 65.4 20.9 10.4 2.7 0.6 4.48 0.8425 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 60.8 23.2 11.8 3.5 0.7 4.40 0.8948 

• เกษตรกร 100.0 58.2 22.3 13.6 5.0 0.9 4.32 0.9679 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 60.1 23.0 12.2 3.6 1.1 4.37 0.9389 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 62.4 19.0 13.1 4.8 0.7 4.38 1.3572 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 62.9 20.3 10.9 4.7 1.2 4.39 0.9786 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 66.0 21.7 8.7 1.9 1.7 4.48 0.9504 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 62.4 21.6 11.5 3.7 0.8 4.41 0.8923 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 61.5 20.3 12.1 5.3 0.8 4.37 0.9638 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 60.9 22.3 12.0 3.9 0.9 4.38 0.9230 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 61.5 22.5 11.3 3.7 1.0 4.40 0.9078 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 65.0 20.6 11.0 2.8 0.6 4.47 0.8516 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 41 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องยอมรับได้ถ้านักการเมืองทุจริตแต่มีผลงาน 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 0.5 3.8 19.2 45.6 30.9 4.03 0.8388 

• ชาย 100.0 0.7 3.7 19.8 46.1 29.7 4.00 0.8451 

• หญิง 100.0 0.4 3.8 18.7 45.0 32.1 4.05 0.8387 

กล่มอายุ 100.0 0.5 3.8 19.2 45.6 30.9 4.03 0.8388 

• 25 - 39 ปี 100.0 0.3 3.0 19.2 45.7 31.8 4.06 0.8128 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.5 3.7 19.3 45.1 31.4 4.03 0.8380 

• 55 - 74 ปี 100.0 0.7 4.6 19.2 46.0 29.5 3.99 0.8608 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.5 4.4 19.4 43.7 32.0 4.02 0.8666 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 0.5 3.8 19.2 45.6 30.9 4.03 0.8388 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 0.6 4.6 20.7 47.5 26.6 3.95 0.8512 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 0.5 4.0 18.6 46.3 30.6 4.02 0.8542 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.3 3.2 19.2 47.9 29.4 4.03 0.8155 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.5 3.5 21.9 47.8 26.3 3.96 0.8489 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 0.6 3.2 16.7 39.1 40.4 4.15 0.8698 

สถานภาพการทำงาน 100.0 0.5 3.8 19.2 45.6 30.9 4.03 0.8388 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.7 2.5 15.5 43.0 38.3 4.16 0.8633 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.4 3.5 19.5 44.3 32.3 4.05 0.8428 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 0.4 4.0 18.8 47.4 29.4 4.01 0.8406 

• เกษตรกร 100.0 0.5 4.6 18.8 48.2 27.9 3.98 0.8570 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 0.7 3.6 21.5 47.4 26.8 3.96 0.8559 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.3 2.2 28.2 37.9 31.4 3.98 1.2293 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 0.3 4.3 18.8 42.4 34.2 4.06 0.8900 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.1 4.2 19.6 42.6 32.5 4.01 0.9799 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 0.5 3.8 19.2 45.6 30.9 4.03 0.8388 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 0.6 4.8 19.1 47.0 28.5 3.98 0.8757 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 0.6 4.3 20.4 45.7 29.0 3.98 0.8632 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 0.6 3.5 18.6 48.1 29.2 4.02 0.8265 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.4 3.3 19.2 41.8 35.3 4.08 0.8476 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 42 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านทัศนคติในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องการแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริตเป็นสิ่งที่ควรทำ ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องการแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริตเป็นสิ่งที่ควรทำ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

ไม่เห็นด้วย 

เพศ 100.0 28.9 39.8 22.4 6.7 2.2 3.87 0.9825 

• ชาย 100.0 28.6 40.3 22.5 6.5 2.1 3.87 0.9785 

• หญิง 100.0 29.3 39.4 22.3 6.8 2.2 3.87 0.9934 

กล่มอายุ 100.0 28.9 39.8 22.4 6.7 2.2 3.87 0.9825 

• 25 - 39 ปี 100.0 31.3 38.3 22.3 6.4 1.7 3.91 0.9711 

• 40 - 54 ปี 100.0 28.8 40.5 22.0 6.6 2.1 3.87 0.9745 

• 55 - 74 ปี 100.0 26.9 40.6 22.9 7.0 2.6 3.82 0.9959 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 26.8 40.5 22.1 7.3 3.3 3.80 1.0270 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 28.9 39.8 22.4 6.7 2.2 3.87 0.9825 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 24.0 42.1 24.5 6.7 2.7 3.78 0.9880 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 28.3 39.8 22.3 7.3 2.3 3.85 1.0114 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 27.8 40.5 22.2 7.8 1.7 3.85 0.9872 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 27.4 38.4 25.7 6.9 1.6 3.83 0.9973 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 37.7 36.7 18.4 5.2 2.0 4.03 0.9908 

สถานภาพการทำงาน 100.0 28.9 39.8 22.4 6.7 2.2 3.87 0.9825 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 39.5 36.4 17.8 5.3 1.0 4.08 0.9841 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 29.7 38.7 22.8 7.1 1.7 3.88 0.9868 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 28.7 38.5 24.4 6.6 1.8 3.86 0.9871 

• เกษตรกร 100.0 29.0 40.8 21.2 6.6 2.4 3.87 1.0077 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 25.3 43.0 21.9 6.9 2.9 3.81 1.0180 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 27.5 36.8 27.3 4.4 4.0 3.80 1.4874 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 24.4 41.5 22.7 8.0 3.4 3.76 1.0623 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 26.3 44.4 22.1 4.6 2.6 3.87 1.0395 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 28.9 39.8 22.4 6.7 2.2 3.87 0.9825 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 26.9 39.1 22.7 7.3 4.0 3.78 1.0756 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 29.1 39.6 21.8 6.8 2.7 3.85 1.0235 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 27.1 41.0 23.4 6.6 1.9 3.85 0.9669 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 31.8 38.9 21.5 6.5 1.3 3.94 0.9614 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 43 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการต่อต้าน
การทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องซื้อสิทธิขายเสียงเพื่อแลกสิ่งตอบแทน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องซื้อสิทธิขายเสียงเพื่อแลกส่ิงตอบแทน 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 1.2 7.9 21.6 23.5 45.8 4.05 1.0518 

• ชาย 100.0 1.2 8.4 21.5 23.8 45.1 4.03 1.0601 

• หญิง 100.0 1.3 7.5 21.7 23.2 46.3 4.06 1.0517 

กล่มอายุ 100.0 1.2 7.9 21.6 23.5 45.8 4.05 1.0518 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.3 6.4 22.1 24.3 45.9 4.07 1.0287 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.9 8.1 21.4 22.8 46.8 4.07 1.0428 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.4 9.1 21.5 23.9 44.1 4.00 1.0751 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.6 10.5 19.7 19.0 49.2 4.04 1.1288 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.2 7.9 21.6 23.5 45.8 4.05 1.0518 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.4 8.8 23.0 23.5 43.3 3.98 1.0831 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.5 7.3 21.3 23.5 46.4 4.06 1.0733 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.9 7.8 22.7 24.6 44.0 4.03 1.0483 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.6 9.1 22.5 26.6 41.2 3.99 1.0701 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.2 6.9 18.5 21.3 52.1 4.16 1.0523 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.2 7.9 21.6 23.5 45.8 4.05 1.0518 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.8 6.9 21.4 19.6 51.3 4.14 1.0831 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.0 6.8 20.9 24.9 46.4 4.09 1.0256 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.3 7.3 21.3 23.2 46.9 4.07 1.0617 

• เกษตรกร 100.0 1.7 9.4 23.4 24.3 41.2 3.94 1.1099 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.2 8.4 23.3 24.7 42.4 3.99 1.0848 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.2 8.1 23.7 23.3 43.7 4.00 1.5353 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 1.1 9.9 22.6 20.3 46.1 4.00 1.1343 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.5 9.6 14.2 23.5 51.2 4.13 1.1859 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.2 7.9 21.6 23.5 45.8 4.05 1.0518 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.8 8.9 23.3 24.3 41.7 3.95 1.1107 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.4 8.2 21.9 22.5 46.0 4.03 1.0870 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.2 7.9 22.7 24.0 44.2 4.02 1.0575 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.8 7.3 19.4 23.3 49.2 4.13 1.0286 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 44 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องแซงคิวเมื่อมีโอกาส ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องแซงคิวเมื่อมีโอกาส 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 0.4 7.3 16.3 18.6 57.4 4.25 1.0028 

• ชาย 100.0 0.5 7.1 16.8 18.2 57.4 4.25 1.0101 

• หญิง 100.0 0.3 7.4 15.9 18.9 57.5 4.26 1.0034 

กล่มอายุ 100.0 0.4 7.3 16.3 18.6 57.4 4.25 1.0028 

• 25 - 39 ปี 100.0 0.2 6.7 15.2 19.3 58.6 4.29 0.9710 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.3 7.1 16.6 18.1 57.9 4.26 0.9985 

• 55 - 74 ปี 100.0 0.6 7.9 17.3 18.5 55.7 4.21 1.0318 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.5 9.7 12.3 17.6 59.9 4.27 1.0482 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 0.4 7.3 16.3 18.6 57.4 4.25 1.0028 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 0.4 7.9 16.2 18.9 56.6 4.23 1.0257 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 0.2 7.0 16.7 18.2 57.9 4.27 1.0096 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.5 7.5 17.0 19.2 55.8 4.22 1.0309 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.2 5.6 16.9 22.2 55.1 4.26 0.9847 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 0.4 7.3 15.3 16.3 60.7 4.30 1.0168 

สถานภาพการทำงาน 100.0 0.4 7.3 16.3 18.6 57.4 4.25 1.0028 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.3 4.5 17.8 16.0 61.4 4.34 0.9887 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.2 6.6 15.3 17.9 60.0 4.31 0.9854 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 0.2 8.2 16.0 18.5 57.1 4.24 1.0308 

• เกษตรกร 100.0 0.5 7.7 17.7 21.1 53.0 4.19 1.0368 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 0.3 6.8 17.4 20.4 55.1 4.23 1.0178 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.6 8.3 18.5 24.2 48.4 4.11 1.4892 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 0.5 8.5 15.2 16.8 59.0 4.25 1.0757 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.7 9.0 14.7 15.5 59.1 4.21 1.2129 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 0.4 7.3 16.3 18.6 57.4 4.25 1.0028 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 0.7 7.7 16.3 20.3 55.0 4.21 1.0448 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 0.4 7.7 17.2 18.4 56.3 4.22 1.0358 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 0.2 7.1 16.2 18.8 57.7 4.27 0.9972 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.4 7.0 15.9 17.7 59.0 4.28 1.0049 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 



113 

ตาราง 45 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องปฏิบัติตามกฎจราจร ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องปฏิบัติตามกฎจราจร 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 37.1 36.8 18.1 7.3 0.7 4.02 0.9560 

• ชาย 100.0 35.6 37.9 18.1 7.7 0.7 4.00 0.9602 

• หญิง 100.0 38.5 35.8 18.1 6.9 0.7 4.04 0.9588 

กล่มอายุ 100.0 37.1 36.8 18.1 7.3 0.7 4.02 0.9560 

• 25 - 39 ปี 100.0 36.9 37.3 18.0 7.2 0.6 4.03 0.9474 

• 40 - 54 ปี 100.0 36.9 37.2 19.0 6.5 0.5 4.04 0.9288 

• 55 - 74 ปี 100.0 37.1 36.1 17.6 8.2 1.0 4.00 0.9866 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 43.0 33.3 14.4 8.3 1.1 4.09 1.0080 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 37.1 36.8 18.1 7.3 0.7 4.02 0.9560 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 36.4 37.0 17.7 7.9 1.0 4.00 0.9844 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 34.7 38.1 19.1 7.3 0.8 3.99 0.9684 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 35.9 38.1 18.6 7.0 0.5 4.02 0.9481 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 32.6 39.3 20.2 7.6 0.3 3.96 0.9649 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 43.3 33.0 16.3 6.8 0.6 4.11 0.9728 

สถานภาพการทำงาน 100.0 37.1 36.8 18.1 7.3 0.7 4.02 0.9560 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 45.7 31.7 15.7 6.5 0.4 4.16 0.9937 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 38.1 36.6 18.0 6.9 0.5 4.05 0.9490 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 35.0 37.9 18.9 7.7 0.6 3.99 0.9643 

• เกษตรกร 100.0 34.9 37.5 18.5 8.2 1.0 3.97 1.0003 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 33.6 39.1 19.4 7.1 0.8 3.98 0.9718 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 32.9 40.9 20.5 5.0 0.7 4.00 1.3014 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 39.8 34.0 17.0 8.2 1.0 4.03 1.0365 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 40.6 36.7 15.4 6.4 0.9 4.09 1.0435 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 37.1 36.8 18.1 7.3 0.7 4.02 0.9560 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 36.9 35.8 18.0 8.1 1.2 3.99 1.0163 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 34.8 38.5 18.5 7.2 1.0 3.99 0.9746 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 36.5 37.7 17.6 7.6 0.6 4.02 0.9613 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 39.5 35.2 18.4 6.6 0.3 4.07 0.9444 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 46 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องเมื่อเก็บสิ่งของได้จะส่งคืนเจ้าของ ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องเมื่อเก็บส่ิงของได้จะส่งคืนเจ้าของ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 45.0 28.9 18.2 7.5 0.4 4.10 0.9840 

• ชาย 100.0 44.8 29.4 17.9 7.4 0.5 4.11 0.9845 

• หญิง 100.0 44.7 28.6 18.6 7.7 0.4 4.10 0.9907 

กล่มอายุ 100.0 45.0 28.9 18.2 7.5 0.4 4.10 0.9840 

• 25 - 39 ปี 100.0 45.4 30.4 17.1 6.8 0.3 4.14 0.9541 

• 40 - 54 ปี 100.0 45.1 27.7 19.6 7.1 0.5 4.10 0.9840 

• 55 - 74 ปี 100.0 43.6 28.9 18.3 8.7 0.5 4.06 1.0099 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 48.3 28.8 14.5 7.9 0.5 4.16 0.9904 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 45.0 28.9 18.2 7.5 0.4 4.10 0.9840 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 43.6 28.8 19.4 7.6 0.6 4.07 1.0047 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 44.5 28.5 19.7 6.7 0.6 4.10 0.9997 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 43.4 30.6 17.7 8.0 0.3 4.09 0.9915 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 41.7 31.3 19.2 7.6 0.2 4.07 1.0028 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 49.4 26.9 15.7 7.7 0.3 4.18 0.9940 

สถานภาพการทำงาน 100.0 45.0 28.9 18.2 7.5 0.4 4.10 0.9840 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 52.0 24.1 15.6 8.1 0.2 4.19 1.0460 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 45.2 30.9 16.9 6.9 0.1 4.14 0.9556 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 44.9 27.7 19.4 7.2 0.8 4.09 1.0134 

• เกษตรกร 100.0 41.1 31.2 19.8 7.4 0.5 4.05 0.9970 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 43.0 28.2 18.8 9.3 0.7 4.03 1.0595 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 36.8 38.2 19.6 5.0 0.4 4.06 1.3036 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 45.5 28.2 19.2 6.6 0.5 4.11 1.0143 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 50.4 22.6 16.5 10.2 0.3 4.13 1.1500 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 45.0 28.9 18.2 7.5 0.4 4.10 0.9840 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 43.2 30.1 18.3 7.8 0.6 4.08 1.0158 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 42.7 30.0 19.1 7.7 0.5 4.07 1.0032 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 44.8 29.6 17.3 7.8 0.5 4.11 0.9922 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 46.9 27.1 18.7 7.0 0.3 4.13 0.9837 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 47 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องเป็นคนตรงต่อเวลา ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องเป็นคนตรงต่อเวลา 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 53.2 20.2 18.4 7.6 0.6 4.18 1.0246 

• ชาย 100.0 53.1 20.5 18.2 7.8 0.4 4.18 1.0235 

• หญิง 100.0 53.2 20.0 18.6 7.5 0.7 4.18 1.0332 

กล่มอายุ 100.0 53.2 20.2 18.4 7.6 0.6 4.18 1.0246 

• 25 - 39 ปี 100.0 54.9 20.1 17.8 6.7 0.5 4.22 0.9975 

• 40 - 54 ปี 100.0 53.0 20.4 18.7 7.3 0.6 4.18 1.0183 

• 55 - 74 ปี 100.0 51.4 20.4 18.8 8.7 0.7 4.13 1.0508 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 54.9 18.8 15.9 9.7 0.7 4.17 1.0740 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 53.2 20.2 18.4 7.6 0.6 4.18 1.0246 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 50.2 21.6 19.5 8.0 0.7 4.12 1.0455 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 50.5 22.7 19.5 6.9 0.4 4.16 1.0159 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 53.0 20.4 18.3 7.8 0.5 4.17 1.0394 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 52.3 20.7 19.9 6.8 0.3 4.18 1.0323 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 60.1 16.0 15.3 7.8 0.8 4.27 1.0526 

สถานภาพการทำงาน 100.0 53.2 20.2 18.4 7.6 0.6 4.18 1.0246 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 58.1 16.0 18.5 7.0 0.4 4.25 1.0635 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 57.3 19.1 16.5 6.6 0.5 4.26 1.0054 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 52.2 21.6 17.8 7.9 0.5 4.17 1.0319 

• เกษตรกร 100.0 47.2 22.2 21.4 8.5 0.7 4.07 1.0670 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 47.8 23.2 20.8 7.7 0.5 4.10 1.0469 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 52.9 16.8 19.5 9.9 0.9 4.11 1.5929 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 52.7 17.9 19.7 8.7 1.0 4.12 1.1195 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 60.3 19.2 12.3 7.2 1.0 4.31 1.1107 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 53.2 20.2 18.4 7.6 0.6 4.18 1.0246 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 48.8 21.4 19.5 9.2 1.1 4.08 1.0981 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 50.9 21.1 20.0 7.2 0.8 4.14 1.0435 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 53.3 20.4 18.3 7.5 0.5 4.19 1.0244 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 56.5 18.9 17.0 7.3 0.3 4.24 1.0124 

 หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 48 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องนำของส่วนรวมไปใช้ส่วนตัว 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 1.5 8.4 15.7 17.3 57.1 4.20 1.0789 

• ชาย 100.0 1.6 8.8 15.2 17.6 56.8 4.19 1.0969 

• หญิง 100.0 1.3 8.0 16.2 17.0 57.5 4.21 1.0700 

กล่มอายุ 100.0 1.5 8.4 15.7 17.3 57.1 4.20 1.0789 

• 25 - 39 ปี 100.0 1.2 7.7 15.3 18.5 57.3 4.23 1.0454 

• 40 - 54 ปี 100.0 1.6 7.8 16.4 17.0 57.2 4.21 1.0751 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.6 9.6 15.9 16.6 56.3 4.16 1.1117 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.1 10.5 11.2 14.5 62.7 4.27 1.0979 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 1.5 8.4 15.7 17.3 57.1 4.20 1.0789 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.5 9.0 16.1 16.4 57.0 4.19 1.1036 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.9 7.6 17.0 17.2 56.3 4.18 1.1092 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 1.5 8.9 16.0 17.5 56.1 4.18 1.1045 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.9 8.6 16.5 18.5 55.5 4.19 1.0946 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.3 7.8 13.6 17.8 59.5 4.26 1.0643 

สถานภาพการทำงาน 100.0 1.5 8.4 15.7 17.3 57.1 4.20 1.0789 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 1.6 6.9 14.2 19.2 58.1 4.25 1.0967 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 1.3 7.7 14.5 17.5 59.0 4.25 1.0618 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 1.3 8.9 17.3 15.2 57.3 4.18 1.1091 

• เกษตรกร 100.0 1.5 8.6 17.4 18.6 53.9 4.15 1.1104 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.6 8.6 16.9 19.3 53.6 4.15 1.1166 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 1.3 8.8 15.8 21.6 52.5 4.15 1.5520 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.0 8.0 15.2 16.3 58.5 4.22 1.1369 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.4 12.4 10.6 12.8 62.8 4.23 1.2634 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 1.5 8.4 15.7 17.3 57.1 4.20 1.0789 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.3 8.8 17.1 17.0 55.8 4.17 1.1096 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.9 8.1 16.0 18.8 55.2 4.17 1.1076 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 1.8 8.8 15.7 16.0 57.7 4.19 1.1145 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.8 8.0 15.0 17.8 58.4 4.25 1.0447 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 49 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องซื้อหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน บนถนน 
บนทางเท้า ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องซื้อหรือขายของตามแยกไฟแดง ริมทาง ริมทางเดิน 

บนถนน บนทางเท้า 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 0.9 9.4 37.7 31.5 20.5 3.61 0.9460 

• ชาย 100.0 0.7 9.8 37.1 31.8 20.6 3.62 0.9481 

• หญิง 100.0 1.1 9.0 38.2 31.2 20.5 3.61 0.9511 

กล่มอายุ 100.0 0.9 9.4 37.7 31.5 20.5 3.61 0.9460 

• 25 - 39 ปี 100.0 0.8 8.7 38.6 32.1 19.8 3.61 0.9297 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.7 9.2 39.0 31.7 19.4 3.60 0.9269 

• 55 - 74 ปี 100.0 1.1 10.0 36.2 30.9 21.8 3.62 0.9730 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.9 11.5 30.0 29.2 28.4 3.73 1.0344 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 0.9 9.4 37.7 31.5 20.5 3.61 0.9460 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 1.0 9.5 36.7 31.3 21.5 3.63 0.9697 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 1.4 10.0 36.8 32.1 19.7 3.59 0.9790 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.5 10.3 38.9 30.2 20.1 3.59 0.9553 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.2 9.7 39.1 32.3 18.7 3.59 0.9437 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 1.0 7.7 38.1 32.1 21.1 3.65 0.9453 

สถานภาพการทำงาน 100.0 0.9 9.4 37.7 31.5 20.5 3.61 0.9460 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.6 8.5 31.1 35.5 24.3 3.74 0.9901 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.6 8.7 40.0 32.6 18.1 3.59 0.9123 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 0.7 10.5 39.8 30.8 18.2 3.55 0.9456 

• เกษตรกร 100.0 0.8 9.3 32.6 32.7 24.6 3.71 0.9890 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.7 9.3 38.8 29.1 21.1 3.59 1.0072 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.7 10.7 39.5 24.7 24.4 3.61 1.4440 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 1.6 9.9 38.4 27.1 23.0 3.60 1.0394 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.2 9.1 36.7 34.5 18.5 3.60 1.0288 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 0.9 9.4 37.7 31.5 20.5 3.61 0.9460 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 1.4 10.2 32.8 29.8 25.8 3.68 1.0368 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 1.4 8.5 35.6 33.0 21.5 3.65 0.9722 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 0.7 9.7 38.6 30.5 20.5 3.61 0.9516 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.6 9.2 40.3 32.4 17.5 3.57 0.9125 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 50 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียนตามความสามารถ ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องให้ลูกหลานเข้าทำงานหรือเข้าเรียนตามความสามารถ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 43.4 26.3 17.6 8.9 3.8 3.97 1.1469 

• ชาย 100.0 42.7 27.3 17.5 8.9 3.6 3.97 1.1396 

• หญิง 100.0 44.1 25.4 17.6 9.0 3.9 3.97 1.1621 

กล่มอายุ 100.0 43.4 26.3 17.6 8.9 3.8 3.97 1.1469 

• 25 - 39 ปี 100.0 42.5 27.4 17.6 8.2 4.3 3.96 1.1496 

• 40 - 54 ปี 100.0 45.4 25.4 17.0 8.8 3.4 4.01 1.1351 

• 55 - 74 ปี 100.0 42.3 26.1 18.3 9.6 3.7 3.94 1.1521 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 45.4 25.8 14.5 10.1 4.2 3.98 1.1874 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 43.4 26.3 17.6 8.9 3.8 3.97 1.1469 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 43.8 26.9 16.2 8.9 4.2 3.97 1.1688 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 43.1 26.4 18.4 8.4 3.7 3.97 1.1564 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 41.3 27.9 19.3 8.0 3.5 3.96 1.1336 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 42.3 25.6 19.0 10.2 2.9 3.94 1.1777 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 45.9 24.1 16.4 9.7 3.9 3.98 1.1894 

สถานภาพการทำงาน 100.0 43.4 26.3 17.6 8.9 3.8 3.97 1.1469 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 46.4 25.8 17.5 7.3 3.0 4.05 1.1554 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 43.4 27.1 16.6 9.1 3.8 3.97 1.1589 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 42.7 25.1 18.3 9.5 4.4 3.93 1.1950 

• เกษตรกร 100.0 43.2 25.5 18.2 9.4 3.7 3.95 1.1779 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 40.1 29.8 18.8 7.7 3.6 3.95 1.1414 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 34.9 34.1 18.8 6.6 5.6 3.86 1.6521 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 46.2 24.4 16.8 9.1 3.5 4.01 1.1939 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 49.6 21.8 15.9 10.5 2.2 4.06 1.2454 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 43.4 26.3 17.6 8.9 3.8 3.97 1.1469 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 42.9 25.0 18.1 9.0 5.0 3.92 1.2214 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 44.0 26.8 17.2 8.5 3.5 3.99 1.1471 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 42.6 27.7 17.2 8.6 3.9 3.97 1.1487 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 44.3 25.0 17.9 9.6 3.2 3.98 1.1528 
 
หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 51 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบนของเจ้าหน้าที่ ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการเรียกรับสินบนของเจ้าหน้าที่ 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 12.6 18.0 26.2 20.7 22.5 2.78 1.3234 

• ชาย 100.0 13.0 18.4 26.9 21.0 20.7 2.82 1.3182 

• หญิง 100.0 12.2 17.6 25.7 20.4 24.1 2.73 1.3366 

กล่มอายุ 100.0 12.6 18.0 26.2 20.7 22.5 2.78 1.3234 

• 25 - 39 ปี 100.0 13.1 19.1 26.7 20.4 20.7 2.84 1.3156 

• 40 - 54 ปี 100.0 11.9 17.2 26.4 20.9 23.6 2.73 1.3191 

• 55 - 74 ปี 100.0 12.9 18.0 26.1 20.7 22.3 2.78 1.3281 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 11.5 14.3 22.9 20.6 30.7 2.55 1.3687 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 12.6 18.0 26.2 20.7 22.5 2.78 1.3234 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 11.1 18.2 24.7 19.5 26.5 2.68 1.3513 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 11.6 17.2 26.5 20.5 24.2 2.71 1.3430 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 12.7 18.0 28.2 20.3 20.8 2.81 1.3225 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 12.0 17.3 27.3 23.1 20.3 2.78 1.3360 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 15.5 18.7 25.9 21.6 18.3 2.92 1.3452 

สถานภาพการทำงาน 100.0 12.6 18.0 26.2 20.7 22.5 2.78 1.3234 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 22.0 22.8 26.4 15.9 12.9 3.25 1.3831 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 11.0 17.4 26.8 21.6 23.2 2.71 1.3131 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 12.1 16.0 25.0 21.9 25.0 2.68 1.3523 

• เกษตรกร 100.0 13.7 21.2 28.3 17.9 18.9 2.93 1.3335 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 10.1 18.3 28.2 20.1 23.3 2.72 1.3212 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 13.1 20.1 21.8 21.1 23.9 2.78 1.9789 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 10.9 16.0 22.8 22.7 27.6 2.60 1.3862 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 15.1 14.4 25.8 24.2 20.5 2.79 1.4700 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 12.6 18.0 26.2 20.7 22.5 2.78 1.3234 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 12.8 18.8 28.4 17.3 22.7 2.82 1.3577 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 13.5 19.7 28.2 18.4 20.2 2.88 1.3347 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 11.2 17.4 27.1 22.4 21.9 2.74 1.3000 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 13.4 17.2 23.2 21.8 24.4 2.73 1.3706 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 



120 

ตาราง 52 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องติดสินบนกับเจ้าหน้าที่เพื่อความสะดวกรวดเร็ว ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องติดสินบนกับเจ้าหน้าที่เพื่อความสะดวกรวดเร็ว 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 0.6 7.2 16.7 15.8 59.7 4.27 1.0225 

• ชาย 100.0 0.7 7.2 17.0 16.3 58.8 4.26 1.0288 

• หญิง 100.0 0.6 7.3 16.5 15.4 60.2 4.28 1.0240 

กล่มอายุ 100.0 0.6 7.2 16.7 15.8 59.7 4.27 1.0225 

• 25 - 39 ปี 100.0 0.4 6.3 17.8 15.7 59.8 4.28 0.9964 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.7 7.5 15.5 16.2 60.1 4.28 1.0220 

• 55 - 74 ปี 100.0 0.8 7.7 17.3 15.6 58.6 4.23 1.0456 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.6 8.9 11.3 14.0 65.2 4.34 1.0372 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 0.6 7.2 16.7 15.8 59.7 4.27 1.0225 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 0.7 7.4 16.3 14.3 61.3 4.28 1.0431 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 0.7 6.2 16.8 17.4 58.9 4.28 1.0159 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.5 7.2 17.0 14.7 60.6 4.28 1.0344 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.2 6.9 22.1 18.3 52.5 4.16 1.0464 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 0.8 7.9 14.6 16.4 60.3 4.28 1.0477 

สถานภาพการทำงาน 100.0 0.6 7.2 16.7 15.8 59.7 4.27 1.0225 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.3 6.9 16.6 14.1 62.1 4.31 1.0499 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.4 6.5 15.5 16.6 61.0 4.31 0.9944 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 0.9 7.2 16.6 16.7 58.6 4.25 1.0487 

• เกษตรกร 100.0 0.6 7.7 18.0 16.0 57.7 4.22 1.0608 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 1.0 8.6 18.1 14.8 57.5 4.19 1.1067 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.6 4.8 18.4 19.4 56.8 4.27 1.4021 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 0.4 7.9 16.4 13.5 61.8 4.28 1.0714 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 0.8 6.3 17.5 15.0 60.4 4.28 1.1182 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 0.6 7.2 16.7 15.8 59.7 4.27 1.0225 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 0.9 7.9 16.6 14.2 60.4 4.25 1.0780 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 0.6 7.4 17.4 13.6 61.0 4.27 1.0504 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 0.5 7.3 16.4 16.3 59.5 4.27 1.0246 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.6 6.8 16.7 17.4 58.5 4.27 1.0148 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 53 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องเลือกนักการเมืองที่ทุจริตแต่มีผลงาน ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องเลือกนักการเมืองที่ทุจริตแต่มีผลงาน 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 0.5 7.4 19.4 42.2 30.5 3.95 0.9170 

• ชาย 100.0 0.5 7.6 19.6 42.4 29.9 3.93 0.9255 

• หญิง 100.0 0.4 7.2 19.3 42.1 31.0 3.96 0.9157 

กล่มอายุ 100.0 0.5 7.4 19.4 42.2 30.5 3.95 0.9170 

• 25 - 39 ปี 100.0 0.3 6.7 20.8 42.7 29.5 3.94 0.8934 

• 40 - 54 ปี 100.0 0.4 7.4 19.2 43.1 29.9 3.95 0.9080 

• 55 - 74 ปี 100.0 0.7 8.1 18.6 41.1 31.5 3.95 0.9451 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 0.4 8.4 15.7 38.9 36.6 4.03 0.9546 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 0.5 7.4 19.4 42.2 30.5 3.95 0.9170 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 0.6 7.5 19.3 43.6 29.0 3.93 0.9237 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 0.7 6.8 19.8 42.8 29.9 3.95 0.9280 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 0.3 7.5 20.2 43.5 28.5 3.92 0.9147 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 0.1 5.8 22.9 46.7 24.5 3.90 0.8740 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 0.5 8.4 16.9 36.8 37.4 4.02 0.9780 

สถานภาพการทำงาน 100.0 0.5 7.4 19.4 42.2 30.5 3.95 0.9170 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 0.7 8.6 16.1 37.9 36.7 4.01 1.0193 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 0.1 6.4 20.3 41.9 31.3 3.98 0.8952 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 0.7 7.7 18.2 42.8 30.6 3.95 0.9400 

• เกษตรกร 100.0 0.4 7.6 20.6 44.5 26.9 3.90 0.9200 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 0.6 7.2 21.2 47.1 23.9 3.86 0.9088 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 0.4 6.4 32.8 33.8 26.6 3.80 1.3373 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 0.4 9.5 17.5 38.1 34.5 3.97 1.0099 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 1.5 6.6 15.0 39.4 37.5 4.05 1.0637 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 0.5 7.4 19.4 42.2 30.5 3.95 0.9170 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 0.5 7.9 20.6 42.0 29.0 3.91 0.9485 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 0.6 6.9 20.9 44.6 27.0 3.90 0.9121 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 0.4 7.3 19.2 43.0 30.1 3.95 0.9156 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 0.4 7.7 18.1 40.0 33.8 3.99 0.9393 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 54 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความคิดเห็นการมีวัฒนธรรมค่านิยมสุจริตฯ ด้านพฤติกรรมในการ
ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เรื่องแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความคิดเห็นฯ 
เรื่องแจ้งเบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริต 

คะแนน
เฉลี่ย   
(เต็ม 5 
คะแนน) 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน

ของ
คะแนน 

ทำทุกครั้ง ทำเกือบ 
ทุกครั้ง 

ทำบางครั้ง ทำน้อยครั้ง ไม่ทำเลย 

เพศ 100.0 12.8 17.4 26.6 21.3 21.9 2.78 1.3180 

• ชาย 100.0 12.9 17.4 27.5 21.6 20.6 2.80 1.3113 

• หญิง 100.0 12.7 17.5 25.7 21.1 23.0 2.76 1.3335 

กล่มอายุ 100.0 12.8 17.4 26.6 21.3 21.9 2.78 1.3180 

• 25 - 39 ปี 100.0 13.2 17.1 28.1 20.7 20.9 2.81 1.3113 

• 40 - 54 ปี 100.0 12.3 17.3 24.9 23.3 22.2 2.74 1.3164 

• 55 - 74 ปี 100.0 12.9 18.1 27.4 19.8 21.8 2.81 1.3209 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 10.7 14.7 22.5 21.9 30.2 2.54 1.3496 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 12.8 17.4 26.6 21.3 21.9 2.78 1.3180 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 11.1 18.5 25.5 19.1 25.8 2.70 1.3447 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 12.4 15.8 28.7 21.4 21.7 2.76 1.3243 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 12.9 17.7 26.7 20.5 22.2 2.79 1.3447 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 12.3 19.6 26.5 22.7 18.9 2.84 1.3343 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 15.3 16.2 26.5 24.3 17.7 2.87 1.3308 

สถานภาพการทำงาน 100.0 12.8 17.4 26.6 21.3 21.9 2.78 1.3180 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 22.6 20.1 28.4 16.9 12.0 3.24 1.3713 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 11.9 15.1 25.7 24.2 23.1 2.68 1.3196 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 11.8 17.4 24.9 22.7 23.2 2.72 1.3373 

• เกษตรกร 100.0 14.0 20.5 29.1 17.1 19.3 2.93 1.3389 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 10.0 18.7 28.7 19.3 23.3 2.73 1.3221 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 11.9 17.9 27.6 19.2 23.4 2.76 1.9160 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 11.1 15.8 24.7 22.7 25.7 2.64 1.3717 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 12.9 16.9 28.3 21.6 20.3 2.80 1.4308 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 12.8 17.4 26.6 21.3 21.9 2.78 1.3180 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 12.5 18.4 29.9 16.8 22.4 2.82 1.3447 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 12.9 20.1 27.5 19.1 20.4 2.86 1.3306 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 11.6 16.6 26.3 23.3 22.2 2.72 1.3066 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 14.2 16.3 24.6 22.7 22.2 2.77 1.3560 

หมายเหตุ : ข้อคำถามเชิงลบได้มีการแปลงคะแนนเชิงบวก 
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ตาราง 55 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

การเป็นสมาชิกเครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่ายป้องกันและต่อต้านการทุจริตที่เป็นสมาชิก 1/ ไม่เป็น
สมาชิกฯ 

เครือข่าย 
คณะกรรมการ 

หมู่บ้าน 

เครือข่าย                
หมาเฝ้าบ้าน 

ชมรม 
STRONG 

เครือข่ายอ่ืน ๆ 
เช่น อสม. 
กลุ่มสตรี   
เป็นต้น 

เพศ 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

• ชาย 100.0 10.0 8.9 2.1 1.5 0.1 90.0 

• หญิง 100.0 7.0 5.8 1.0 1.3 0.1 93.0 

กล่มอายุ 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

• 25 - 39 ปี 100.0 5.8 3.7 1.2 2.0 -- 94.2 

• 40 - 54 ปี 100.0 9.3 8.4 1.6 1.2 0.1 90.7 

• 55 - 74 ปี 100.0 10.8 10.0 1.9 1.1 0.1 89.2 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 1.9 1.8 0.1 0.3 0.2 98.1 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 7.0 6.6 0.8 0.3 0.1 93.0 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 9.6 8.9 1.5 1.0 0.1 90.4 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 11.2 9.9 3.0 1.7 0.1 88.8 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 6.2 4.3 1.0 2.0 -- 93.8 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 8.0 5.5 1.5 2.7 0.1 92.0 

สถานภาพการทำงาน 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 30.3 24.8 8.9 9.4 0.2 69.7 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 3.1 1.8 0.9 1.1 -- 96.9 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 6.4 5.5 0.9 0.8 -- 93.6 

• เกษตรกร 100.0 17.2 16.5 1.7 0.8 0.3 82.8 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 5.7 5.1 0.9 0.3 -- 94.3 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 2.2 1.9 0.4 0.2 -- 97.8 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 2.5 2.2 0.2 0.1 -- 97.5 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 6.7 6.2 0.6 1.0 0.1 93.3 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 8.5 7.3 1.6 1.4 0.1 91.5 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 8.7 8.2 0.8 0.3 0.2 91.3 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 11.1 10.2 2.0 1.6 0.1 88.9 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 8.2 7.3 1.6 1.1 0.1 91.8 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 7.0 4.9 1.6 2.1 -- 93.0 

 หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
-- ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
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ตาราง 56 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต ลักษณะ
ทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

การเข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการป้องกันและต่อต้านการทุจริต 

รวม เคย 
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ 

กิจกรรมฯ ที่เข้าร่วม 1/ ไมเ่คย 
เข้าร่วม

กิจกรรมฯ ติดตาม
ข่าวสาร 
จากสื่อ/
ช่องทาง
ออนไลน ์

เข้าร่วม
กิจกรรม เช่น 
กิจกรรมรณรงค์ 
กิจกรรมอบรม 

เป็นต้น 

ร่วมแสดง 
ความ
คิดเห็น   
เฝ้าระวัง  
การทุจริต 

ร่วมแจ้ง
เบาะแส   

การทุจริต 

ร่วมเปน็พยาน
หรือให้ข้อมูล          

ในคดี              
ทุจริตและ

ประพฤติมิชอบ 

เพศ 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 

• ชาย 100.0 54.6 50.9 13.6 6.1 3.7 0.5 45.4 

• หญิง 100.0 51.7 48.5 12.7 4.5 2.2 0.3 48.3 

กล่มอายุ 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 

• 25 - 39 ปี 100.0 58.8 56.3 11.7 4.6 2.6 0.3 41.2 

• 40 - 54 ปี 100.0 56.0 52.6 14.6 5.9 3.3 0.4 44.0 

• 55 - 74 ปี 100.0 46.7 42.2 13.8 5.6 2.9 0.4 53.3 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 25.9 23.7 3.5 1.8 1.3 0.3 74.1 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคย
อยู่ในระบบการศึกษา 

100.0 39.7 35.4 9.8 3.0 2.2 0.3 60.3 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 51.2 47.7 11.8 4.1 2.3 0.3 48.8 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 57.3 53.9 13.7 5.3 3.6 0.5 42.7 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 58.0 56.3 11.6 6.4 4.8 0.6 42.0 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 66.2 63.1 18.6 8.6 2.8 0.4 33.8 

สถานภาพการทำงาน 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 83.7 74.9 52.5 20.4 7.2 1.4 16.3 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 55.5 54.4 7.3 3.9 2.4 0.2 44.5 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 50.9 48.6 8.8 3.7 3.1 0.2 49.1 

• เกษตรกร 100.0 53.4 45.1 21.7 6.7 3.2 0.6 46.6 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 48.7 45.3 8.6 2.4 2.7 0.4 51.3 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 49.2 45.4 4.4 3.7 1.2 0.2 50.8 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 32.8 31.1 3.8 1.3 0.7 0.1 67.2 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 50.5 49.1 8.0 7.1 2.6 0.4 49.5 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 53.1 49.6 13.1 5.3 2.9 0.4 46.9 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 42.8 36.1 12.6 3.7 2.1 0.6 57.2 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 50.2 45.3 14.4 5.1 2.5 0.5 49.8 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 54.0 51.3 12.7 5.0 3.1 0.3 46.0 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 58.7 56.9 13.0 6.5 3.3 0.3 41.3 

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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ตาราง 57 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามการรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตร
ต้านทุจริตศึกษา ลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 
การรับรู้/รับทราบ เคยผ่านการเรียน/อบรมเนื้อหาตามหลักสูตรต้านทุจริตศึกษา 

รวม 
รับรู้/รับทราบ 

เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ 
ไม่เคยรับรู้/ไม่เคยรับทราบ 

ไม่เคยผ่านการเรียน/อบรมฯ 

เพศ 100.0 30.0 70.0 

• ชาย 100.0 31.3 68.7 

• หญิง 100.0 28.9 71.1 

กล่มอายุ 100.0 30.0 70.0 

• 25 - 39 ปี 100.0 40.8 59.2 

• 40 - 54 ปี 100.0 29.0 71.0 

• 55 - 74 ปี 100.0 22.4 77.6 

• ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 100.0 8.2 91.8 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 30.0 70.0 

• ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า/ไม่เคยอยู่
ในระบบการศึกษา 

100.0 15.7 84.3 

• มัธยมศึกษาตอนต้น 100.0 24.3 75.7 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 100.0 32.9 67.1 

• ปวส./อนุปริญญา 100.0 39.1 60.9 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 46.7 53.3 

สถานภาพการทำงาน 100.0 30.0 70.0 

• ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

100.0 70.1 29.9 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 34.6 65.4 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 22.2 77.8 

• เกษตรกร 100.0 30.4 69.6 

• รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร/ขับรถรับจ้าง  100.0 21.8 78.2 

• ว่างงาน/ไม่มีงานทำ 100.0 26.4 73.6 

• พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) 100.0 11.2 88.8 

• อื่นๆ เช่น ข้าราชการบำนาญ/
เกษียณอายุ/ชรา/นักเรียน/นักศึกษา 

100.0 31.5 68.5 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 30.0 70.0 

• ต่ำกว่า 10,001 บาท 100.0 22.1 77.9 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 27.6 72.4 

• 15,001-30,000 บาท 100.0 32.1 67.9 

• ตั้งแต่ 30,001 บาทขึ้นไป 100.0 32.9 67.1 
 



126 

ตาราง 58 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามเพศ และระดับการศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

เพศ 

รวม 

ระดับการศึกษา 

ชาย หญิง 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ำกว่า/  
ไม่เคย    

อยู่ในระบบ
การศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา

ตอนต้น 

มัธยม 
ศึกษา  

ตอนปลาย/
ปวช. 

ปวส./
ปวท./

อนุปริญญา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกว่า 

ทั่วประเทศ 100.0 48.2 51.8 100.0 38.2 17.1 20.6 8.9 15.2 

กรุงเทพมหานคร 100.0 46.4 53.6 100.0 28.3 15.7 18.7 9.1 28.2 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 48.0 52.0 100.0 30.8 17.2 22.1 12.4 17.5 

• สมุทรปราการ 100.0 47.3 52.7 100.0 32.0 19.7 20.3 15.5 12.5 

• นนทบุรี 100.0 48.8 51.2 100.0 15.2 15.3 23.8 12.8 32.9 

• ปทุมธานี 100.0 46.5 53.5 100.0 29.1 16.0 21.0 11.2 22.7 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 45.3 54.7 100.0 34.2 19.3 23.3 10.5 12.7 

• อ่างทอง 100.0 49.0 51.0 100.0 33.8 14.8 26.2 9.5 15.7 

• ลพบุรี 100.0 49.3 50.7 100.0 33.8 19.2 18.8 14.2 14.0 

• สิงห์บุรี 100.0 48.2 51.8 100.0 26.6 16.7 22.2 15.8 18.7 

• ชัยนาท 100.0 48.7 51.3 100.0 38.1 16.5 23.5 8.7 13.2 

• สระบุรี 100.0 49.2 50.8 100.0 34.7 17.0 20.0 13.3 15.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 49.4 50.6 100.0 35.3 19.2 19.0 12.3 14.2 

• ชลบุรี 100.0 49.0 51.0 100.0 36.1 21.8 20.5 13.3 8.3 

• ระยอง 100.0 49.2 50.8 100.0 30.1 14.3 18.8 22.0 14.8 

• จันทบุรี 100.0 49.8 50.2 100.0 37.6 16.5 19.8 10.8 15.3 

• ตราด 100.0 50.0 50.0 100.0 46.2 17.0 20.0 7.3 9.5 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 49.0 51.0 100.0 32.6 26.0 17.7 10.7 13.0 

• ปราจีนบุรี 100.0 49.2 50.8 100.0 26.4 17.8 16.2 17.8 21.8 

• นครนายก 100.0 49.7 50.3 100.0 28.2 16.3 22.0 9.2 24.3 

• สระแก้ว 100.0 49.3 50.7 100.0 45.9 23.5 17.2 7.2 6.2 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 48.5 51.5 100.0 42.3 17.9 24.2 5.3 10.3 

• นครราชสีมา 100.0 48.0 52.0 100.0 44.1 17.3 22.8 6.5 9.3 

• บุรีรัมย์ 100.0 49.3 50.7 100.0 41.5 15.5 26.3 4.5 12.2 

• สุรินทร์ 100.0 47.8 52.2 100.0 37.4 17.7 27.3 6.3 11.3 

• ศรีสะเกษ 100.0 49.7 50.3 100.0 40.9 19.3 27.8 4.8 7.2 

• อุบลราชธานี 100.0 48.7 51.3 100.0 39.7 22.2 20.0 5.3 12.8 

• ยโสธร 100.0 48.2 51.8 100.0 43.1 17.2 25.7 3.7 10.3 

• ชัยภูมิ 100.0 48.3 51.7 100.0 41.0 18.3 25.7 5.0 10.0 

• อำนาจเจริญ 100.0 48.0 52.0 100.0 50.3 16.0 18.2 6.3 9.2 
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ตาราง 58 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามเพศ และระดับการศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

เพศ 

รวม 

ระดับการศึกษา 

ชาย หญิง 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ำกว่า/  
ไม่เคย    

อยู่ในระบบ
การศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา

ตอนต้น 

มัธยม 
ศึกษา  

ตอนปลาย/
ปวช. 

ปวส./
ปวท./

อนุปริญญา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกว่า 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 48.0 52.0 100.0 41.2 18.6 22.6 7.2 10.4 
• บึงกาฬ 100.0 48.5 51.5 100.0 45.1 23.2 18.7 6.3 6.7 
• หนองบัวลำภู 100.0 46.3 53.7 100.0 49.4 23.7 17.3 5.3 4.3 
• ขอนแก่น 100.0 48.2 51.8 100.0 41.8 17.0 17.5 10.2 13.5 
• อุดรธานี 100.0 46.2 53.8 100.0 39.9 23.3 18.0 9.5 9.3 
• เลย 100.0 48.5 51.5 100.0 43.7 15.8 24.2 4.8 11.5 
• หนองคาย 100.0 45.8 54.2 100.0 38.5 15.0 20.8 14.0 11.7 
• มหาสารคาม 100.0 49.2 50.8 100.0 37.8 12.7 29.0 4.8 15.7 
• ร้อยเอ็ด 100.0 49.8 50.2 100.0 36.5 18.7 23.5 8.3 13.0 
• กาฬสินธุ์ 100.0 48.0 52.0 100.0 35.7 11.8 36.0 5.2 11.3 
• สกลนคร 100.0 48.3 51.7 100.0 47.3 18.5 21.2 4.5 8.5 
• นครพนม 100.0 48.3 51.7 100.0 40.1 26.2 20.5 4.5 8.7 
• มุกดาหาร 100.0 49.2 50.8 100.0 37.9 17.2 24.7 9.0 11.2 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 48.4 51.6 100.0 39.8 14.5 18.8 9.5 17.4 
• เชียงใหม ่ 100.0 47.8 52.2 100.0 42.8 12.8 14.0 10.2 20.2 
• ลำพูน 100.0 49.8 50.2 100.0 36.1 11.0 24.2 10.7 18.0 
• ลำปาง 100.0 48.0 52.0 100.0 33.8 11.2 21.0 12.0 22.0 
• แพร่ 100.0 44.7 55.3 100.0 36.4 15.7 22.8 10.3 14.8 
• น่าน 100.0 49.0 51.0 100.0 40.5 13.7 20.8 7.5 17.5 
• พะเยา 100.0 48.5 51.5 100.0 41.2 14.2 18.8 12.5 13.3 
• เชียงราย 100.0 49.8 50.2 100.0 41.9 18.7 16.7 6.0 16.7 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 49.2 50.8 100.0 45.8 18.7 12.0 7.2 16.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 47.8 52.2 100.0 39.3 17.5 19.8 8.8 14.6 
• อุตรดิตถ์ 100.0 48.0 52.0 100.0 35.7 16.0 24.3 7.8 16.2 
• นครสวรรค์ 100.0 48.3 51.7 100.0 35.1 14.3 21.2 11.7 17.7 
• อุทัยธานี 100.0 47.8 52.2 100.0 38.8 19.8 15.2 10.5 15.7 
• กำแพงเพชร 100.0 47.8 52.2 100.0 42.3 19.8 17.2 8.5 12.2 
• ตาก 100.0 49.2 50.8 100.0 43.2 16.3 17.0 8.8 14.7 
• สุโขทัย 100.0 50.0 50.0 100.0 41.1 15.7 20.8 7.7 14.7 
• พิษณุโลก 100.0 44.5 55.5 100.0 33.0 21.5 21.7 9.8 14.0 
• พิจิตร 100.0 46.8 53.2 100.0 41.2 17.3 21.8 6.7 13.0 
• เพชรบูรณ์ 100.0 48.0 52.0 100.0 42.8 17.0 19.0 7.7 13.5 
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ตาราง 58 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามเพศ และระดับการศึกษา สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

เพศ 

รวม 

ระดับการศึกษา 

ชาย หญิง 

ประถม 
ศึกษาหรือ
ต่ำกว่า/  
ไม่เคย    

อยู่ในระบบ
การศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา

ตอนต้น 

มัธยม 
ศึกษา  

ตอนปลาย/
ปวช. 

ปวส./
ปวท./

อนุปริญญา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกว่า 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 47.7 52.3 100.0 39.3 17.2 19.2 8.3 16.0 

• ราชบุรี 100.0 49.0 51.0 100.0 39.2 14.2 21.7 8.2 16.7 

• กาญจนบุรี 100.0 49.0 51.0 100.0 41.3 17.3 22.3 6.3 12.8 

• สุพรรณบุรี 100.0 49.8 50.2 100.0 44.4 20.0 16.8 8.3 10.5 

• นครปฐม 100.0 49.3 50.7 100.0 38.6 14.5 16.5 7.2 23.2 

• สมุทรสาคร 100.0 45.0 55.0 100.0 40.5 24.3 17.5 7.7 10.0 

• สมุทรสงคราม 100.0 46.3 53.7 100.0 33.0 13.7 23.3 9.7 20.3 

• เพชรบุรี 100.0 46.8 53.2 100.0 35.8 14.5 19.0 11.0 19.7 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 46.2 53.8 100.0 42.4 19.0 16.3 7.8 14.5 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 48.0 52.0 100.0 38.9 16.2 18.5 8.4 18.0 

• นครศรีธรรมราช 100.0 48.5 51.5 100.0 39.9 14.7 18.3 8.3 18.8 

• กระบี ่ 100.0 45.2 54.8 100.0 40.2 15.0 21.7 7.3 15.8 

• พังงา 100.0 47.7 52.3 100.0 39.7 13.3 15.7 10.0 21.3 

• ภูเก็ต 100.0 49.5 50.5 100.0 33.9 17.5 17.3 9.0 22.3 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 48.5 51.5 100.0 34.5 17.2 17.3 9.5 21.5 

• ระนอง 100.0 48.2 51.8 100.0 42.5 15.8 19.2 9.3 13.2 

• ชุมพร 100.0 48.7 51.3 100.0 41.7 20.0 20.2 5.3 12.8 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 49.1 50.9 100.0 38.9 15.1 19.8 8.5 17.7 

• สงขลา 100.0 49.3 50.7 100.0 32.5 16.7 16.7 10.8 23.3 

• สตูล 100.0 48.8 51.2 100.0 36.5 17.2 23.3 7.3 15.7 

• ตรัง 100.0 49.8 50.2 100.0 35.4 16.5 21.0 9.3 17.8 

• พัทลุง 100.0 49.7 50.3 100.0 32.3 14.2 24.5 10.7 18.3 

• ปัตตานี 100.0 48.3 51.7 100.0 44.2 10.2 18.0 9.4 18.2 

• ยะลา 100.0 48.8 51.2 100.0 38.5 13.9 21.1 7.1 19.4 

• นราธิวาส 100.0 48.9 51.1 100.0 51.0 17.6 14.5 5.2 11.7 
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ตาราง 59 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามกลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 
กลุ่มอายุ 

25 – 39 ปี 40 – 54 ปี 55 – 74 ปี ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 

ทั่วประเทศ 100.0 29.8 29.8 29.8 10.6 

กรุงเทพมหานคร 100.0 27.3 27.3 27.3 18.1 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สมุทรปราการ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นนทบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ปทุมธานี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• อ่างทอง 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ลพบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สิงห์บุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ชัยนาท 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สระบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ชลบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ระยอง 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• จันทบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ตราด 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ปราจีนบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นครนายก 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สระแก้ว 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นครราชสีมา 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• บุรีรัมย์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สุรินทร์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ศรีสะเกษ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• อุบลราชธานี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ยโสธร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ชัยภูมิ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• อำนาจเจริญ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 
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ตาราง 59 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามกลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 
กลุ่มอายุ 

25 – 39 ปี 40 – 54 ปี 55 – 74 ปี ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• บึงกาฬ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• หนองบัวลำภู 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ขอนแก่น 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• อุดรธานี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• เลย 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• หนองคาย 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• มหาสารคาม 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ร้อยเอ็ด 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• กาฬสินธุ์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สกลนคร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นครพนม 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• มุกดาหาร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• เชียงใหม ่ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ลำพูน 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ลำปาง 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• แพร่ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• น่าน 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• พะเยา 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• เชียงราย 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• แม่ฮ่องสอน 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• อุตรดิตถ์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นครสวรรค์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• อุทัยธานี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• กำแพงเพชร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ตาก 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สุโขทัย 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• พิษณุโลก 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• พิจิตร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• เพชรบูรณ์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 
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ตาราง 59 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามกลุ่มอายุ สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 
กลุ่มอายุ 

25 – 39 ปี 40 – 54 ปี 55 – 74 ปี ตั้งแต่ 75 ปีขึ้นไป 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ราชบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• กาญจนบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สุพรรณบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นครปฐม 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สมุทรสาคร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สมุทรสงคราม 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• เพชรบุรี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• นครศรีธรรมราช 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• กระบี ่ 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• พังงา 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ภูเก็ต 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ระนอง 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ชุมพร 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 28.8 28.8 28.8 13.6 

• สงขลา 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• สตูล 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ตรัง 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• พัทลุง 100.0 30.0 30.0 30.0 10.0 

• ปัตตานี 100.0 27.3 27.3 27.3 18.1 

• ยะลา 100.0 27.3 27.3 27.3 18.1 

• นราธิวาส 100.0 27.3 27.3 27.3 18.1 
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ตาราง 60 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามสถานภาพการทำงาน สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

สถานภาพการทำงาน 

ข้าราชการ 
พนักงาน 
ลูกจ้าง  
ของรัฐ/
พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน/
ลูกจ้าง
เอกชน 

ค้าขาย/
ประกอบ
ธุรกิจ

ส่วนตัว 

เกษตรกร รับจ้าง
ทั่วไป/

กรรมกร/  
ขับรถ
รับจ้าง 

ว่างงาน/ 
ไม่มีงานทำ 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน   
(อยู่บ้าน
เฉยๆ) 

อื่นๆ เช่น 
ข้าราชการ
บำนาญ/
เกษียณ 
อายุ/ชรา 
นักเรียน/
นักศึกษา 

ทั่วประเทศ 100.0 8.2 17.3 19.4 23.1 12.9 2.3 12.9 3.9 

กรุงเทพมหานคร 100.0 5.7 32.8 22.5 0.2 8.4 1.0 16.2 13.2 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 7.9 26.8 19.2 10.3 12.5 1.9 15.7 5.7 

• สมุทรปราการ 100.0 1.7 40.5 20.5 2.8 13.0 2.5 16.8 2.2 

• นนทบุรี 100.0 8.7 32.4 20.3 0.8 13.3 0.3 11.0 13.2 

• ปทุมธานี 100.0 4.7 38.0 18.2 4.3 10.8 2.0 18.0 4.0 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 8.5 27.2 21.3 4.2 9.3 2.5 24.5 2.5 

• อ่างทอง 100.0 12.8 19.0 19.0 14.2 14.2 1.3 13.5 6.0 

• ลพบุรี 100.0 7.5 21.6 15.7 19.5 15.2 1.7 10.5 8.3 

• สิงห์บุรี 100.0 11.0 18.3 18.7 15.2 12.8 1.0 13.2 9.8 

• ชัยนาท 100.0 11.0 8.7 20.3 21.7 15.0 4.7 15.8 2.8 

• สระบุรี 100.0 5.5 35.5 18.7 10.0 8.5 0.8 18.2 2.8 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 5.1 25.1 23.3 15.4 13.3 2.9 11.1 3.8 

• ชลบุรี 100.0 1.8 40.3 26.2 2.2 10.0 5.8 12.5 1.2 

• ระยอง 100.0 4.2 38.1 21.0 10.2 9.7 1.0 8.8 7.0 

• จันทบุรี 100.0 4.0 15.0 25.8 25.8 13.5 2.5 7.2 6.2 

• ตราด 100.0 2.5 13.0 22.6 22.7 21.0 1.7 15.0 1.5 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 4.2 27.2 21.2 20.5 12.0 2.0 8.2 4.7 

• ปราจีนบุรี 100.0 5.7 36.4 21.7 10.0 10.7 5.3 7.0 3.2 

• นครนายก 100.0 13.3 19.0 26.2 9.7 10.7 2.5 13.3 5.3 

• สระแก้ว 100.0 5.0 11.7 21.5 22.0 19.2 2.2 17.2 1.2 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 12.0 11.1 15.2 34.4 12.5 1.8 7.9 5.1 

• นครราชสีมา 100.0 8.2 13.7 15.8 23.6 17.5 2.7 17.2 1.3 

• บุรีรัมย์ 100.0 15.2 11.3 15.7 22.2 21.3 2.8 10.7 0.8 

• สุรินทร์ 100.0 13.2 12.2 16.8 25.2 13.7 2.7 3.7 12.5 

• ศรีสะเกษ 100.0 11.2 10.0 14.7 50.5 7.3 0.3 4.8 1.2 

• อุบลราชธานี 100.0 15.7 13.7 14.5 29.3 12.8 0.7 2.8 10.5 

• ยโสธร 100.0 10.5 8.7 13.0 46.0 9.8 1.8 8.7 1.5 

• ชัยภูมิ 100.0 11.3 12.0 16.3 31.1 12.3 2.0 13.5 1.5 

• อำนาจเจริญ 100.0 10.5 7.7 14.7 46.9 5.2 1.5 1.7 11.8 
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ตาราง 60 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามสถานภาพการทำงาน สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

สถานภาพการทำงาน 

ข้าราชการ 
พนักงาน 
ลูกจ้าง  
ของรัฐ/
พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน/
ลูกจ้าง
เอกชน 

ค้าขาย/
ประกอบ
ธุรกิจ

ส่วนตัว 

เกษตรกร รับจ้าง
ทั่วไป/

กรรมกร/  
ขับรถ
รับจ้าง 

ว่างงาน/ 
ไม่มีงานทำ 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน   
(อยู่บ้าน
เฉยๆ) 

อื่นๆ เช่น 
ข้าราชการ
บำนาญ/
เกษียณ 
อายุ/ชรา 
นักเรียน/
นักศึกษา 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 9.2 10.4 16.4 32.8 13.9 3.2 12.3 1.8 
• บึงกาฬ 100.0 4.7 9.3 17.8 43.2 8.0 5.3 11.7 0.0 
• หนองบัวลำภู 100.0 3.5 4.8 17.7 30.6 22.3 4.8 16.0 0.3 
• ขอนแก่น 100.0 7.2 17.5 16.2 19.8 23.9 1.2 10.7 3.5 
• อุดรธานี 100.0 6.8 11.3 15.8 31.3 15.5 1.5 16.3 1.5 
• เลย 100.0 7.0 6.0 19.2 35.6 11.2 6.2 13.5 1.3 
• หนองคาย 100.0 10.2 13.0 19.3 25.7 12.0 2.8 15.5 1.5 
• มหาสารคาม 100.0 14.8 16.8 20.5 25.1 7.0 3.3 8.5 4.0 
• ร้อยเอ็ด 100.0 11.0 11.8 14.2 33.0 15.0 2.3 10.7 2.0 
• กาฬสินธุ์ 100.0 20.0 9.7 11.5 31.4 10.8 2.3 12.3 2.0 
• สกลนคร 100.0 4.7 5.5 14.5 42.5 17.0 2.8 11.7 1.3 
• นครพนม 100.0 6.8 8.7 15.7 40.3 13.5 2.2 11.5 1.3 
• มุกดาหาร 100.0 13.5 10.5 14.8 34.9 10.8 3.3 9.0 3.2 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 9.3 14.5 18.3 23.3 15.9 2.3 13.3 3.1 
• เชียงใหม ่ 100.0 7.0 17.0 18.8 22.3 12.7 3.7 15.3 3.2 
• ลำพูน 100.0 7.8 22.0 19.5 20.0 15.2 1.0 8.7 5.8 
• ลำปาง 100.0 11.3 18.5 16.7 18.9 15.3 3.5 12.0 3.8 
• แพร่ 100.0 12.5 9.0 23.2 18.3 15.0 1.8 17.7 2.5 
• น่าน 100.0 10.8 8.8 15.5 30.7 19.0 2.5 11.5 1.2 
• พะเยา 100.0 6.2 17.8 16.2 26.9 16.3 2.3 13.5 0.8 
• เชียงราย 100.0 5.2 16.0 19.2 23.1 17.8 0.7 14.8 3.2 
• แม่ฮ่องสอน 100.0 13.2 7.2 17.2 25.9 16.2 3.0 13.0 4.3 
สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 8.5 11.4 19.5 28.9 15.3 2.4 11.0 3.0 
• อุตรดิตถ์ 100.0 7.0 9.8 23.0 25.3 16.0 3.3 12.8 2.8 
• นครสวรรค์ 100.0 8.2 16.3 18.5 22.9 16.8 2.0 10.3 5.0 
• อุทัยธานี 100.0 11.0 9.7 18.3 30.3 13.7 3.8 9.7 3.5 
• กำแพงเพชร 100.0 4.8 12.2 15.5 35.1 15.8 1.8 10.8 4.0 
• ตาก 100.0 11.2 10.8 21.0 29.0 11.3 2.5 11.2 3.0 
• สุโขทัย 100.0 9.7 11.5 18.5 30.0 17.0 1.0 9.8 2.5 
• พิษณุโลก 100.0 5.0 11.7 16.8 32.2 16.3 2.5 13.0 2.5 
• พิจิตร 100.0 8.5 6.5 23.7 29.3 16.3 3.7 10.0 2.0 
• เพชรบูรณ์ 100.0 11.0 14.5 20.0 26.0 14.2 0.8 11.7 1.8 
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ตาราง 60 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามสถานภาพการทำงาน สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 

สถานภาพการทำงาน 

ข้าราชการ 
พนักงาน 
ลูกจ้าง  
ของรัฐ/
พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน/
ลูกจ้าง
เอกชน 

ค้าขาย/
ประกอบ
ธุรกิจ

ส่วนตัว 

เกษตรกร รับจ้าง
ทั่วไป/

กรรมกร/  
ขับรถ
รับจ้าง 

ว่างงาน/ 
ไม่มีงานทำ 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน   
(อยู่บ้าน
เฉยๆ) 

อื่นๆ เช่น 
ข้าราชการ
บำนาญ/
เกษียณ 
อายุ/ชรา 
นักเรียน/
นักศึกษา 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 6.9 21.7 22.3 14.4 14.2 2.3 15.1 3.1 

• ราชบุรี 100.0 9.2 16.2 26.9 11.8 15.0 1.7 14.5 4.7 

• กาญจนบุรี 100.0 7.2 16.5 24.0 19.0 12.5 3.5 15.0 2.3 

• สุพรรณบุรี 100.0 5.3 17.5 16.0 27.1 18.0 3.0 11.8 1.3 

• นครปฐม 100.0 6.0 30.2 20.0 10.8 9.8 1.8 16.7 4.7 

• สมุทรสาคร 100.0 3.0 37.6 19.7 3.3 14.5 1.7 18.7 1.5 

• สมุทรสงคราม 100.0 9.7 19.8 23.9 12.2 13.5 1.3 16.3 3.3 

• เพชรบุรี 100.0 9.3 18.7 24.6 16.2 14.2 2.5 11.0 3.5 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 5.2 17.2 23.4 15.2 16.0 3.0 16.5 3.5 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 6.1 17.2 21.1 27.3 9.3 1.3 13.5 4.2 

• นครศรีธรรมราช 100.0 5.3 9.2 27.2 33.6 6.7 2.5 13.0 2.5 

• กระบี ่ 100.0 6.3 11.5 22.3 28.5 10.3 2.0 12.3 6.8 

• พังงา 100.0 8.8 17.2 18.8 24.0 10.5 1.7 17.7 1.3 

• ภูเก็ต 100.0 4.0 38.0 21.0 1.3 12.7 0.2 14.0 8.8 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 5.8 20.8 19.7 35.4 9.3 0.0 7.3 1.7 

• ระนอง 100.0 7.3 13.7 20.3 28.8 8.7 2.2 18.3 0.7 

• ชุมพร 100.0 4.8 10.3 18.5 39.0 7.2 0.3 12.2 7.7 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 8.5 15.9 19.7 25.0 9.3 2.5 15.4 3.7 

• สงขลา 100.0 6.8 24.5 19.2 27.9 5.3 0.8 13.2 2.3 

• สตูล 100.0 6.5 13.3 18.0 29.7 7.8 0.7 22.2 1.8 

• ตรัง 100.0 6.2 16.3 26.2 21.7 10.7 3.2 13.7 2.0 

• พัทลุง 100.0 9.5 14.0 21.0 32.3 9.7 0.7 9.8 3.0 

• ปัตตานี 100.0 11.4 15.5 20.1 16.2 11.2 2.4 14.7 8.5 

• ยะลา 100.0 8.9 13.5 15.5 31.7 9.4 3.0 14.2 3.8 

• นราธิวาส 100.0 10.0 14.8 18.5 15.9 10.6 6.2 19.8 4.2 
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ตาราง 61 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามรายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 
รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 

ต่ำกว่า 10,001 
บาท 

10,001 – 15,000 
บาท 

15,001 – 30,000 
บาท 

ตั้งแต่ 30,001 
บาทขึ้นไป 

ทั่วประเทศ 100.0 22.7 25.3 33.7 18.3 

กรุงเทพมหานคร 100.0 6.7 12.1 34.5 46.7 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 1 100.0 14.0 19.4 36.8 29.8 

• สมุทรปราการ 100.0 4.0 4.2 36.7 55.1 

• นนทบุรี 100.0 2.7 10.8 27.2 59.3 

• ปทุมธานี 100.0 15.3 16.2 38.0 30.5 

• พระนครศรีอยุธยา 100.0 15.7 19.3 40.2 24.8 

• อ่างทอง 100.0 18.0 28.7 38.1 15.2 

• ลพบุรี 100.0 14.3 26.2 41.7 17.8 

• สิงห์บุรี 100.0 20.3 24.0 34.7 21.0 

• ชัยนาท 100.0 28.8 31.3 27.7 12.2 

• สระบุรี 100.0 7.2 14.3 46.0 32.5 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 2 100.0 10.4 19.8 43.4 26.4 

• ชลบุรี 100.0 7.7 19.5 47.1 25.7 

• ระยอง 100.0 4.0 17.7 47.5 30.8 

• จันทบุรี 100.0 11.0 17.2 45.6 26.2 

• ตราด 100.0 14.7 28.3 44.0 13.0 

• ฉะเชิงเทรา 100.0 4.2 12.7 37.5 45.6 

• ปราจีนบุรี 100.0 7.0 21.7 46.1 25.2 

• นครนายก 100.0 10.2 12.3 45.0 32.5 

• สระแก้ว 100.0 24.7 29.3 33.5 12.5 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 3 100.0 31.8 31.8 27.0 9.4 

• นครราชสีมา 100.0 43.4 35.2 17.7 3.7 

• บุรีรัมย์ 100.0 22.8 26.7 37.7 12.8 

• สุรินทร์ 100.0 34.5 33.5 24.0 8.0 

• ศรีสะเกษ 100.0 27.5 48.7 22.8 1.0 

• อุบลราชธานี 100.0 22.7 33.1 31.5 12.7 

• ยโสธร 100.0 31.4 24.2 27.2 17.2 

• ชัยภูมิ 100.0 16.8 30.7 38.0 14.5 

• อำนาจเจริญ 100.0 55.2 22.3 17.5 5.0 
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ตาราง 61 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามรายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 
รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 

ต่ำกว่า 10,001 
บาท 

10,001 – 15,000 
บาท 

15,001 – 30,000 
บาท 

ตั้งแต่ 30,001 
บาทขึ้นไป 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 4 100.0 31.5 28.7 28.6 11.2 

• บึงกาฬ 100.0 21.2 27.0 39.8 12.0 

• หนองบัวลำภู 100.0 46.5 30.5 21.3 1.7 

• ขอนแก่น 100.0 20.8 23.2 34.7 21.3 

• อุดรธานี 100.0 17.7 30.8 37.7 13.8 

• เลย 100.0 24.7 32.8 26.3 16.2 

• หนองคาย 100.0 12.8 28.8 37.7 20.7 

• มหาสารคาม 100.0 30.3 28.8 32.4 8.5 

• ร้อยเอ็ด 100.0 41.1 25.3 22.8 10.8 

• กาฬสินธุ์ 100.0 32.7 26.8 28.8 11.7 

• สกลนคร 100.0 62.2 25.5 10.0 2.3 

• นครพนม 100.0 46.1 30.2 17.5 6.2 

• มุกดาหาร 100.0 22.0 35.0 34.0 9.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 5 100.0 33.2 27.6 28.0 11.2 

• เชียงใหม ่ 100.0 33.7 26.7 28.8 10.8 

• ลำพูน 100.0 18.2 20.7 39.8 21.3 

• ลำปาง 100.0 29.1 26.5 28.2 16.2 

• แพร่ 100.0 41.7 31.8 19.8 6.7 

• น่าน 100.0 37.3 31.5 21.2 10.0 

• พะเยา 100.0 39.8 24.0 28.0 8.2 

• เชียงราย 100.0 27.5 30.3 33.2 9.0 

• แม่ฮ่องสอน 100.0 37.8 29.7 25.0 7.5 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 6 100.0 30.0 30.1 28.4 11.5 

• อุตรดิตถ์ 100.0 33.2 29.8 26.7 10.3 

• นครสวรรค์ 100.0 21.8 31.5 37.7 9.0 

• อุทัยธานี 100.0 26.5 29.8 30.9 12.8 

• กำแพงเพชร 100.0 28.7 34.5 24.8 12.0 

• ตาก 100.0 20.3 27.5 39.2 13.0 

• สุโขทัย 100.0 34.3 23.3 26.2 16.2 

• พิษณุโลก 100.0 36.3 34.2 20.2 9.3 

• พิจิตร 100.0 44.0 28.7 18.0 9.3 

• เพชรบูรณ์ 100.0 24.5 31.7 32.1 11.7 
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ตาราง 61 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์ จำแนกตามรายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด (ต่อ) 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 
และจังหวัด 

รวม 
รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 

ต่ำกว่า 10,001 
บาท 

10,001 – 15,000 
บาท 

15,001 – 30,000 
บาท 

ตั้งแต่ 30,001 
บาทขึ้นไป 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 7 100.0 14.0 23.8 38.0 24.2 

• ราชบุรี 100.0 20.8 23.8 34.6 20.8 

• กาญจนบุรี 100.0 22.3 24.5 37.9 15.3 

• สุพรรณบุรี 100.0 15.2 31.2 37.8 15.8 

• นครปฐม 100.0 5.5 17.3 46.7 30.5 

• สมุทรสาคร 100.0 3.2 12.5 38.7 45.6 

• สมุทรสงคราม 100.0 8.5 22.5 39.7 29.3 

• เพชรบุรี 100.0 17.3 28.8 33.9 20.0 

• ประจวบคีรีขันธ์ 100.0 19.3 29.8 34.6 16.3 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 8 100.0 11.5 19.2 44.1 25.2 

• นครศรีธรรมราช 100.0 22.5 26.7 39.5 11.3 

• กระบี ่ 100.0 20.7 22.0 38.8 18.5 

• พังงา 100.0 10.0 22.0 39.2 28.8 

• ภูเก็ต 100.0 2.0 9.0 41.3 47.7 

• สุราษฎร์ธานี 100.0 2.5 11.3 54.9 31.3 

• ระนอง 100.0 11.2 19.8 43.0 26.0 

• ชุมพร 100.0 11.8 23.3 51.9 13.0 

สำนักงาน ป.ป.ช. ภาค 9 100.0 27.6 29.1 32.1 11.2 

• สงขลา 100.0 12.0 30.3 43.2 14.5 

• สตูล 100.0 27.0 36.3 28.7 8.0 

• ตรัง 100.0 33.8 26.2 26.0 14.0 

• พัทลุง 100.0 29.0 28.5 29.0 13.5 

• ปัตตานี 100.0 21.1 24.5 42.4 12.0 

• ยะลา 100.0 25.0 27.7 34.9 12.4 

• นราธิวาส 100.0 44.3 30.6 20.6 4.5 
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